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KONCEPCIJE VASPITANJA DŽONA DJUIJA 
I ADOLFA FERIJERA 

 
 

Rezime: Krajem XIX i početkom XX veka u različitim delovima Evrope i 
sveta možemo uočiti pokrete koji se zalažu za novo vaspitanje i novu školu. Ti pokreti 
razvijaju se na području SAD-a ali i na evropskom kontinentu i predstavljaju izvesnu 
reakciju na mehanicistički, intelektualistički i formalistički pricnip u vaspitanju, 
razvijan u praksi srednjovekovnog obrazovanja. Na reaktivnoj liniji novih pravaca i 
na preseku znanja koje nude različite discipline poput filozofije, psihologije, 
fiziologije ali istorije pedagogije pojavljuju se novi pokreti za radnu školu koji 
insitiraju na rekonceptualizaciji shvatanja deteta, detinjstva i vaspitanja. Anti-
intelektualizam, pragmatizam, pedocentrizam ali i esencijalizam termini su koji se 
vezuju za nove pokrete okupljenih oko imena “škola rada”. Djui i Ferijer svoje 
pedagoške koncepcije razvijaju na preseku znanja pomenutih disciplina, a Djuijeva 
filozofija vaspitanja nailazi na pozitivnu recepciju u radovima Ferijera u prvoj 
polovini XX veka. U ovom radu bavimo se poređenjem Djuijeve i Ferijerove vaspitne 
koncepcije uzimajući kao uporišne tačke razmatranja recepciju Djuija u Ferijerovim 
radovima, uticaje pod kojima grade svoje pedagoške kocepcije, ciljeve vaspitanja, 
shvatanje prirode deteta, odnos iskustva i vaspitanja kao i shvatanje rada.  

Ključne reči: škola rada, aktivna škola, pragmatizam, funkcionalna 
pedagogija 

Stručni rad 
PEDAGOGIJA 

LXXVI, 1/2, 2021. 
UDK: 

 37.01 Дјуи Џ.  
37.01 Феријер А.   

 

Foru
m pe

da
go

ga



Koncepcije vaspitanja Džona Djuija i Adolfa Ferijera 
 

 
PEDAGOGIJA, 1-2/2021 

 
6 

Uvod 

 Krajem XIX i početkom XX veka u različitim delovima Evrope i 
sveta možemo uočiti pokrete koji se zalažu za novo vaspitanje i novu školu. 
Herbartovska pedagogija u ovom periodu biva kritikovana sa stanovišta 
novih naučnih pristupa vaspitanju i razvoju deteta (Ilić Rajković, 2013). 
Škole nastale na načelima Herbartove pedagogije bile su predmet kritike 
zbog naglašenog intelektualizma, zbog čega često nazivane i “škole učenja” 
(Kocić, 2004). U ovom kontekstu, sa jedne strane postoje kritike koje dolaze 
sa područja SAD-a, izražene u pragmatističkoj pedagogiji Džona Djuija, koja 
pokušava da prevaziđe jaz između koncepcija vaspitanja koja u većoj meri 
favorizuju bilo individualne ili socijalne faktore i pronađe ravnotežu između 
indivdue kao ličnosti i individue kao člana društva. Njegove kritike upućene 
tradicionalnoj školi odnose se na izolovanost škole od društvene sredine, 
pasivnost učenika u nastavi, jednolikost vaspitnih metoda i usvajanje gotovih 
znanja. Sa druge strane, u Evropi se pojavljuje pokret za “Aktivnu školu”, čiji 
je jedan od najvažnijih predstavnika bio Adolf Ferijer. Ferijerova kritika  
usmerena je protiv izraženog formalizma, verbalizma i pasivnog položaja 
učenika u školi, koje prepoznaje kao karateristike stare škole (Ferijer, 1935b, 
Kocić, 2004). Kroz ideju aktivne škole, Ferijer je nameravao da objedini 
ideje o novoj školi i novom vaspitanju koje će podjednako insistirati na 
intelektualnoj, emocionalnoj, konativnoj i fizičkoj aktivnosti (Ibid). 

Povezanost u koncepcijama vaspitanja ova dva autora ogleda se u 
nekoliko aspekata. Prvi aspekt je svakako polje recepcije Djuijevih ideja na 
frankofonom govornom području, u okviru koga je Ferijer živeo i stvarao. 
Djuijevo najuticajnije delo “Vaspitanje i demokratija” prevedeno je relativno 
kasno, 1975. godine, u Francuskoj. Razlog tome, kako navode autori koji su 
se bavili recepcijom Djuijevih ideja u Evropi (Oelkers & Rhyn, 2000), jeste 
selektivno prevođenje Djuija u onim sferama nastave i vaspitanja koje su u 
tom trenutku bile relevatne za nacionalnu obrazovnu politiku. Djuji je na 
frankofonom govornom području poznat putem prevoda Eduarda Klapareda, 
čiji je uvod u Djuijevu pedagošku teoriju objavljen prvi put i u Kraljevini 
Srba, Hrvata i Slovenaca 1920. godine1, Ovida Dekrolija i Adolfa Ferijera. 

 
1 Ideje o novom vaspitanju koje su utkane u principe na kojima je počivalo Društvo 
za novo vaspitanje, imale su svoje mesto u okviru pokreta za radnu školu u Srbiji i 
ono se ogledalo, pre svega u recepciji radova Adolfa Ferijera. On je bio jedan od 

Foru
m pe

da
go

ga



Koncepcije vaspitanja Džona Djuija i Adolfa Ferijera 
 

 
PEDAGOGIJA, 1-2/2021 

 
7 

Već na početku svog dela “Aktivna škola” Ferijer se u izvesnoj meri 
distancira od izraza “škola rada” ukazujući na manjkavosti tog izraza jer je 
“svaka škola škola rada” te da “mehanička aktivnost silom nametnuta ne 
zaslužuje da se naziva radom” (Ferijer, 1935: 2). Budući da je delovao nešto 
ranije od Ferijera, ali i zbog nesumnjivo veće uticajnosti na pedagogiju tog 
vremena, direktan uticaj Djuija na Ferijera mnogo je izraženiji. U svom 
kapitalnom delu “Aktivna škola”, Ferijer ističe značaj psihološkog i 
pedagoškog rada Džona Djuija, pogotovo u domenu organizacije rada škole 
(Ferijer, 1935a: 92), kao i značaj slobodnog kolektivnog rada, u kome ističe 
značaj zajedničkog donošenja odluka u radu (Ferijer, 1935a: 26). 

Razloge koji nas opredeljuju za poređenje dva pomenuta autora 
nailazimo kako u njihovom revoltu prema recidivima srednjovekovnog 
obrazovanja u obrazovnom sistemu tako i izražen uticaj učenja Žan Žaka 
Rusoa, Frebela i Pestalocija na shvatanje prirode deteta kod oba autora. 
Povezanost se vidi i kroz shvatanje značaja rada u vaspitanju, gde i Djui i 
Ferijer insistiraju na praktičnim aktivnostima ručnog rada u školama. Na 
osnovu različitih elemenata koje smo pobrojali i povezanosti koncepcija 
Džona Djuija i Adolfa Ferijera, javlja se neophodnost poređenja njihovih 
koncepcija vaspitanja. Ipak, zbog sveobuhvatnosti obima njihovih vaspitnih 
koncepcija, za potrebe ovog rada, kao i za prezentovanje opšte slike o ove 
dve vaspitne koncepcije, analiziraćemo i uporediti osnove njihove filozofije i 
psihologije, a onda se fokusirati na shvatanje dečije prirode, ciljeva 
vaspitanja, shvatanje uloge iskustva u vaspitanju kao i na shvatanju rada u 
vaspitanju.  

 

Osnovna filozofska i psihološka načela  

 Za razumevanje pragmatističke filozofije, koja predstavlja osnovu 
rada Džona Djuija, neophodno je osvrnuti se na Djuijevo formalno 
obrazovanje i njegova inicijalna filozofska shvatanja. Doktorska disertacija 
koja je nosila naziv „Kantova psihologija“ može nam ukazati na početna 
stanovišta Djuijeve filozofije. U periodu između 1879. godine, pa do 
završetka svoje disertacije 1884. godine, Djui je bio zaposlen kao nastavnik u 

 
prevođenijih i prisutnijih stranih autora u okviru tog pokreta u Srbiji između dva rata. 
(Ilić Rajković, 2013: 132) 
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srednjoj školi u Pensilvaniji. U tom periodu polazna osnova njegovih radova 
bila je Kantova idealistička filozofija (Rockmore, 2010), međutim, tokom 
rada na disertaciji primećuje se zaokret ka neo-hegelijanskom filozofskom 
polazištu, karakterističnoj vrsti američkog odgovora na Hegelovu filozofiju 
(Watson, 1980). Iako postoje razlike između Djuija i Hegela, pogotovo kada 
se uzme u obzir i biološki, darvinistički momenat koji Hegel ne prepoznaje i 
uzima u obzir samo kulturni i istorijski, primetno je Djuijevo i Hegelovo 
odvajanje od nekonteksualnosti, jedne od osnovnih polazišta Kantovog 
idealizma (Rockmore, 2010). Ovaj zaokret u filozofskoj misli predstavlja 
samo još jednu od prelaznih faza ka filozofiji pragmatizma koja se nalazi u 
centru Djuijeve misli. Pragmatizam kao filozofski pravac, insistira na 
iskustvu i konstantnom aktivnom odnosu između subjekta i objekta 
(individue i sredine) i time usmerava Djuijevu teoriju ka instrumentalizmu i 
neophodnosti  da se „ideje i teorije proveravaju u radu sa željenim 
posledicama u praksi, te stoga imaju instrumentalnu vrednost“ (Zorić, 
2010a). Ovako shvaćena, filozofija pragmatizma ima svoj praktični značaj 
koji se ogleda u tome da filozofija mora da bude okrenuta ka svakodnevnim i 
praktičnim problemima ljudi u nesigurnom i promenljivom svetu, ali i da 
konstantno bude usmerena na preispitivanje, kritičnost i samokritičnost. Ona 
predstavlja i svojevrsno viđenje obnove sveta, rekonstrukcije filozofije, kao i 
put ka stvaranju egzaktne nauke koja pomaže ljudima u ostvarenju težnji i 
traženju istine (Ibid: 398). 

Za razliku od Djuija, čije filozofsko polazište jasno možemo odrediti, 
eklektičnost Ferijerove filozofske misli govori o nemogućnosti klasifikacije u 
određene filozofske škole misli. Jugoslovenski autori, poput Potkonjaka 
(Potkonjak, 1985: 241), svrstavaju ga u teoretičare škole rada, precizirajući 
njegov pravac kao “aktivnu škola i funkcionalnu pedagogiju”. U pitanju su, 
kako autor definiše, francusko-belgijske-švajcarske škole rada koje za osnovu 
ne uzimaju manuleni rad kao takav, već dečiju individualnu spontanu 
aktivnost, “slobodan dečiji rad” (Ibid.). Hamelin (Hameline, 1993) ističe da 
je Ferijer i u svojim mlađim danima tokom sopstvenog obrazovanja imao 
ideju da stvori jednu sveobuhvatnu i novu teoriju koja se bazira na 
specifičnoj filozofiji. U saradnji sa svojim učiteljem Žan-Žakom Gurdom 
(Jean-Jaques Gourd), stvorio je filozofski sistem koji se odnosi na poimanje 
ljudske stvarnosti (ljudskog univerzuma), koja se sastoji iz „zakona“ kao 
prirodnog poretka stvari u svetu, „zakona/nužnosti“ koji se odnose na 
kreativnost koju ljudi nose sa sobom u razumevanju prirodnog poretka i 
spontanog delovanja, ali i onoga što je „izvan zakona“, što predstavljaju svi 
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faktori koji utiču na to da li će ljudi imati pozitivne ili negativne sudbine 
tokom života (Hameline, 1993: 384). 

Pored filozofije, psihologija predstavlja nauku u kojoj uporište za 
svoje vaspitne teorije nalaze Djui i Ferijer. Psihološka uporišta za svoju 
pedagošku teoriju Djui pronalazi u funkcionalnoj psihologiji koja procese 
smatra funkcijama ili operacijama, organima u procesu prilagođavanja, 
odnosno modifikacije u odnosu na okolinu (Zorić, 2010a). Primetno je i 
Djuijevo udaljavanje od  psihološke teorije Stenlija Hola koja, iako poseduje 
elemente darvinizma kao i funkcionalna psihologija, veliki akcenat stavlja na 
ideju podržavanja prirodnog, neometanog razvoja deteta, koju su romatičari 
podržavali. Ferijer takođe ističe suštinsku vrednost koju psihologija ima za 
vaspitanje i obrazovanje (Ferijer, 1935a; 1935b). Zalagao se za poštovanje 
biološko-psihološkog zakona, prema kome čovek u toku svog razvoja prolazi 
kroz određene etape razvoja. Brojna pitanja u vezi vaspitanja tumači sa 
stanovišta biologije, tako da je njegova koncepcija biologistička. Iako se u 
svom delu „Aktivna škola“ slaže sa idejama Stenlija Hola (Ferijer, 1935a: 8),  
ne možemo reći da je u potpunosti preuzeo njegova psihološka shvatanja. 
Ferijerova ideja odnosila se na stvaranje jedne nove psihološke teorije koja bi 
se zvala „biogenetska“ psihologija, a koja bi se bazirala na specifičnom 
shvatanju biologije, darvinizma i psihoanalize. Do kraja svog života Ferijer 
nije uspeo da uspostavi sveobuhvatnu psihološku teoriju (Hameline, 1993). 

 

Shvatanje prirode deteta  

Kenedi (Kennedy, 2006) smatra da postoje poteškoće u razumevanju 
koncepta deteta i detinjstva u analizi Djuijevih dela, ne iz razloga što se on ne 
bavi ovim pojmovima već zato što ih često predstavlja kroz pojmove kao što 
su: razvoj, rast, plasticitet,.. (Ibid.). Ipak, uticaj ideja Žana Žaka Rusoa na 
Djuijev rad i problematizovanje njegovog shvatanja deteta u devetoom 
poglavlju “Vaspitanja i demokratije” mogu nam ukazati na Djuijevo 
shvatanje prirode deteta. Prema Rusoovom shvatanju, dete poseduje izvesne 
urođene, prirodne sposobnosti i sklonosti koje se mogu razvijati nezavisno, 
bez uticaja sredine. Djui, pak, smatra da se takva vrsta urođenih delatnosti 
razvija kroz upotrebu koju im namenjujemo, a ne kroz spontanu 
samoaktivnost (Djui, 1966). Ovakvo shvatanje Djui potvrđuje u delu 
„Ljudska priroda i ponašanje“ (Human nature and conduct) gde tvrdi: „U 
slučaju mladih urođeno je da su prirodni impulsi visoko fleksibilna polazišta 

Foru
m pe

da
go

ga



Koncepcije vaspitanja Džona Djuija i Adolfa Ferijera 
 

 
PEDAGOGIJA, 1-2/2021 

 
10 

za aktivnosti koje su diversifikovane u skladu sa načinima na koje se koriste“ 
(Dewey, 1922: 95). Može se, takođe, izdvojiti i pojam „plasticiteta“ 
(plasticity) za koji Djui veruje da je jedna od vodećih dečijih snaga, a koja 
suštinski predstavlja učenje iz iskustva, moć zadržavanja naučenog i 
implementaciju u drugim situacijama (Kennedy, 2000). Razumevajući 
kontekst u kome je Ruso delovao i neophodnost Rusoove reakcije na 
rasprostranjeno mišljenje o negativnosti ljudske prirode, Djui smatra da je 
praktično nepotrebno ulaziti u detaljniju analizu prvobitnih nagona i njihovo 
određivanje kao suštinski dobrih ili loših. Suprotstavljajući se ideji Rusoa po 
kojoj je dete po prirodi dobro jer dolazi od Boga, smatra da prvobitni nagoni 
nisu nužno ni dobri ni loši već postaju takvi u zavisnosti od svrhe u koju ih 
upotrebljavamo (Djui, 1996).  

Ferijerovo shvatanje prirode deteta zasniva se na njegovom 
individualističkom pedagoškom polazištu, oslanjajući se na učenja Rusoa, uz 
isticanje zahteva psihologije i biologije. Dete za Ferijera predstavlja 
specifično biće svoje vrste (sui generis) i ne predstavlja čoveka u malom, već 
ima svoje sopstvene snage, sposobnosti i mogućnosti. Kako pravi razliku 
između deteta i čoveka, tako pravi razliku i između dece, smatrajući da je 
svako detete sebi svojstveno. Ferijer se, u skladu sa tim, odvaja od Lokovog 
shvatanja deteta kao „tabule rase“ koju ćemo pomoću spoljnih uticaja 
popuniti i smatra da dete ima svoje prikrivene, urođene dispozicije, snage i 
mogućnosti, koje upravo vaspitanjem treba da otkrijemo i razvijamo. Priroda 
je, u skladu s navedenim, ta koja trasira put razvoja, a spoljašnji faktori su ti 
koji ovaj razvoj mogu podržati ili sprečavati. Adaptacija na prirodne zakone i 
ulaganje napora u smislu vladanja sobom u odnosu na ove zakone, 
predstavljaju nužne uslove za razvoj deteta (Ferijer, 1935a). Uvažavanjem 
biologije i psihologije, kroz determinisanje različitih faza (Ferijer, 1935b), 
detaljno opisuje koje će se faze neminovno pojaviti u razvoju deteta. Priroda 
je ta koja  unapred određuje put kojim sva deca prolaze tokom razvoja, a 
ukoliko pažljivo sledimo zakone prirode svako dete će, u skladu sa svojim 
potencijalima, dostići najviši stupanj razvoja. Ferijeova dela ne pružaju nam 
eksplicitno određenja o shvatanju prirode deteta kao dobrog ili lošeg, ali 
implicitno možemo zaključiti o uskoj povezanosti shvatanja dečije prirode sa 
načelima Rusoove filozfije. Zadatak vaspitača jeste da deluje u skladu sa 
prirodom deteta, prateći njegov prirodni razvoj i obezbeđujući maksimalnu 
slobodu i uvažavanje dečije ličnosti i njegovih interesovanja.  
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Pored Rusoa, veliki uticaj na Ferijera i Djuija u domenu shvatanja prirode 
deteta izvršila je teorija Johana Hajnriha Pestalocija. Oba autora načinila su 
iskorak u praksu po modelu Pestalocijeve škole u Iverdonu, dok se sam 
Ferijer na više mesta poziva na Pestalocija u svom delu “Aktivna škola”. U 
pedagoškoj koncepciji Djuija, ponajviše u radu Schools of Tomorrow, izražen 
je Pestalocijev uticaj posebno u domenu eksperimentisanja kroz proces 
pokušaja i pogrešaka kao izvoru produktivnog iskustva  (Colvin & King, 
2018: 47).  

 

Shvatanje ciljeva vaspitanja 

Kompleksnost vaspitne teorije Džona Djuija ogleda se i u pristupu 
shvatanju ciljeva vaspitanja. U svom kapitalnom delu „Vaspitanje i 
demokratija“, analizira prirodu ciljeva bilo koje delatnosti sa posebnim 
osvrtom na ciljeve u vaspitanju. Za Djuija je važno da za definisanje cilja, 
radnja ima određeni kontinuitet, postupnost i mogućnost predviđanja 
posledica radnje (Djui, 1966:74). Na radnju koja ima ove elemete moguće je 
delovati razumno, odnosno težiti ka nekom cilju uz planiranje koraka za 
njegovo ostvarenje, razumevanje prepreka i korišćenje određenih sredstava u 
realizaciji cilja. Svaki cilj, u skladu sa tim, mora da potiče iz realnih okolnosti 
radnje i da bude prilagodljiv u skladu sa njima, kao i da podrazumeva 
oslobađanje delatnosti, završetak, svojevrstan „pogodak u metu“ (Ibid: 76). 
Važno je istaći da Djui ne pravi razliku u logici određivanja ciljeva u 
vaspitanju i u bilo kojoj drugoj delatnosti. Kritikujući ciljeve nametnute 
spolja, bilo od strane pretpostavljenih nastavnicima, bilo od strane nastavnika 
učenicima, Djui smatra da vaspitni cilj mora da se zasniva na potrebama i 
aktivnostima učenika. Cilj je imanentan aktivnosti i mora biti u skladu sa 
stvarnim aktivnostima onih koji se vaspitavaju, u suprotnosti od apstraktnih 
ciljeva, kao i usmeren na oslobađanje i organizaciju sposobnosti za rešavanje 
ciljeva u budućnosti. Zbog kontekstualne uslovljenosti koju uočavamo, nije 
moguće govoriti o jednom opštevažećem cilju vaspitanja koji će biti 
nepromenljiv. Ipak, polazeći od Djuijeve uvodne teze o ciljevima vaspitanja 
koja govori o tome da je cilj „osposobljavanje za nastavljanje daljeg 
vaspitanja“, možemo reći da je cilj osnaživanje kapaciteta vaspitanika da 
deluju smisleno u skladu sa sopstvenim razumom kao osposobljavanje za 
budući kontinuirani razvoj (Djui, 1996, Zorić, 2010a).  
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Za  razliku od Djuija koji obuhvatnije analizira pitanje prirode ciljeva uopšte 
i ciljeva vaspitanja, Ferijer ne problematizuje vaspitne ciljeve na ovom 
stupnju teorijske razrade. Polazna osnova u determinisanju ciljeva vaspitanja 
po Ferijeru treba da se odnosi na  posmatranje i uvažavanje interesa i 
sklonosti koje deca imaju u svakodnevnom životu.  Ideja koja se prožima, 
jeste da je potrebno krenuti od deteta kakvo jeste i negovati njegove prirodne 
potencijale. Ferijerovo shvatanje cilja vaspitanja odnosi se na čuvanje i dalje 
razvijanje prirode deteta kroz priređivanje optimalnog okruženja koje će tu 
prirodu negovati i razvijati. “Cilj svakog uzgoja znači sačuvati i dalje 
razvijati duhovnu jačinu deteta- drugim rečima uzgoj znači zaštitu detetove 
prirode kojoj nedostaju sredstva da se uvežba, uveća i množi svoje 
mogućnosti i sposobnosti” (Ferijer, 1935b: 22). Drugi primer koji nam 
oslikava Ferijerovo viđenje cilja vaspitanja metaforično je predstavljen kroz 
odnos između deteta i vaspitača kao bašte i baštovana (Ferijer, 1938). Cilj 
vaspitanja nije puštati baštu da nekontrolisano raste, odnosno prepustiti 
apsolutnu slobodu detetu i ne činiti nikakve vaspitne postupke, niti uređivati 
baštu po sopstvenim shvatanjima o tome kako bašta treba da izgleda, što je 
analogno preteranom autoritarnom vaspitanju. Cilj se ogleda u razumevanju i 
podrzavanju  prirode deteta kroz negovanje individualnosti i aktivnosti 
(Ferijer, 1938).  Pogrešno je pritom baviti se time kakvo dete treba da bude ili 
kako mi želimo da oblikujemo to dete, već je potrebno da sagledamo njegovu 
prirodu i da težimo da razvijemo ono što kod deteta postoji per se.  

 

Odnos iskustva i vaspitanja  

Pragmatistička koncepcija posmatra ljudsku inteligenciju kao 
sredstvo za organizaciju iskustva putem eksperimentisanja, kao činioca koji 
omogućava objedinjavanje kako ličnog tako i društvenog iskustva u 
harmoniju (MacGilvary, 1999). U skladu sa ovakvim shvatanjem iskustva u 
pragmatizmu, Djui smatra da pri uspostavljanju saglasja između individue i 
okruženja, iskustvo predstavlja neizostavno sredstvo (MacGilvary, 1999). 
Djui interpretrira iskustvo kao stvar međuzavisnosti rada i trpljenja, a u svom 
delu „Iskustvo i priroda“ (Experience and nature),  ističe da „iskustvo, 
kontrolisano na specifičan način, put je koji vodi ka činjenicama i zakonima 
prirode“ (Dewey, 1929: 2a). 

Objašnjavajući centralna polazišta pragmatizma kao metode 
mišljenja u filozofiji, Djui ističe da bi savršeno znanje bilo ono koje “bi 
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predstavljalo takvu mrežu međusobnih veza da bi svako prošlo iskustvo 
pružalo povoljnu tačku sa koje bi se moglo prići određenom problemu” (Djui, 
1996: 237). Polazeći od osnovnog zadatka škole, praktikovanja realnog 
života u zajednici kao sredstva razvoja (Tadić, 2016), Djui predlaže da se u 
nastavnom radu polazi od realnih, ličnih životnih iskustava deteta. Iskustvo, 
kao i njegova rekonstrukcija i reorganizacija, mogu se izdvojiti kao važni 
elementi u Djuijevoj pragmatističkoj koncepciji i čine jedan od razloga zašto 
se za njegovu koncepciju može reći da predstavlja pomirenje između 
individualnog i socijalnog u vaspitanju. Potkrepljivanje iznetih stavova o 
značaju iskustva možemo naći u  Djuijevom citatu: „Vaspitanje je takva 
reorganizacija i rekonstrukcija iskustva koja uvećava značaj iskustva i 
sposobnost da se upravlja tokom daljeg iskustva... Istinsko vaspitno iskustvo 
je ono kojim se predaje i znanje i uvećava sposobnost u suprotnosti je sa 
rutinskom delatnošću sa jedne strane i ćudljivom sa druge… Bitna razlika 
između shvatanja vaspitanja kao stalne rekonstrukcije i jednostranih 
shvatanja vaspitanja jeste što ona poistovećuje cilj (rezultat) sa samim 
procesom vaspitanja. Rekonstrukcija iskustva može biti društvena koliko i 
lična.” (Djui, 1996: 57-58). Tokom dalje razrade shvatanja iskustva, Djui 
prepoznaje dve vrste iskustva, koje označava kao primarno i sekundarno. 
Primarno iskustvo za njega predstavlja oblik iskustva koji se stiče uz 
minimalno uloženog refleksivnog napora, dok sekundarno iskustvo 
podrazumeva uređenu i kontinuiranu logičku obradu (Dewey, 1929, prema: 
Prodanović, 2017). Pritom, primarno iskustvo predstavlja preduslov za 
sekundarno iskustvo. 

U funkcionisanju eksperimentalne škole u Čikagu, koja predstavlja 
model implementacije njegove teorije u praksu, iskustvo je igralo značajnu 
ulogu. Kurikulum laboratorijske škole bio je eksperimentalan, interaktivan, 
razvojni i relativno promenljiv. Nastavnici su polazili od interesa učenika, 
povezujući ih sa konceptima koje deca žele da nauče i planirali aktivnosti u 
skladu sa tim (Zorić, 2010b). Neprekidno fokusiranje na iskustva, interese i 
pitanja učenika i želja da im se pruži usmerenje vodili su kontinuiranom 
sjedinjavanju izazova nastavnih predmeta sa dečjim iskustvima (Ibid: 653). 
Još jedna važna tačka povezivanja između društvenih i individualnih ciljeva u 
Djuijevoj koncepciji bilo je insistiranje na tome da iskustvo koje deca stiču 
tokom školskog učenja i života bude komplementarno sa realnim, životnim 
iskustvom. Škola se posmatra kao „radionica života“ i „društvena ustanova 
koja će omogućiti detetu da razvije svoje moći i stavi ih u službu društvenih 
ciljeva“ (Potkonjak, 2000).  
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  U koncepciji Adolfa Ferijera, dečje spontano i lično iskustvo takođe 
igra važnu ulogu u procesu razvoja i učenja: „Lišiti mlado biće kontakta sa 
stvarima – zločin je uvrede detinjstva... neka deca žive u krilu vidljive i 
opipljive prirode, neka se njihova akcija odnosi na tu realnost i neka se 
njihovo iskustvo odatle hrani“ (Ferijer, 1935a: 8). Kroz jedno od određenja 
aktivne škole kao škole koja insistira na spontanoj delatnosti deteta uz 
njegove ručne, intelektialne i stvaralačke sposobnosti. (Ferijer, 1935a), 
Ferijer se u mnogo čemu približava koncepciji vaspitanja Žan Žaka Rusoa, 
budući da stvaralačke sposobnosti i interesovanja deteta smatra urođenim 
kategorijama (Potkonjak, 2000). Spontanost iskustva koja se ističe u 
Ferijerovoj koncepciji nije značila dezorganizovanost, već razvijanje 
posebnog senzibiliteta u razvoju i učenju koji se postepeno i etapno 
diferencira. Na primeru četvrte etape – etape specijalizovanih konkretnih 
interesa, možemo primetiti da Ferijer smatra da prelazak na ovu etapu 
umnogome zavisi od „stabla ljudskog iskustva“ (Ferijer, 1935a: 102). U 
shvatanju socijalne uloge škole, Ferijer smatra da je škola podobna i za 
razvijanje socijalnih iskustava i za razvoj moralnosti kroz iskustvo u 
međusobnoj saradnji. Sumirajući Ferijerove stavove, možemo reći da je 
sredina ta koja čini dete aktivnim, a kroz aktivnost u dodiru sa sredinom, dete 
će sticati lično iskustvo koje će voditi daljem razvoju individue. Ovaj razvoj 
će se neminovno ostvariti, ali će umnogome faze razvoja zavisiti od skupa 
iskustava koje dete ima, odnosno „stabla iskustva“, kako Ferijer terminološki 
određuje stečena iskustva.  

 

Shvatanje rada u koncepcijama Džona Djuija i Adolfa Ferijera 

Jedna od centralnih odrednica pokreta za novu školu je radni princip, 
koji čini jednu od glavnih načela koja pravi razliku između Djuijeve i 
Ferijerove sa jedne, i stare, verbalističke i formalističke herbartovske škole, 
sa druge strane. Škola rada javlja se kao izraz kritičkog stava prema 
nasleđenoj, „staroj“ školi, ali i intelektualističkoj herbartovskoj koncepciji. 
Neki od teorijskih i praktičnih razloga koji se navode kao objašnjenje za 
pojavu škole rada jesu: zahtevi proistekli iz razvoja mašinske krupne 
industrije, poljoprivredne proizvodnje, stručnog obrazovanja, izučavanje 
zanata koji su gubili tržišnu trku sa industrijom. Klasifikacija koju Potkonjak 
određuje u pokušaju diferencijacije pokreta radne škole, predstavlja nam 
bitnu odrednicu tokom analize radnog principa u teoriji Djuija i Ferijera. U 
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klasifikaciji posebno se izdvaja pedagogija instrumentalizma Džona Djuija 
koja potencira slobodan i samostalan rad kao instrument vlastitog života i 
„klicu budućeg društva“. Sa druge strane, kao poseban pravac određuje se 
aktivna škola kao varijanta radne škole koja za osnovu ne uzima manuelni 
rad kao takav, već spontanu dečju aktivnost i spontani dečji rad (Potkonjak, 
1985: 241). U objašnjenjima saznajne otvorenosti Djuijevog pragmatizma 
(Prodanović, 2017), naučno istraživanje se posmatra kao istraživanje koje 
uvek kreće od pojava iz sredine, koje smo doživeli u svakodnevnom životu, 
koje vidimo, koristimo i kojima rukujemo, u kojima uživamo i od kojih 
možemo biti povređeni. Za Djuija je tako rad istovremeno i sredstvo 
socijalizacije i sredstvo učenja i istraživanja deteta.  

 Sticanje naučnih znanja u Djuijevoj teoriji ne razlikuje se u odnosu 
na zdravorazumsko saznanje i tokom istraživanja i rada dete prolazi kroz sve 
faze koje odgovaraju naučnom metodu: suočavanje sa problemom, 
prikupljanje i analiza činjenica, obrada sugestija, eskperimentalna primena, 
proveravanje i zaključak (Djui, 1996). U projekt metodi, koja se zasniva 
između ostalog i na radnom principu, dečji rad je organizovan po modelu 
kombinacije industrijske proizvodnje i naučnog istraživanja i može se 
ostvarivati i van „školskih zidova“ što mu daje širu društvenu dimenziju. U 
odnosu na ručni rad, Djui ističe da je njegovo izvođenje podjednako bitno i 
za razvijanje različitih veština koje sam taj rad zahteva (stolarstvo, šivenje, 
tkanje), ali i za razvijanje intelekta i različitih vrlina kao što su vrednoća, 
pažljivost i sklonost ka radu (Djui, 1937). Prema Djuijevom shvatanju „ručni 
rad izveden u različitim oblicima i dovoljnoj meri jeste najlakši i najprirodniji 
način da deca imaju isto ponašanje u školi kao i van škole“ (Ibid: 28). 
Takođe, kroz isticanje realnih aktivnosti koje postoje u društvu kao što su 
zemljoradnja, rudarstvo i drvarstvo, a čije veštine deca treba da uče, vidimo 
specifičnu povezanost ručnog rada i šireg društvenog konteksta.  

 U pedagoškoj koncepciji Adolfa Ferijera značajno mesto, i kao 
predmet i kao metod i kao sadržaj vaspitanja i obrazovanja, zauzima dečji 
rad. Ferijer rešenje buduće aktivne škole vidi u spajanju 4 načina akcije: 
individualnog rada, organizovanog kolektivnog rada, slobodnog 
individualnog rada i slobodnog kolektivnog rada. Segment slobodnog 
kolektivnog rada Ferijer preuzima od Djuija i Kolingsa i smatra da se ogleda 
u slobodnim delatnostima poput školskog reda, dačkog samoupravljanja, 
ručnog rada, poseta izvan škole i izložbi (Ferijer, 1935a). Takođe, Ferijer 
smatra da centralna aktivnost nastave treba da bude slobodan i samostalan 
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dečji rad zasnovan na dečjim interesovanjima i aktivnosti u kome će učiti i 
razvijati se kroz pokušaje i pogreške (Ibid). Navodeći dobrobiti slobodnog 
dečjeg rada, pored intelektualnih i emotivnih, Ferijer ističe i socijalni 
napredak, rađanje smisla za solidarnost kao posledice uključenosti u 
zajednički rad (Ferijer, 1935a). U domenu ručnog rada, kako i sam navodi, 
približava se shvatanju Džona Djuija o ručnom radu koji ima vaspitnu 
funkciju. Shvatajući da ručni rad nosi sa sobom dobrobiti koje se odnose na 
telesni, psihološki, moralni i društveni napredak udaljava se od 
Keršenštajnerovog shvatanja da cilj manuelne delatnosti treba da bude razvoj 
manuelnih veština. Radna škola nije naprosto škola ručnog rada, ističe 
Ferijer, ona je „škola lične inicijative pri učenju“ (Ferijer, 1938: 24). 
Ograđivanje od pogrešnog shvatanja rada ogleda se i u Ferijerovom isticanju 
da se određivanjem aktivne škole kao škole rada umanjuje njen obim i 
značaj.  

 

Zaključak 

 Umeće Džona Djuija da na originalan način usaglasi različite teorije 
iz srodnih nauka u jednu sveobuhvatnu pedagošku teoriju - pedagogiju 
pragmatizma (Potkonjak, 1985), svrstava ga među najveće pedagoške 
mislioce ikada, čije su ideje i danas značajne za istoriju pedagogije, 
savremenu pedagogiju, ali i budućnost razvoja pedagogije (Zorić, 2010a). 
Ferijerov eklekticizam nije mu doneo da uživa ovu vrstu uvažavanja u 
naučnoj zajednici i pedagoškoj teoriji, ali ipak ostaje značajan kao jedan od 
kritičara stare škole, zagovornika manuelnog rada i predstavnika inovativne 
ideje „aktivne koju je pokušao i praktično da implementira.  

 Osnovni istraživački zadatak rada bio je da analiziranje i 
upoređivanje dve koncepcije vaspitanja pedagoških klasika. Sa jedne strane, 
teoriju Džona Djuija čija pragmatistička pedagogija pokušava da prevaziđe 
suprostavljenosti između individualnih i socijalnih pedagoških koncepcija 
vaspitanja, a sa druge stane, teoriju predstavnika individualne pedagogije i 
aktivne škole Adolfa Ferijera.  

 Na osnovu predstavljenih segmenata koncepcija vaspitanja možemo 
uočiti određene sličnosti i razlike u delima ova dva teoretičara vaspitanja. 
Shvatanje prirode u obe koncepcije polazi od shvatanja deteta u teoriji 
Pestalocija i Žan Žaka Rusoa. Djui se udaljava od shvatanja deteta kao 
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prirodno dobrog i shvatanja da će se prirodni potencijali deteta nužno razviti, 
dok Ferijer iako eksplicitno ne definiše svoj antropološki optimizam, svoje 
shvatanje približava Rusoovom i smatra da će se prirodni potencijali deteta 
razviti u skladu sa njegovom prirodom uz negovanje te prirode kroz 
poštovanje zakona biologije i psihologije.  

 U domenu ciljeva vaspitanja, Djui smatra da vaspitanje samo po sebi 
ne može da ima cilj, u smislu opšteg cilja vaspitanja, već da jedini cilj može 
da se odnosi na  osnaživanje kapaciteta vaspitanika da deluju smisleno u 
skladu sa sopstvenim razumom, što će im koristiti za dalje osposobljavanje i 
razvoj. Ferijer, sa druge strane, jasno definiše cilj vaspitanja kao zaštitu i 
negovanje prirodnih kapaciteta koje dete ima. Primetno je da se i u Djuijevoj 
i u Ferijerovoj koncepciji vaspitanja dečje lično, realno iskustvo prepoznaje 
kao važno za učenje, razvoj deteta i nastavni rad. Međutim, dok Djui ističe da 
kurikulum i nastavni rad treba da potiču i budu povezani sa dečjim životnim 
iskustvima i iskustvima života u zajednici, Ferijer naglasak stavlja na uticaj 
koji stečeno iskustvo dece ima na faze razvoja kroz koje indiviua neminovno 
prolazi, time se približavajući Rusoovom naturalističkom shvatanju 
vaspitanja, od koga se Djui udaljava. U shvatanju radnog principa svakako se 
uočava da se i teorije Djuija i Ferijera klasifikuju u određene škole rada. 
Takođe, u odnosu na ručni rad udaljavaju se od Keršenštajnerovog shvatanja 
da je svrha ručnog rada razvoj manuelnih veština. Uzimajući u obzir 
pedagoške orijentacije iz kojih polaze, Ferijer u većoj meri ističe značaj 
individualnog rada, dok Djui ističe i individualni i socijalni značaj rada, kroz 
povezivanje rada i društva.  

 Ovaj rad predstavlja analizu nekih od segmenata vaspitnih teorija 
Djuija i Ferijera i za potpuno razumevanje ovih teorija u celosti, njihovih 
sličnosti i razlika, neophodna je proširena analiza na sve segmente njihovih 
koncepcija. Bez obzira na nesumnjivo snažniji uticaj Djuijeve pragmatističke 
pedagogije i u vremenu kada je živeo i u savremenom kontekstu, moramo 
uvažiti i Ferijerov pokušaj unapređivanja vaspitnog i obrazovnog konteksta 
tog vremena uvodeći ideju "aktivne škole".  
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PEDAGOGICAL CONCEPTS OF JOHN DEWEY AND ADOLPHE FERRIERE 
 
Summary:There were movements advocating new pedagogical work and new school 

at the end of the 19th century and the beginning of the 20th century. These movements were 
developed in the area of USA as well as in Europe and they represented the sort of reaction to 
mechanistic, intellectual and formalistic principle in pedagogical work based and developed 
on medieval education. Reactive line of new areas in the filed of knowledge, offered by 
different disciplines, such as philosophy, psychology, physiology and history of pedagogy, 
appears in the form of new movements for working school which insist on reconceptualisation 
of understanding a child, childhood and pedagogical work. Anti-intellectualism, pragmatism, 
pedocentrism and essential terms connected to new movements included in the”school of 
work”. Dewey and Ferriee develop their pedagogical concepts on the integral knowledge of 
these disciplines, and Dewey’s philosophy of pedagogical work meets the positive reception in 
the work of Ferriere in the first half of the 20th century. In this paper, we are comparing 
Dewey’s and Ferreire’s pedagogical concepts taking into account the central points of 
discussion of reception of Dewey in Ferriere’s papers, influences which helped them form 
their own pedagogical concepts, aims of pedagogical work, understanding of a child, 
relationship between experience and pedagogical work and understanding of work. 

Key words: school of work, active school, pragmatism, functional pedagogy. 
 
.. 
 

* * * 
 
 

D@ON DXYI I  ADOLXF FERXE – KONCEPCII VOSPITANI} 
 

V konce 19-ogo i na~ale 20-ogo veka v raznwh ~ast]h Evropw nablydayts] 
dvi`eni], proklamiruy\ie novoe vospitanie i novuy [kolu. >ti dvi`eni], 
razvivay\ies] ne tolxko na territorii S{A, no i na evropejskom kontinente, 
predstavl]yt soboj opredelennuy reakciy na, vwrabotannwe v praktike 
srednevekovogo obrazovani], mehanicisti~eskij, intellektualisti~eskij i 
formalisti~eskij principw vospitani] .  
Novwe dvi`eni], zastupay\ies]  za trudovuy [kolu i nastaivay\ie  
pereosmwslitx ponimanie rebenka, detstva i vospitani], po]vl]yts] na 
reaktivnoj linii novwh napravlenij i  perese~enii znanij , predlagaemwh 
razli~nwmi disciplinami kak: filosofi], psihologi], fiziologi], kak i istori] 
pedagogiki. 
Antiintellektualizm, pragmatizm, pedocentrizm, a tak`e <ssencializm - <to 
terminw, sv]zannwe s novwmi dvi`eni]mi, obqedinennwmi vokrug nazvani] “[kola 
truda”. Dxyi i Ferxe razvivayt svoi pedagogi~eskie koncepcii na stwke znanij po 
upom]nutwm disciplinam, a filosofi] obrazovani] Dxyi nahodit polo`itelxnwj 
otklik v rabotah Ferxe, v pervoj polovine 20- ogo veka.  
V nasto]\ej statxe mw sravnivaem obrazovatelxnuy koncepciy Dxui i Ferxe , 
prinima] vo vnimanie vospri]tie Dxyi v rabotah Ferxe,  vli]nie, pod kotorwm 
oni stro]t svoi pedagogi~eskie koncepcii, celi vospitani], ponimanie prirodw 
rebenka, vzaimosv]zx opwta i vospitani], i kak ponimayt trud. 
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SISTEMI ZA UPRAVLJANJE UČENJEM U 
SVETLU BLUMOVE TAKSONOMIJE 

VASPITNO-OBRAZOVNIH CILJEVA I 
ZADATAKA U KOGNITIVNOM PODRUČJU 

 
 

Rezime: Od svog nastanka, do danas, Blumova taksonomija vaspitno-
obrazovnih ciljeva i zadataka u oblasti kognitivnog područja doživela je više 
transformacija. Bez obzira na posebne specifičnosti svake od njih, originalna, 
revidirana i diigitalna Blumova taksonomija predstavljaju dragocenu pomoć 
nastavnicima prilikom planiranja i realizacije nastavnog procesa, kreiranja 
efikasnih strategija učenja i poučavanja i evaluacije ostvarenih rezultata. U radu su 
predstavljene implikacije Blumove taksonomije na sisteme za upravljanje učenjem. 
Dat je kratak osvrt na originalnu, revidiranu i digitalnu Blumovu taksonomiju, 
prilikom čega je naglasak stavljen na vezu između sistema za upravljanje učenjem i 
kvaliteta instrukcije, kao jedne od tri varijable (kognitivno ponašanje, sadržina 
emocionalnih karakteristika i kvalitet instrukcije), koje, prema Blumu, utiču na 
školsko učenje i saradnju, kao novu dimenziju Blumove digitalne taksonomije. 
Predstavljena je nova uloga nastavnika, koji u ovakvim okolnostima poprima sasvim 
drugačiju ulogu od one koju je imao u tradicionalnoj nastavi. 
 

Ključne reči: Blum, taksonomija, kognitivno područje, sistemi za 
upravljanje učenjem, nastavnici 
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Uvod 

 Među učenicima istog odeljenja postoje velike razlike u 
sposobnostima i osobinama ličnosti. Zbog toga je unapređivanje nastave i 
učenja moguće samo ako se vodi računa o tim razlikama. Imajući to u vidu, 
Bendžamin Blum (Benjamin Bloom) je razradio taksonomiju vaspitno-
obrazovnih ciljeva i zadataka u oblasti kognitivnog područja. Pošao je od 
pretpostavke da bi ovakva taksonomija mogla da doprinese sticanju trajnog i 
kvalitetnog znanja i optimalnom razvoju sposobnosti svih kategorija učenika 
jednog odeljenja. U svojim istraživanjima došao je do zaključka da na 
školsko učenje utiču tri varijable: a) kognitivno ponašanje (opšta 
inteligencija, grupne i specifične sposobnosti, sposobnosti za učenje, radne 
navike, nivo prethodnog znanja...), b) emocionalne karakteristike 
(motivacija, stavovi prema školi i školskim obavezama, stav prema sebi i 
pojam o sebi, školsko postignuće) i v) kvalitet instrukcije (individualizacija 
instrukcije, instrukcije za rešavanje težih i lakših zadataka, instrukcije za 
razvijanje viših kognitivnih procesa, razvijanje korektivne povratne 
informacije, aktivno učešće učenika u procesu učenja). U skladu sa tim Blum 
je razradio taksonomiju vaspitno-obrazovnih ciljeva i zadataka u oblasti 
kognitivnog područja kroz osnovne kategorije znanja: pamćenje, shvatanje, 
primena, analiza, sinteza i evaluacija. Kategorije i njihove potkategorije su u 
hijerarhijskom odnosu i međusobno su povezane.  Polazi se od znanja 
pojedinačnih činjenica, njihove reprodukcije i razumevanja, a potom sledi 
primena znanja, analiza, sinteza i evaluacija (Stojaković, 2000). 

Tokom devedesteih godina, Blumov bivši student Lorin Anderson 
(Lorin W. Anderson) je zajedno sa saradnikom Dejvidom Kratvolom (David 
Krathwohl) revidirao Blumovu taksonomiju. Umesto imenica upotrebili su 
glagole, a petom i šestom nivou (sinteza i evaluacija) zamenili su mesta 
(Slika 1). Foru
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Slika 1. Revidirana Blumova taksonomija (Modifikovano prema: Churches, 
2008: 4) 

Revidirana taksonomija podrazumeva dve dimenzije: dimenziju 
znanja (činjenično, konceptualno, proceduralno i metakognitivno znanje) i 
dimenziju kognitivnih procesa, sastavljenu od šest nivoa (pamtiti, razumeti, 
primeniti, analizirati, evaluirati i kreirati) (Anderson & Krathwohl, 2001). 

Razvojem informaciono-komunikacionih tehnologija i primenom 
digitalnih alata u nastavnom procesu originalna i revidirana taksonomija 
ponovo su doživele promene. Endru Čerčes (Andrew Churches) je razvio 
Blumovu digitalnu taksonomiju (engl. Bloom's Digital Taxonomy) u kojoj se 
naglašava uloga saradnje, kao suštinske veštine u 21. veku (Churches, 2008). 
Ova saradnja zasniva se na aktivnostima koje mogu da pruže različiti 
digitalni alati: 

- pamćenje (pretraživanje, socijalno obeležavanje, socijalne mreže, 
zapisivanje); 

- razumevanje (napredno pretraživanje, strukturiranje informacija, 
blogovanje, tviter komunikacija); 

- primena (razmena datoteka i podataka, prezentovanje, 
demonstriranje, intervjuisanje); 

- analiza (strukturiranje i dekonstrukcija koncepata, linkovanje, 
validiranje, dodavanje tagova); 
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- sinteza (izražavanje i pravljenje radova u svim digitalnim medijima, 
podkasti); 

- evaluacija (komentarisanje na blogovima i društvenim mrežama, 
saradnja na vikijima, video-konferencijama i drugim alatima, 
moderiranje diskusija na forumima) (Berčanski i sar., 2012). 

 

Slika 2. Blumova digitalna teksonomija – dopuna ključnih glagola 
(Modifikovano prema: Berčanski i sar., 2012: 123) 

Važno je da naglasimo da u Blumovoj digitalnoj taksonomiji glavnu 
reč ne igraju veb alati i tehnologija. Oni su samo sredstvo koje se koristi kako 
bi se razvila uspešna i konstruktivna saradnja. Ova taksonomija može da 
posluži nastavnicima za planiranje i realizaciju nastavnog procese u kome će 
se se digitalne tehnologije koristiti kao podrška za ostvarivanje ciljeva 
učenja.  
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Tokom osmišljavanja saradničkih aktivnosti učenja veoma je važno 
da nastavnici utvrde svrhu saradnje (uče učenike kako se efikasno sarađuje, 
razvijaju osećaj pripadnosti grupi, vode učenike ka postizanju specifičnog 
cilja, podstiču kooperativno učenje, podstiču razumevanje različitosti, 
omogućavaju razvoj kreativnosti), da razmotre kako će učenici da obave 
grupnu aktivnost (poštovanje propisanog vremena za određene aktivnosti, 
dostupni resursi, povratna informacija o razumevanju saradničkog učenja i 
razumevanja sopstvenih veština i slabosti u vezi sa ovakvim učenjem) i kako 
će uspeh saradnje biti ocenjen (zajednička procena uspeha i predlozi za 
naredni period, utvrđivanje šablona za procenu, razvijanje rubrike za za 
zajedničku ocenu) (Berčanski i sar., 2012: 124). 

U anglosaksonskoj didaktičkoj literaturi često se umesto termina 
metode učenja koristi termin strategije učenja. Pod strategijom učenja se ne 
podrazumeva sadržaj, već način učenja. Nije važno šta će se učiti, nego kako 
će se učiti. Ovo pitanje obuhvata način pamćenja, razumevanja i rešavanja 
problema, praćenja, vrednovanja i usmeravanja saznajne aktivnosti. „U vezi 
sa ovim nastavniku se postavlja zadatak ne samo da prikladno protumači 
nastavni sadržaj nego i da pouči učenike kako najlakše i najuspešnije da 
savlađuju sadržaje.“ (Vilotijević, 2000: 51). Originalna, revidirana i digitalna 
Blumova taksonomija pomažu nastavnicima u planiranju i realizaciji 
nastavnog procesa, kreiranju efikasnih strategija učenja i poučavanja i 
evaluaciji ostvarenih rezultata.  

 

Implikacije na nastavu pomoću sistema za upravljanje učenjem 

Svoje implikacije ove taksonomije imaju i na organizovanje nastave 
pomoću sistema za upravljanje učenjem, pomoću kojih se uspešno modeluje 
stimulativno okruženje za onlajn učenje (Više o sistemima za upravljanje 
učenjem u: Stanković, 2013). Fokusiraćemo se na kvalitet instrukcije, kao 
jednu od tri varijable (kognitivno ponašanje, sadržina emocionalnih 
karakteristika i kvalitet instrukcije), koje, prema Blumu, utiču na školsko 
učenje i saradnju kao novu dimenziju Blumove digitalne taksonomije.  

Pod kvalitetom instrukcije podrazumevamo: a) način prezentovanja i 
objašnjavanja zadataka (individualizacija instrukcije), b) instrukciju za 
rešavanje težih i lakših zadataka učenja, v) instrukciju usmerenu na razvijanje 
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viših kognitivnih procesa i njihovih karakteristika, g) razvijanje korektivne 
povratne informacije i d) aktivno učešće učenika u procesu učenja 
(Stojaković, 2000). Uloga nastavnika prilikom izrade, organizacije, 
prezentovanja i objašnjavanja nastavnih materijala na sistemu za upravljanje 
učenjem može biti različita. On može da koristi već gotove nastavne sadržaje, 
ali i da ih samostalno osmišljava i kreira. Od njegove umešnosti prilikom 
izbora materijala i stručnosti prilikom njegovog kreiranja zavisi i kvalitet 
instrukcije koju će pružiti učenicima. Pojedine računarske aplikacije, nastale 
kao rezultat rada stručnjaka iz oblasti kognitivnih i računarskih nauka, 
razvojne psihologije i odgovarajućih metodika  u sebi sadrže zadatke koji su 
utemeljni na kritičkom i kreativnom mišljenju. To su programi koji razvijaju 
pažnju, kognitivne sposobnosti, radnu memoriju, planiranje i zaključivanje. 
Sve veći broj dokaza potvrđuje da ovakav rad pozitivno stimuliše 
inteligenciju učenika. Na osnovu teorija i dokaza o kognitivnom razvoju, 
okruženje elektronskog učenja i poučavanja može da se organizuje tako da 
učenicima omogući shvatanje jednostavnih i apstraktnih pojmova, kao i 
sveobuhvatnih naučnih modela, uvažavajući razvojne i individualne razlike 
među učenicima (Anderson i sar., 2014). 

Obrazovni materijali koje kreiraju nastavnici najčešće su u 
multimedijalnom formatu. Ovakvi materijali objedinjuju tekst, slike, audio i 
video-zapise i veoma stimulativno deluju na učenike. Uglavnom su kreirani 
tako da omogućavaju interakciju između učenika i izvora informacija. Efekti 
koji se postižu ovakvom instrukcijom su veliki. Istraživanja pokazuju „da su 
efekti memorisanja sadržaja 10-15 % ako učenik dolazi do informacija 
čitanjem pisanih materijala, slušanjem predavanja (frontalni oblik rada sa 
jednosmernom komunikacijom koja dominira u našim školama) oko 20 %, 
posmatranjem oko 30-35 %, istovremenim posmatranjem i slušanjem oko 50 
%, dok audiovizuelna percepcija i motorne aktivnosti daju efekte i do 90 %“ 
(Mandić, 2003: 16). Na metodičku efikasnost multimedijalnih prezentacija u 
nastavi prirode i društva ukazuju i drugi autori (Ilić, Sučević, Srdić, 2013; 
Cekić-Jovanović, 2012; Stanković, 2009).  

Vrednovanje primenjenog modela rada nije moguće da se uradi 
pomoću normativnih testova znanja. To je moguće samo pomoću 
kriterijumskih testova, koji su urađeni na osnovu neke od poznatih 
taksonomija vaspitno-obrazovnih ciljeva. Potrebno je da se unapred isplanira 
i utvrdi šta i do kog stepena učenici treba nešto da nauče. Nakon toga 
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pristupa se izradi kriterijumskih testova, tako što se za svaki cilj izrađuju 
zadaci kojima se utvrđuje da li je cilj postignut ili nije. Na taj način moguće 
je da se izradi veći broj zadataka različite težine i složenosti (Stojaković, 
2000). Kao jednu od najvažnijih karakteristika sistema za elektronsko učenje 
pojedini autori navode mogućnost proveravanja i ocenjivanja učenika (Ristić, 
2009). Test modul sistema za upravljanje učenjem omogućava proveru 
znanja učenika i beleženje svih rezultata učenja u bazu podataka radi praćenja 
i analize procesa učenja. Pomoću njega mogu da se izrađuju kriterijumski 
testovi znanja kojima se od učenika zahtevaju svi nivoi znanja. Ovo je veoma 
značajno, jer učitelji prilikom konstruisanja pitanja uglavnom traže kratke 
odgovore, prepoznavanje i reprodukciju činjenica (Blagdanić, 2009). Pomoću 
ove komponente mogu da se kreiraju zadaci različitih nivoa složenosti, što 
doprinosi misaonoj angažovanosti učenika, intenziviranju nastave i 
otklanjanju slabosti tradicionalne predmetno-časovne nastave (Golubović-
Ilić, 2008). Zajedno sa vrednovanjem znanja dolazi i korektivna povratna 
informacija. Nakon što odgovore na sva pitanja, učenici automatski dobijaju 
povratnu informaciju. Mogu da vide broj i procenat tačno urađenih zadataka, 
kao i ocenu koju su dobili.  Učenici i učitelj odmah znaju koliko su uspešno 
savladani sadržaji i gde su napravljene greške. 

Za razliku od jednosmernih oblika elektronskog učenja i poučavanja, 
u kojima ne postoji komunikacija između nastavnika i učenika i učenika 
međusobno, sistemi za upravljanje učenjem pružaju okruženje za učenje u 
kojem je omogućena međusobna saradnja učenika i nastavnika. 
(Milosavljević, 2006). Putem asinhrone i sinhrone komunikacije između 
učenika i nastavnika pospešuje se kooperativni pristup u nastavi, čime se 
učvršćuje proceduralno i uspostavlja trajnije znanje učenika (Miščević-
Kadijević i Banđur, 2011; Miščević-Kadijević, 2009; Branković, 2000). 
Ovakav tip komunikacije doprinosi da se najčešća frontalna komunikacija na 
časovima (Prušević-Sadović i Šehović, 2011) zameni kooperativnim oblicima 
rada. Učestvovanjem u raspravi i drugim oblicima komunikacije, učenici 
aktivno uče nastavne sadržaje, što je preporuka pojedinih autora (Dale, 1969 
prema: Banjac i Vilotijević, 2009; Marinković, 2011). Ovakav rad doprinosi 
razvoju metakognitivnih veština (Zečević, 2011) i jačanju socijalizacije 
učenika (Ristić, 2000). 

U ovako organizovanoj nastavi se menja i uloga nastavnika. Temelji 
tradicionalne nastave, u kojoj su nastavnici bili jedini izvor znanja, su 
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uzdrmani. Na sceni je nova nastavna paradigma u kojoj su učenici smešten u 
centar, dok su u okruženju resursi za učenje, koji su u pogledu vremena, 
mesta i načina učenja potpuno usmereni ka učeniku (Slika 4) (Stankov, 
2005). 

 

Slika 3. Prelaz sa tradicionalne na novu nastavnu paradigmu (Stankov, 2005) 

 

U ovakvom okruženju nastavnik sve manje daje informacije. On postaje 
strateg, organizator, rukovodilac, savetnik, mentor, saradnik. 

 

Zaključak 

Blumova taksonomija ciljeva i zadataka u oblasti kognitivnog 
područja je pokazala veoma dobre rezultate u unapređivanju procesa nastave. 
Značajno je napomenuti da ova taksonomija unapređuje učenje svih 
kategorija učenika, od onih kojima je potrebna pomoć u savladavanju 
nastavnih sadržaja, do onih darovitih, koji nastavne sadržaje mogu da 
usvajaju ubrzano. Još je važnije da primenom taksonomije može da se 
obezbedi efikasna individualizacija nastavnog procesa za sve učenike. 
Posebna vrednost Blumove taksonomije ogleda se u tome što ona omogućava 
izradu alternativnih oblika učenja koji uvažavaju individualne karakteristike 
svakog učenika (Stojaković, 2000). 

Revidirana Blumova taksonomija donosi najvišu dimenziju 
kognitivnih procesa (kreirati), a promenom imenica u glagole naglašava se 
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novo shvatanje nastave i učenja u kojem učenik ne sme da bude pasivni 
primalac informacija, već aktivni učesnik u nastavnom procesu.  

Razvoj informaciono-komunikacionih tehnologija, interneta i 
mnogobrojnih veb alata i softverskih rešenja doprineli su nastanku Blumove 
digitalne taksonomije u kojoj se promoviše saradnja. Postoji mnoštvo veb 
alata, zasnovanih na saradnji, koji veoma uspešno angažuju različite 
kognitivne procese. Važno je da naglasimo da ovde nije na sceni tehnologija 
radi tehnologije, već stavljanje savremenih digitalnih rešenja u službu 
ostvarivanja obrazovno-vaspitnih ciljeva.  

Da bi nastavnici bili uspešni u primeni ovih taksonomija moraju 
dobro da poznaju svoj predmet, nastavne sadržaje i njihove specifičnosti, 
nove tehnologije, digitalne alate, savremene sisteme za učenje na daljinu, kao 
i sposobnosti i individualne karakteristike svojih učenika. Samo na takav 
način odgovoriće na izazove koje pred njih stavlja savremeno društvo i biti 
spremni da se prilagode novoj ulozi u savremenoj nastavnoj paradigmi. 
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SYSTEMS FOR MANAGING LEARNING IN THE LIGHT OF BLOOM’S 
TAXONOMY OF PEDAGOGICAL-EDUCATIONAL AIMS AND TASKS IN THE 

COGNITIVE AREA 
 
Summary:Bloom’s taxonomy of pedagogical and educational aims and tasks in the 

field of cognitive area has had many transformations since its appearance. Nevertheless, there 
are specific areas of each of them, but original, revised and digital Bloom’s taxonomy 
represents significant aid to teachers during planning and realization of the teaching process, 
creating efficient strategies of learning and teaching and evaluation of the achieved results. 
Implications of the Bloom's taxonomy for the systems of learning management have been 
presented in the paper. We have given a short review on the original, revised and digital 
Bloom's taxonomy, during which the stress has been put on the relation between the 
managment system and the quality of instruction as one of the three variables (cognitive 
behaviour, the contents of emotional characteristics and the quality of instruction), which, 
according to Bloom influence school learning and cooperation as a new dimension of Bloom’s 
digital taxonomy. The new role of teachers has been presented, which, in these circumstances 
has a completely new role than the one in the traditional type of teaching. 

Key words: Bloom, taxonomy, cognitive area, systems for managing learning, teachers 
 
 

* * * 
 
 

TAKSONOMI} BLUMA - SISTEMW UPRAVLENI} OBU^ENIEM 
( VOSPITATELXNO-OBRAZOVATELXNWE CELI I ZADA^I V KOGNITIVNOJ 

OBLASTI) 
 

S momenta svoego sozdani] do segodn][nego dn], taksonomi] 
obrazovatelxnwh celej i zada~  Bluma, v oblasti poznani], preterpela neskolxko 
transformacij. Odnako, nezavisimo ot specifiki, ka`da] iz nih- originalxna], 
pererabotanna] ili cifrova] taksonomi] Bluma - okazwvayt cennuy pomo\x 
u~itel]m v planirovanii i realizacii u~ebnogo processa, sozdanii <ffektivnwh 
strategij obu~eni] i prepodavani] i ocenke dostignutwh rezulxtatov. 
 V nasto]\ej statxe predstavleno vli]nie taksonomii Bluma na sistemw 
upravleni] obu~eniem. Dan kratkij obzor ishodnoj, pererabotannoj i cifrovoj 
taksonomij Bluma, v kotorom pod~erkivaets] sv]zx me`du sistemami upravleni] 
obu~eniem i ka~estvom instrukcij, kak odnoj iz teh peremennwh (kognitivnoe 
povedenie, soder`anie <mocionalxnwh harakteristik i ka~estvo instrukcij) 
kotorwe, po mneniy Bluma, okazwvayt vli]nie na [kolxnoe obu~enie i 
sotrudni~estvo, v ka~estve novogo izmereni] cifrovoj taksonomii Bluma. 
Predstavlena i nova] rolx u~itel], kotorwj v takih uslovi]h beret na seb] rolx, 
sover[enno otli~nuy ot toj, kotoruy on igral v tradicionnom obu~enii. 
 

Kly~evwe slova: Blum, tasksonomi], kognitivna] oblastx, sistemw 
upravleni] obu~eniem,  prepodavateli/u~itel] 
 
Datum kada je uredništvo primilo članak: 10.4.2021. 
Datum kada je uredništvo konačno prihvatilo članak za objavljivanje: 5.5.2021. 
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NADLEŽNOST GLAVNOG PROSVETNOG 
SAVETA ZA PITANJA ŠKOLSKIH 

UDŽBENIKA U PERIODU 1919 – 1940. 
 

 
Rezime: U radu smo se bavili problemom školskih udžbenika iz ugla 

Glavnog prosvetnog saveta, savetodavnog tela Ministarstva prosvete, u periodu 
između dva svetska rata. Analizirali smo zapisnike sa sednica Glavnog prosvetnog 
saveta, zakonske akte, nastavne planove i programe tragajući za upustvom štampe 
školskih udžbenika. Kraljevina Srba, Hrvata i Slovenaca je objedinila tri naroda, a 
Ministarstvo prosvete i Glavni prosvetni savet imali su važnu ulogu u državnoj 
politici, uticavši na objavljivanje udžbenika i sadržaj istih. Prosvetni savet svojim 
intezivnim i doslednim radom obavljao važnu rukovodeću ulogu u određivanju smera 
prosvetne politike. Posleratno stanje u državi i česte smene vlasti su usporavale 
razvoj školstva, otežavale nastavni rad i proces učenja. Mada u analiziranom 
periodu mnoga uputstva i preporuke Glavnog prosvetnog saveta nisu sprovedene, 
nesporni su predanost i dobronamernost ovog tela za unapređivanje prosvetnog 
sistema u Kraljevini Srba, Hrvata i Slovenaca. 

 
Ključne reči: Glavni prosvetni savet, prosvetni sistem, period 1919-1940, 

udžbenik. 
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Uvodna razmatranja 
 
Savetodavni organ Ministarstva prosvete Glavni prosvetni savet imao 

je veliki značaj za školsku reformu u periodu između dva svetska rata. 
Proučavajući relevantnu literaturu, uočili smo da je vodeći problem bio 
sadržaj i štampa udžbenika predmeta od „državnog značaja”, rad na 
zakonima, kao i unifikacija prosvete. U radu smo prikazali način rada Saveta 
koji je nastojao intenzivno da radi na izradi zakona, nastavnih planova i 
programa, odabiru sadržaja udžbenika i zaštiti prosvetnih radnika. 
Sprovođenjem šestojanuarske diktature 1929. godine, Savet je ostao na 
margini događaja. Videćemo na koji način su tadašnje (ne)prilike u 
Kraljevini uticale na prosvetu, okrenutoj upravi države umesto stručnjacima. 
Važno je napomenuti da tadašnji stručnjaci nisu bili svesni same situacije u 
zemlji, te su izmene ulazile u sistem sporadično. Analizirajući arhivsku 
građu, uočavamo da je nadležnost Saveta bila delikatna, a njegov uticaj na 
školstvo i pravac prosvetne politike bio je uvek intenzivan i dosledan. 

 
Problem (ne)pismenosti u međuratnom periodu 

 
Pismenost predstavlja temelj obrazovanja i kulture jednog naroda, 

osnovu njegove prosvećenosti. Prekinuvši rad osnovnih škola i izazvavši 
pravu demografsku katastrofu, Prvi svetski rat je znatno smanjio broj 
pismenih u Srbiji posle oslobođenja. Rat je uticao i na sporo obnavljanje 
školskih zgrada. Finansijske teškoće su posebno uticale na otvaranje novih 
škola i širenje školskih mreža u posleratnim godinama (Isić, 2001). 

Jedan od prosvetnih problema međuratnog perioda bilo je nepismeno 
stanovništvo. Naime, više od dve trećine činile su žene (69,67%), što je 
posledica znatno manjeg školovanja ženske dece pre Prvog svetskog rata, kao 
i znatno većeg stradanja muškaraca u ratu. Među retko pismenim seljaštvom, 
preovladali su muškarci. Po završetku Prvog svetskog rata, zbog spore 
normalizacije rada postojećih seoskih osnovnih škola i još sporijeg 
uvećavanja školskih kapaciteta, i pismenost je isto tako sporo napredovala. 
Cela Kraljevina Srba Hrvata i Slovenaca imala je 15,05% pismenog seljaštva. 
Zbog sporog prodiranja osnovnog školovanja među najšire narodne slojeve, 
tokom dvadesetih godina 20. veka bio je skroman porast pismenosti na selu, 
pogotovo kod žena (Isić, 1995). 

U međuratnom periodu Kraljevine Jugoslavije postojala su dva 
politička razdoblja. Do 1929. godine partijski sukobi su dovodili prosvetnu 
delatnost u stanje konfuzije. Sa uvođenjem diktature, škola je dobila zadatak 
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da formira novi jugoslovenski identitet i razvija svest i osećanje pripadnosti 
jugoslovenskom društvu. Obrazovanje je tokom dva veka bilo u tesnoj vezi 
sa politikom i državom u dvostrukom smislu: države prema obrazovanju i 
obrazovanju prema državi (Avramović, 2005). 

Statistički podaci dokazuju da sva deca dorasla za školovanje ne 
prolaze kroz narodnu školu, već samo jedan znatno manji deo, da drugi, 
znatno veći, ostaje bez ikakvog školovanja. Postoji bezbroj primera koji 
dokazuju da narod ume da ceni vrednost škole, da hoće da školuje svoju 
decu, ali nema dovoljno škola ni učitelja. Utvrđeno je da je kod mladića i 
devojaka koji su izašli iz osnovne škole pre desetak godina iščezlo gotovo 
sve znanje koje su bili stekli, pa čak i pismenost. Nema nikakvih drugih škola 
u kojima bi se stečeno znanje iz osnovne škole ponovilo, utvrdilo, a zatim 
proširilo (Isić, 1995). 

 
 
Uloga i značaj Glavnog prosvetnog saveta 

 
Pri Ministarstvu prosvete postoji Glavni prosvetni savet kao 

savetodavni organ ministra prosvete u svim važnijim pitanjima koja se 
odnose na školu, nastavu, narodno prosvećivanje i podizanje nacionalne 
kulture ‒ obrazovanje naroda (Arhiv Jugoslavije, MP KJ, 1934, No 48712). 
Zakon o uređenju Glavnog prosvetnog saveta donet je 1. marta 1889. Rad 
Saveta je pratio Prosvetni glasnik, službeni organ Ministarstva prosvete. Pre 
Prvog svetskog rata, sadržaj rada Saveta pregledno je predstavljen u 
Prosvetnom glasniku (Vujisić-Živković, 2012). 

Primaran problem bio je visok procenat nepismenog stanovništva u 
multinacionalnoj zemlji koja je opustošena ratom. Trebalo se pozabaviti 
zakonima, nastavnim planovima i programima za sve nizove školskog 
sistema, udžbenicima i nastavnim sredstvima. Glavni zadaci Saveta bili su 
vezani za stvaranje jedinstvenog školskog sistema. Bavio se i pitanjima 
koncepcije i rada osnovnih i srednjih škola, nastavnih planova i programa, 
školskih udžbenika, statusnim pitanjima nastavnika i učitelja. Savet je pravio 
plan za izradu udžbenika, a pri oceni rukopisa pazilo se da li je delo izrađeno 
po nastavnom planu i programu i prema zahtevima konkursa, da je njegova 
naučna i metodska strana ispravna, kao da su jezik, stil i ceo način obrade 
podesni za udžbenik (Koljanin, 2014). 

U najvećem delu svoga delovanja, Savet se pokazao kao izvanredan 
oblik angažovanja srpske intelektualne elite u kreiranju i ostvarivanju 
prosvetne politike. Međutim, u Ministarstvu prosvete i crkvenih dela uvidelo 
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se da on na pravi način ne može rešavati brojna prosvetna i školska pitanja, te 
zbog toga ministarstvo predlaže da se stvori novo kolektivno stručno telo 
(Potkonjak, 2005). 

 
 
Rad na zakonima 

 
Zakoni doneti u vreme diktature kralja Aleksandra bili su veliki 

korak napred u ujednačavanju raznih oblasti društvenog i ekonomskog života 
Kraljevine Jugoslavije. Posebna pažnja usmerena je prema kulturnoj politici, 
reformi i ujednačavanju školskog sistema, uvođenju jedinstvenih nastavnih 
planova i programa (Koljanin, 2014). Prilikom obrazovanja zakona treba biti 
upućen u trenutne činjenice zbog kojih se zakon i stvara. S tim u vezi, Savet 
se oslanjao na to što je tada procenat analfabeta bio i do 70%, koji ne 
shvataju nužnost obrazovanja (Turić, 1922). 

Dok su u nekim krajevima škole imale već dužu tradiciju i nalazile se 
na relativno visokom razvojnom nivou (Slovenija, Slavonija, Vojvodina, 
jedan deo Srbije), u drugim oblastima, tek oslobođenim od turskog ropstva 
(Kosovo, Metohija, Novi Pazar i okolina), škole u najvećem broju mesta nisu 
uopšte postojale. Vrlo teško je bilo izvršiti bilo kakvo ujednačavanje u oblasti 
školstva, još teže doneti jedinstvene zakone koji bi važili za škole istog nivoa 
i tipa za celu zemlju. Svaki postavljen zahtev (zakon, uredba, propis i slično) 
za jedne je bio i suviše visok, a za druge nedovoljan. Nije bilo moguće 
ostvariti ni osnovni ustavni zahtev da osnovna škola bude državna, opšta i 
obavezna i da sve škole moraju dati moralno vaspitanje i razvijati državničku 
svest u duhu narodnog jedinstva i verske trpeljivosti. Taj cilj vaspitanja nije 
postignut ni tokom celog trajanja države ‒ sve do 1941. Dovoljno je samo 
napomenuti da je na kraju postojanja Kraljevine Jugoslavije u njoj bilo 44,6% 
nepismenih (Potkonjak, 2005). 

Kraljevina Srba Hrvata i Slovenaca je nasledila nekoliko različitih 
školskih sistema, od kojih su neki nastali u slobodnim državama. U školama 
je trebalo izmeniti njeno nacionalno-ideološko usmerenje u skladu sa novom 
nacionalnom i državnom ideologijom. Njoj je trebalo prilagoditi školske 
programe i udžbenike, ali i shvatanja i opredeljenja nastavnika i učitelja 
(Koljanin, 2014). 

Trebalo je da jugoslovenska ideologija dobije značajnu potporu u 
brojnim sistemskim zakonima koje je trebalo doneti. Trebalo je doneti 
zakone o uređenju Ministarstva prosvete, o Glavnom prosvetnom savetu, o 
bibliotekama, o zaštiti autorskih prava. U prosvetnom programu, zadatak 
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osnovne škole nije bio samo da širi pismenost nego da nacionalno vaspitava. 
Od učitelja je traženo da bude „nosilac državne ideje”. Vođeno je računa o 
jedinstvu i jednoobraznosti u celokupnom radu i tome je bila podređena 
celokupna organizacija ministarstva (Dimić, 1997). 

Prva uredba o uređenju Ministarstva prosvete doneta je septembra 
1919, druga jula 1929. i treća marta 1937. godine. To govori da su 
reorganizacije u ministarstvu, koje je tad bilo centralni organ upravljanja 
prosvetom, bile česte. Zahvaljujući upravo Glavnom prosvetnom savetu, koji 
je kako-tako radio u vreme Kraljevine Srba, Hrvata i Slovenaca, razmatrali su 
se zakonski projekti, uredbe, propisi, rukopisi udžbenika, razmatran je više 
puta i status nastavnika. Posle 1929. godine, kada je uvedena apsolutistička 
vlast, strogo centralizovana državna uprava, jačaju prava svih državnih 
organa, pa i Ministarstva prosvete. Savet u tim uslovima predstavlja određenu 
smetnju i prepreku u delovanju ministra prosvete. Novim uredbama o 
uređenju Ministarstva prosvete Savetu su oduzeti mnogi poslovi koje je ranije 
obavljao. Iako se i dalje isticalo da članovi budu oni koji se ističu 
poznavanjem prosvetnih ustanova i radom na prosvetnim pitanjima, 35 
članova imenuje ministar. To je omogućavalo da od ministra prosvete u 
potpunosti zavise članovi Saveta, koji se brzo smenjuju i zastupaju stranačke 
interese (Vujić-Živković, 2018). 

Savet je neprestano učestvovao u stvaranju školskih i pedagoških 
akata poput Pravila o polaganju učiteljskih ispita, Pravila o ispitu zrelosti, 
Pravila i programi za profesorske ispite, Pravila o vladanju učenika 
učiteljskih škola, Pravila o vladanju učenika srednjih škola i mnogih drugih. 
Odluke koje su se donosile ticale su se kvalifikovanja za nastavničku službu 
u srednjim školama, o krivicama nastavnika osnovnih škola, o spisima 
podnetim Savetu na ocenu, kao i o programima, planovima i rasporedima 
nastavnih predmeta (Vujić-Živković, 2018). 

Teškoće su uvećane činjenicom da nije postojao ni plan ni program 
razvoja školstva i da su se ministri stalno smenjivali. Neki od njih nisu 
prihvatali savetodavni stručni rad Saveta. Rad su svakako podržavali 
prosvetni radnici i njihova udruženja. On je za njih bio svojevrsna zaštita od 
samovolje državnog organa i političara, tj. ministara prosvete. Zbog toga su 
oni zahtevali da Savet postane samostalno stručno telo čije će predloge svaki 
ministar morati da uvažava. Zahtevali su i da se zakonski utvrdi struktura 
članstva i da ministar prosvete može imenovati samo deo članstva, kako 
većina članova ne bi zavisila od samovolje ministra. Pokušaj da se već 1920. 
donese zakon o Glavnom prosvetnom savetu nije uspeo, kao ni donošenje 
bilo kog zakona u oblasti školstva sve do 1929. godine (Potkonjak, 2005). 
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 Ministarstvo prosvete je osnovalo komisiju za pregled školskog 
zakonodavstva i izjednačavanje školskih zakona. Međutim, prva kritika je 
bila da su projekat radili ljudi koji nemaju veze sa osnovnom školom. Novu 
komisiju i novi nacrt Savet je ocenio da se ne može prihvatiti, jer je izgrađen 
na osnovi decentralizacije školskih vlasti, predlažući da se prvo moraju 
izraditi načela kao osnova za novi tekst zakona. Komisija je obavila zadatak i 
po njenom predlogu bi školovanje bilo obavezno i besplatno, a trajalo bi 
osam godina. Usled promene vlade i smene ministra prosvete, ovaj projekat 
zakona nije stigao do usvajanja u Narodnoj skupštini, a novi ministar ga je 
zanemario. Prihvaćen je nacrt koji je izradio Sigismund Čajkovac, koji nije 
došao do Skupštine iz istih razloga. Isto je prošao i projekat Milana Grola iz 
oktobra 1928. godine (Isić, 2005). Ovakve situacije su bile stalna pojava, što 
je otežavalo razvoj školstva, jer se vlada smenjivala u kratkom vremenskom 
periodu. 

Uz novi nastavni plan, Ministarstvo prosvete Kraljevine Srba Hrvata 
i Slovenaca propisalo je 9. avgusta 1926. godine prvi jedinstveni nastavni 
plan, označen kao „privremen”. Program je bio izložen kritici, jer je izgrađen 
bez učestvovanja učitelja, bez uzimanja u obzir različitog trajanja osnovne 
škole u pojedinim delovima države i jer u njemu nije bilo jedinstvenosti. Bez 
obzira na kritike i teškoće u radu na novom nastavnom programu, ovaj je 
ostao sve do školske 1934/35. godine (Isić, 2005). 

Posle proglašenja diktature kralja Aleksandra doneti su ključni 
zakoni iz oblasti prosvete. Ministarstvo prosvete je reorganizovano i u njemu 
su formirana nova tela: Stručni savet i Nastavni odsek. Stručni savet, koji su 
sačinjavali stručni činovnici ministarstva, preuzeo je deo integracija Saveta. 
Tvorac reforme bio je ministar Boža Makrinović. Pripreme za donošenje 
novih zakona brzo su napredovale. Ubrzo je usledilo usvajanje većine 
planiranih prosvetnih zakona, ali se pokazalo da je njihova primena mnogo 
teži deo posla (Koljanin, 2014). 

Postavljanje zakona je dug i odgovoran proces i u mirnoj državi. U 
multinacionalnoj državi, u periodu kada je opustošena ratom, proces projekta 
nacrta neophodnog zakona imao je niz prepreka koje su uticale na njegovu 
delotvornu primenu (Arhiv Jugoslavije, MP KJ, 1928, No. 3567). U dnevnim 
novinama se tada moglo pročitati da je Prosvetni savet nailazio na otpor, jer 
se dešavalo da Skupština ima različita mišljenja i da izvesni politički interesi 
dođu u sukob sa mišljenjem Saveta. Glavni rad oko tih projekata 
skoncentrisan je na unificiranje naše nastave u celoj zemlji (Vreme, 1926). 
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Problem školskih udžbenika 
 
Udžbenici oblikuju pripadnike određene kulture, njima se obavlja 

modelovanje u određenom socijalnom pravcu i ističe se ono što je važno. Oni 
istovremeno održavaju tradiciju koja se u jednom društvu oblikuje tokom 
dužeg ili kraćeg perioda (Koljanin, 2014). 

Udžbenici i druga pomoćna sredstva kojima se bavio Glavni 
prosvetni savet predstavljaju posebnu oblast rada. Prema Pravilniku, rukopisi 
su stizali Savetu putem konkursa. Ukoliko konkurs ne uspe, Savet je 
angažovao stručnjake za pisanje udžbenika. Da ne bi došlo do zastoja u radu 
na unapređenju udžbeničke literature i povlašćenog položaja udžbenika koji 
su primljeni na konkursu, posle četiri godine se mora ići ponovo na pregled. 
Postojale su i određene koncepcije pisanja udžbenika, koje nisu svi poštovali, 
te je dolazilo i do sukoba i optuživanja. Česta neslaganja u oceni rukopisa 
nametali su potrebu dugih rasprava. Savet se bavio i pregledom i ocenom 
neodobrenih rukopisa. Sa svakom promenom nastavnih planova i programa, 
a ponekad i promenom ministra, koji su sa sobom dovodili i deo svog 
stručnog štaba, dolazilo je do revizije svih postojećih udžbenika (Tešić, 
1980). 

Tako velik i raznovrstan posao iziskuje i organizaciju rada po 
komisijama, u kojima su sarađivali i mnogobrojni spoljni saradnici. Pritom se 
često dešavalo da se članovi Saveta bave poslovima koji su daleko ispod 
nivoa njihove stručne spreme. Udžbenik nije samo nastavno sredstvo kojim 
se koristi učenik, već je on i jezik kojim se društvo obraća mladoj generaciji. 
Savetu je više nevolja zadavalo to kako se piše, kako dovesti u sklad jednu 
čvrsto postavljenu liniju prosvetne politike sa zahtevima koji su stizali iz 
prakse. Prolazili su udžbenici koji su pisani za škole predratne Srbije bez 
dovoljno izmena i dopuna. Sadržaj čitanke se nije menjao sve do 1932. 
godine, kada se pojavljuju neke hrvatske pesme. Deset godina posle 
ujedinjenja piscima udžbenika nikako da se osvesti misao da u ujedinjenoj 
domovini žive i Hrvati i Slovenci i Srbi. U nastavnim planovima i 
programima i udžbenicima rađenim za jedinstvenu školu bilo je znakova 
naglašavanja svega srpskog i zapostavljanja onoga što pripada drugim 
narodima i pokrajinama. Trebalo je odraditi izmene koje je nametnula 
šestojanuarska diktatura, kao što su: promene u nazivu države i njenoj podeli 
na banovine, ukidanje plemenskih naziva i stvaranje nove jugoslovenske 
nacije. Savet je bio pretrpan radom oko pregleda i odobravanja udžbenika 
(Arhiv Jugoslavije, MP KJ, 1918, No. 1121). Određujući profil udžbenika, 
Savet je indirektno, gotovo presudno, uticao na pravac prosvetne politike. S 
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tim u vezi, članovi Saveta su posvećeno radili u ovoj oblasti i nisu 
dozvoljavali nikakve greške.  

Savet je od Ministarstva prosvete zahtevao da se u svim školama ni 
privremeno ne smeju upotrebljavati udžbenici i pomoćne knjige koje nemaju 
propisano odobrenje od Ministarstva prosvete; da se za učeničku lektiru 
mogu upotrebljavati samo oni listovi i časopisi koji su odobreni po preporuci 
Glavnog prosvetnog saveta; da se uz pomoć direktora, inspektora i 
nadzornika osnovnih škola izvrši stroga revizija školskih i pomoćnih knjiga i 
učila u osnovnim i srednjim školama (Arhiv Jugoslavije, MP KJ, 1927, No. 
1537). 

Ministarstvo prosvete je 19. avgusta 1937. izdalo raspis u pogledu 
izbora i upotrebe odobrenih udžbenika u narodnim školama i sankcije protiv 
svakog onog lica koje bi se ogrešilo o pravilnost primenjivanja pomenutog 
raspisa. Izvesna prosvetna odeljenja ne čekaju odluke Nastavničkog veća, već 
nabavljaju udžbenike po svom ličnom nahođenju i time ometaju 
jednoobraznost u primeni udžbenika u školama. Pored toga, događa se da 
školski nadzornici čak menjaju odluke i samovoljno biraju udžbenike kojima 
su oni naklonjeni ili svojim položajem utiču na izbor udžbenika kod učitelja. 
Da se ovo ne bi događalo, ministar prosvete je 25. juna 1939. naredio da 
prosvetna odeljenja koja nabavljaju knjige ne vrše nikakvu nabavku sve dok 
o tome ne dobiju odluku Nastavničkog veća (Prosvetni glasnik, 1939). 

Zabrana da se u školama upotrebljavaju udžbenici koji nemaju 
odobrenje od Ministarstva prosvete, kao i udžbenici sa isteklim rokom 
upotrebe, bila je aktivna i 1940. godine. Iz Prosvetnog glasnika saznajemo i 
da se ova zabrana posebno odnosila na prvi i drugi razred osnovne škole, gde 
se sem bukvara i čitanke ne mogu upotrebljavati nikakvi drugi udžbenici 
(Prosvetni glasnik, 1940). 

S obzirom na to da udžbenici razvijaju, upotpunjuju i u određenoj 
meri konkretizuju uopštene ideje zapisane nastavnim planovima i 
programima, otkrivajući pravi smisao zadatka i ciljeva koje društvo nameće 
školi, u novonastaloj državi pitanje udžbenika se nametalo na konkretan 
način. Izdiferencirala su se dva pristupa udžbenicima – etatizacija i 
monopolizacija udžbenika u smislu potpunog unificiranja; odnosno 
diferencijacija na pedagoško-metodskom polju. Zagovornici brze i potpune 
unifikacije, kao pobornici centralizma, isticali su da unifikacija nacionalnog 
vaspitanja i stvaranje jedinstvenog nacionalnog duha može postići 
monopolisanim udžbenicima i da se unifikacijom udžbenika putem konkursa 
vrši odabiru najbolji među najboljim. Oslanjajući se na nov Zakon o 
udžbenicima od 27. septembra 1929. godine, oni su isticali da udžbenici nisu 
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jednoobrazni i da su rađeni po različitim metodama, što onemogućava isti 
nivo nastave, da postoji hiperprodukcija udžbenika i da su udžbenici 
privatnog izdanja loše povezani, a cene visoke (Majstorović, 1939). 

Ljubomir Protić objašnjava da ne može jedan narod imati više 
terminologija za pojedine nauke ako nam je stalo da napredujemo i da se 
razumemo u nauci. Dakle, mora se unificirati naučna terminologija i biti 
opšta za sve ljude od nauka, a za to se traži sporazum. To je zahtev koji je 
više puta istican u Glavnom prosvetnom savetu (Protić, 2008). 

Međutim, pored svih ovih razloga kod nas nije došlo do 
monopolizacije, te je Ministarstvo prosvete raspisom potvrdilo i legalizovalo 
stanje koje postoji, a to je da se u narodnim školama mogu upotrebljavati 
samo udžbenici državnog i privatnog izdanja koje je odobrio ministar 
prosvete po saslušanju Glavnog prosvetnog saveta (Prosvetni glasnik, 1937). 
Primera radi, u Prosvetnom glasniku, u periodu 1919–1940. može se naći 
spisak odobrene i neodobrene literature. 

Doneti su veoma jasni zaključci: monopolizacija i unifikacija 
školskih udžbenika, pomoćnih knjiga i nastavnih sredstava za državne 
potrebe nepotrebna je i štetna. Treba zadržati slobodu u pisanju, štampanju i 
prodaji pod nadzorom Ministarstva prosvete i izmeniti Zakon o udžbenicima 
u smislu odbacivanja svake vrste monopolizacije. Dakle, udžbenik ostaje 
nastavno sredstvo, samo se dogmatički udžbenik preobraća u radnu knjigu za 
učenike (Majstorović, 1939). 

Bilo je toliko udžbenika da se teško mogao snaći i sam nastavnik, a 
kamoli đaci. Učenici su učili iz najraznovrsnijih udžbenika, a za svaku 
školsku godinu za svaki predmet izlazili su novi, dok su udžbenici iz prošle 
godine već gotovo izlazili iz upotrebe. Po tadašnjem novom Zakonu, svi 
udžbenici, kao i pomoćne knjige i nastavna sredstva, bila su državna izdanja. 
Na taj način postići će se jednoobraznost i u udžbenicima i u nastavi. Svake 
četiri godine se raspisivao konkurs, a u Zakonu se predviđa da se pre objave 
konkursa mora propisati tačan i ujednačen nastavni plan i program. U Zakon 
je ušlo i to da se za sve grane nauka propiše ujednačena terminologija (Stajić, 
1929). 

Mora se naglasiti da, i pored svih napora vlade i prosvetne vlasti, u 
celom međuratnom periodu nije objavljen nijedan udžbenik državnog izdanja 
koji bi se koristio na celoj državnoj teritoriji. O tom pitanju su često vođene 
rasprave u Savetu, naročito u vreme dok je ministar bio Stjepan Radić. On se 
protivio dotadašnjem konceptu jedinstvenih udžbenika i zalagao se da se 
Savet posveti svom glavnom poslu, a to je pregled i ocena školskih 
udžbenika (Koljanin, 2014). 

Foru
m pe

da
go

ga



Nadležnost Glavnog prosvetnog saveta za pitanja školskih udžbenika u periodu 1919‒1940. 
 

 
PEDAGOGIJA, 1-2/2021 

 
41 

O problemu izdavaštva pisali su i knjižari u dnevnim novinama. 
Pisali su da bi trebalo o njihovoj struci, koja je u krizi, voditi više računa. Reč 
je o načinu rada koji odvraća inteligentne ljude od knjižara. Potrebno je 
povući rešenje o monopolizaciji udžbenika, jer bi time prosveta mnogo više 
izgubila nego dobila. Monopolizacijom udžbenika bila bi pogođena mnoga 
izdavačka preduzeća, koja su zahvaljujući zaradi na udžbenicima izdala i 
korisna dela, koja u protivnom nikada ne bi ugledala sveta. Izdavač nije 
krivac za loš udžbenik, kao što ni izdavač ne može dobiti pohvalu za dobar 
udžbenik, jer on u tome nema nikakve zasluge. Odgovornost pripada Savetu 
pri Ministarstvu prosvete, koji knjige preporučuje ili odbacuje (Ležimirac, 
1930). 

Za razliku od ministarstva, koje nastupa autoritetom vlasti, Glavni 
prosvetni savet nastupa autoritetom znanja. Njegovi članovi su burno 
reagovali uvek kada nisu konsultovani o bitnim pitanjima prosvetne politike. 
Posebno je insistirao na tome da udžbenici odgovaraju našoj nacionalnoj i 
državnoj potrebi, to jest da imaju jugoslovensko obeležje. Broj odobrenih 
udžbenika je rastao iz godine u godinu. Uporedo s tim, rastao je i broj 
odbijenih udžbenika, jer nisu prilagođeni situaciji. Brinući o usaglašenosti 
udžbenika, Savet je obavljao delikatan posao na konkretizaciji državne 
prosvetne politike (Arhiv Jugoslavije, MP KJ, 1933, No. 1956).  

Državno Ministarstvo prosvete već je od samog početka (1918) 
insistiralo na reviziji i objedinjavanju udžbeničke literature. Tu ideju je 
očigledno bilo teško ostvariti. Tek 1935. objavljen je prvi otvoren konkurs za 
pisanje jedinstvenih osnovnoškolskih udžbenika, a do 1937. trajale su 
rasprave za jedinstvene udžbenike i protiv njih. Te godine je Ministarstvo 
prosvete legalizovalo postojeće stanje, dopuštajući školama da nastave sa 
upotrebom postojećih udžbenika koje je ministarstvo odobrilo. Nastojanje 
novoosnovane države bilo je da posredstvom školskih udžbenika promoviše 
novu nadnacionalnu, jugoslovensku „mi” identifikaciju zasnovanu na slici o 
jedinstvenom narodu, istovetnom jeziku i religijskoj toleranciji. Istorijska 
građa je za udžbenike istorije birana i prikazivana tako da nagovesti i 
istovetne istorijske sudbine triju naroda, njihove dugoročne težnje da ostvare 
zajedničku državu, istovetna saradnja, tragedije i težnje za slobodom. 
Zajednička istorijska sudbina naglašavana je izvođenjem specifičnih 
istorijskih paralela i simetrija i podrazumevalo je i zajedničko iskustvo 
robovanja pod drugim narodima (Rosandić, 1994). 
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Zaključak 
 
Kraljevina Srba, Hrvata i Slovenaca, koja je ostala bez stanovništva, 

bez kulturne baštine i institucija, imala je nepristupačne uslove za razvoj 
daljeg života. Cilj vlade bio je da obnovi školstvo, ali finansijska situacija to 
nije dozvoljavala. Vekovna razdvojenost onemogućavala je brzu integraciju 
naroda različite vere. Proces obnove je zahtevao slogu, doslednost i 
posvećenost, a ratno opustošena država to nije imala. Rad u prosveti i 
školstvu odvijao se i u prvoj i drugoj deceniji postojanja nove države 
neorganizovano. Imao je karakter privremenosti i traženja puta koji nije 
formulisan jasno. Takav put nije mogao dati rezultate.  

Bilo je potrebno uložiti vreme u razvoj i imati jasan zakonski plan. 
Trebalo je, dakle, krenuti sve ispočetka, uvesti nove multinacionalne 
sadržaje. Razvoj prosvetne politike bio je otežan i zbog toga što je broj đaka 
bio mnogostruko veći od broja učitelja i raspoloživih objekata. Arhivska 
građa o Prosvetnom savetu upravo ukazuje na haotično stanje i potvrđuje 
nepostojanje adekvatnog i dugoročnog plana rešenja. Zakon koji bi imao 
pravila za ispunjenje jedinstva škole nije mogao tako lako da se donese zbog 
same administrativne prirode i zbog česte smene vlade. Svaka vlada je rušila 
prethodni nacrt plana zakona i zahtevala novi. To je usporavalo školsku 
reformu. Sve to je doprinosilo neorganizovanoj i nedisciplinovanoj štampi 
udžbenika.  

Sa zavođenjem diktature 1926. godine, Savet ponovo obnavlja svoj 
stručni uticaj na prosvetnu politiku, te sledi produktivniji period. Početak 
tridesetih godina prošlog veka uticao je pozitivno na stanovništvo. Doneti su 
zakoni, ustanovila su se pravila, poštovalo se mišljenje Saveta i država se nije 
u tolikoj meri mešala u prosvetu. Nažalost, taj period nije potrajao, jer je 
usledio Drugi svetski rat, koji je doneo nova i u mnogo čemu teža pustošenja. 
Prosvetni savet je i tad nastavio sa radom neko vreme. 

U međuratnom periodu, društvene neprilike su u mnogo čemu 
remetile rad Saveta, čiji su se članovi borili za funkcionalni pravac prosvetne 
politike koji je podrazumevao doslednost u štampi školskih udžbenika. Pored 
problema u državi i mešanja vlasti u prosvetu, prosvetni radnici su imali 
oslonac i podršku u ovom savetodavnom telu. Trebalo bi ispitati uticaj Saveta 
danas prilikom štampe školskih udžbenika, budući da je ta problematika i sad 
aktuelna. Važno je utvrditi da li i u kojoj meri društvene okolnosti utiču na 
pravac prosvetne politike. Zanimljivo je i to da su sadašnji prosvetni 
problemi slični sa problemima sa kojima se susreo Savet u međuratnom 
periodu. Predlog za dalja istraživanja može biti i otkrivanje i grupisanje 
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problema sa kojima se susreću članovi Saveta. U međuratnom period, 
prepreke su bile mnoge ‒ siromaštvo i nepismenost, pre svega. Danas tih 
problema nemamo u tolikoj meri, što nam svakako ne daje za pravo da 
zaključimo da Prosvetni savet danas nema prepreka. On je i danas 
savetodavno telo pri Ministarstvu prosvete, a trebalo bi ispitati na kom se 
nivou njegovi saveti poštuju u kreiranju prosvetne politike Republike Srbije.  
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* * * 
 

 
AUTHORITY OF THE MAIN EDUCATIONAL BOARD FOR THE ISSUES OF 

SCHOOL COURSE BOOKS IN THE PERIOD 1919‒1940 
 
 

Summary: This paper is on the issue of school course books from the point of the 
Main Educational Board, advisory body of the Ministry of Education in the period between the 
two world wars. We analysed minutes from the general assemblies of the Main Educational 
Board, legislative acts, curricula, syllabi, searching for the instructions for publishing school 
course books. Kingdom of the Serbs, the Croats and the Slovenians gathered the three nations, 
and Ministry of education and the Main Educational Board had an important role in the state 
politics, influencing publishing the course books and the contents of them. Educational Board 
with its intensive and thorough work performed a significant managing role in determining the 
direction of educational policy. Post war situation in the state and frequent changes of the 
rulers slowed down the development of education, made and educational work and process of 
learning hard. Although in the analysed period, many instructions and suggestions of the Main 
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Educational Board for improving the educational system in the Kingdom of the Serbs, the 
Croats and the Slovenians were not performed; their good will and hard work are 
unquestionable.  

Key words: Main Educational Board, Educational system, 1919-1941 period, course 
book.  

 
* * * 

 
 

KOMPETENCII PO VWPUSKU {KOLXNWH U^EBNIKOV  V PERIODE S 1919-OGO 
PO 1940 GOD GLAVNOGO PROSVETITELXNOGO SOVETA 

 
V dannoj statxe mw rassmatrivaem problemu [kolxnwh u~ebnikov v sv]zi  

s de]telxnostxy Glavnogo  prosvetitelxnogo soveta, konsulxtativnogo organa 
Ministerstva prosve\eni], v period me`du dvum] mirovwmi vojnami.  V poiskah 
instrukcij po pe~ati [kolxnwh u~ebnikov , nami bwli proanalizirovanw 
protokolw zasedanij Glavnogo prosvetitelxnogo soveta, zakonodatelxnwe aktw, 
u~ebnwe planw i programmw. Korolevstvo serbov, horvatov i slovencev 
obqedin]lo tri nacii, a  Ministerstvo  prosve\eni] i Glavnwj prosvetitelxnwj 
sovet  igrali va`nuy rolx kak v gosudarstvennoj politike, tak i v   politike 
izdani]  u~ebnikov, vkly~a] ih soder`anie.  
 Blagodar] svoej intensivnoj i posledovatelxnoj rabote, 
prosvetitelxnwj sovet swgral va`nuy rolx v opredelenii napravleni] politiki 
obrazovani]. Poslevoenna] situaci] v strane i ~asta] smena  pravitelxstv, 
zamedlili process razviti] obrazovani], zatrudnili samo prepodavanie , kak i  
u~ebnwj process v celom. 
 Hot] v analiziruemwj period mnogie instrukcii i rekomendacii Glavnogo  
prosvetitelxnogo soveta   ostalisx nerealizovannwmi, priver`ennostx i dobra] 
vol] <togo organa , k  ulu~[eniy sistemw obrazovani] v Korolevstve serbov, 
horvatov i slovencev – neosporimw. 
 

Kly~evwe slova: Glavnwj  prosvetitelxnwj sovet, sistema obrazovani], 
period 1919-1940.gg. , u~ebnik 
 
 
Datum kada je uredništvo primilo članak: 6.4.2021. 
Datum kada je uredništvo konačno prihvatilo članak za objavljivanje: 5.5.2021. 
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FAKTORI RIZIKA KORIŠĆENJA 
PSIHOAKTIVNIH SUPSTANCI 

 
 

Rezime: U savremenom društvu, koje je konstantno izloženo 
promenama, brzom tempu življenja i različitim problemima, sve više se javlja 
zavisnost od psihoaktivnih supstanci. To predstavlja problem koji rapidno 
raste, zbog čega je potrebno uzeti u obzir sve faktore koji utiču na pojavu 
ovog negativnog fenomena. Možemo reći da naše društvo teži raznovrsnim 
metodama u borbi protiv korišćenja psihoaktivnih supstanci. Problem 
korišćenja psihoaktivnih supstanci društveni je problem i zbog toga se od 
celokupnog društva očekuje organizovan, koordinisan, kontinuiran i stručan 
pristup radi primarne prevencije. Kako bismo bolje shvatili problem 
korišćenja psihoaktivnih supstanci, posebnu pažnju posvetićemo istorijatu 
korišćenja psihoaktivnih supstanci u našoj zemlji, kao i epidemiologiji 
zavisnosti od supstanci. Faktori rizika korišćenja psihoaktivnih supstanci 
nikako nisu zanemarljiv segment u razumevanju i pre svega sprečavanju 
nastanka ovog problema, zbog čega ćemo upravo na to obratiti posebnu 
pažnju. S obzirom na njen značaj, u našem radu posebno ćemo govoriti o 
prevenciji. Cilj nam je da pregledom relevantne literature istaknemo značaj 
faktora rizika korišćenja psihoaktivnih supstanci, pri čemu ćemo konstruisati 
važan izvor podataka svima onima koji su direktno ili indirektno uključeni u 
rešavanje ovog problema. 

Izvorni naučni rad 
PEDAGOGIJA 

LXXVI, 1/2, 2021. 
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Ključne reči: faktori rizika, psihoaktivne supstance, bolesti 
zavisnosti, prevencija. 

 
Uvod 

 Problem korišćenja psihoaktivnih supstanci ima epidemiološke 
razmere i predstavlja problem na svetskom nivou. Korišćenje psihoaktivnih 
supstanci može dovesti do fizičke i psihičke zavisnosti (jedne ili obe 
istovremeno), oštećuje se nervni sistem i narušava kompletno zdravlje 
zavisnika. Teške posledice uzimanja psihoaktivnih supstanci prvo se 
manifestuju na socijalnom planu. Pred bolestima zavisnosti deca se mogu 
pokazati kao sasvim nezaštićena ako su lišena podrške roditelja i njihovog 
stalnog angažovanja. Da li će deca biti podložna negativnim uticajima 
sredine u kojoj odrastaju, najviše zavisi od roditelja – od njihove ljubavi i 
posvećenosti ili njihovog nedostatka, kao i od toga kakav odnos grade sa 
decom. 

 Evidentno je da postoji generacijski jaz između roditelja i dece, zbog 
čega dolazi do međusobnog nerazumevanja. U adolescentskom uzrastu to 
nerazumevanje može kulminirati, naročito zbog toga što ličnost dece nije 
dovoljno formirana. Poverenje i dobri odnosi u porodici veoma su važni za 
celokupni razvoj deteta, pa samim tim i za stvaranje mehanizama za primarnu 
prevenciju bolesti zavisnosti. Akcenat je na porodičnom vaspitanju, kao 
jednom od važnijih potencijalnih faktora rizika za korišćenje psihoaktivnih 
supstanci jer porodica predstavlja važnu osnovu za razvoj deteta, kao i 
njegovo upoznavanje sa okolinom, rasuđivanje šta je dobro, a šta ne i za 
razvoj kritičkog mišljenja. Pored porodice, društvo, kultura i mediji 
predstavljaju takođe važne faktore koji mogu uticati na zloupotrebu i moguću 
zavisnost od droga.  

 Radi boljeg shvatanja faktora rizika korišćenja psihoaktivnih 
supstanci, u radu ćemo posvetiti pažnju istorijatu psihoaktivnih supstanci u 
našoj zemlji i epidemiologiji zavisnosti od supstanci. Takođe, prevencija 
zavređuje našu pažnju jer predstavlja aktivnosti i strategije čiji je cilj 
smanjivanje ili uklanjanje faktora rizika i povećanje faktora zaštite. Trebalo 
bi da preventivne mere predstavljaju kontinuiran, umrežen i organizovan 
proces kako bi efekti bili potpuno delotvorni. 
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Istorijat korišćenja psihoaktivnih supstanci u našoj zemlji 

 Bolesti zavisnosti predstavljaju socijalno-patološku pojavu i problem 
mladog čoveka koji nije našao adekvatno mesto u društvu i koji se ne oseća 
kao važan član tog društva. Savremeno društvo nailazilo je na različite krizne 
periode koji su uticali na preispitivanje stavova prema egzistencijalističkim 
potrebama mladih koje su važne za njihov individualni razvoj. Nisu sve 
potrebe mladih bile pozitivne i značajne za njihov razvoj, te se u tom 
kontekstu javlja značajan problem u vidu potrebe za istraživanjem i 
eksperimentisanjem mladih, a to je konzumiranje droge. Šezdesetih godina 
psihoaktivne supstance počinju da se koriste u znatnijoj meri. Pre toga, 
psihoaktivne supstance upotrebljavale su se znatno manje. To je jedan od 
razloga što se na narkomaniju u početku gledalo isključivo kao na problem 
ličnosti, dok su socijalne komponente bile zanemarivane. Druga greška, sa 
još većim posledicama, bila je ta što se na narkomaniju gledalo, budući da se 
u masovnim razmerama prvo pojavila na Zapadu, kao na posledicu 
neusaglašenih međuljudskih odnosa u kapitalističkom svetu, dakle kao na 
pojavu specifičnu za kapitalističko društvo, te nema uslova da se razvije na 
tlu jedne socijalističke zemlje. Pritom su zanemareni neki univerzalni 
psihološki motivi koji ne priznaju državne granice i ideologije, a koji su 
možda ključni u nastanku potrebe za drogom. Zanemaren je duh vremena u 
kojem živimo, a koji je veoma pogodan za razna bekstva ili 
eksperimentisanje sa samim sobom (Kušević, 1987). 

 Prvi prenosioci droge kod nas bila su deca naših građana koji zbog 
prirode svoje službe žive i rade više godina na Zapadu, posebno u SAD i 
Velikoj Britaniji. Po povratku u domovinu donose drogu i traže 
istomišljenike u našoj sredini. Tako se pojavljuju prvi slučajevi narkomanije. 
To su u početku mladići i devojke željni fascinacije i novih, do tada 
nepoznatih iskustava. Tako bar glase prva zvanična objašnjenja psihijatara iz 
tog doba. Sigurno je da tu ima neke istine, ali takođe je sigurno da su prvi 
utisci često površni ili krajnje uprošćeni, jer se radi o novoj pojavi o kojoj 
naša medicina nema gotovo nikakva vlastita iskustva. Naknadna 
rekonstrukcija događaja govori o slabostima i nepreciznosti zbog toga što u 
sebi nose izvesnu nostalgičnu notu – kada ih iznose mladići i devojke koji su 
u to vreme prvi počeli da eksperimentišu sa drogama. 

 Sredinom šezdesetih godina sukobljavaju se dva moćna formativna 
uticaja na mlade – uticaj porodice i uticaj ulice. Klasična porodica postepeno 
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gubi svoje pozicije zbog trke za zaradom, a i sticanjem društvenog ugleda 
roditelji kontakte sa decom svode na minimum i u njih ulažu samo ono što je 
neophodno. Emocionalnu toplinu porodičnog doma većina mladih ne 
poznaje. Autoritet oca u porodici slabi. Savremeni muškarac u ulozi oca 
postao je nesiguran, zbunjen i često dezorijentisan. Porodica se lagano 
raspada pored odsutnog oca i nesigurne majke, gubi svoj nekadašnji značaj i 
prestaje da bude moralni oslonac. Zato mladi ljudi sve manje žele da ostanu u 
porodici, retko se viđaju sa roditeljima, a istovremeno na njih sve moćnije 
utiče ulica.  

Stvaraju se nove norme u ponašanju mladih. S druge strane, nagli 
porast standarda zadovoljava potrebe za materijalnim dobrima i lagodnim 
životom, ali on dehumanizuje ljudske odnose i čini ih siromašnijim. Kao 
glavni uzrok konzumiranja psihoaktivnih supstanci kod mladih javlja se 
potraga za smislom života, kao i traženje lične svrhe, a osnova toga je osećaj 
praznine. Zbog toga su prinuđeni da se prepuste slučaju ili nekom trenutnom 
afinitetu. I tako, dok jedni jedino poštuju zakon jačeg – zakon ulice i 
postepeno ulaze u delinkvenciju, drugi se, takođe nezadovoljni sobom ali bez 
želje da se iskazuju kroz zloćudnu i destruktivnu agresivnost, prepuštaju 
maštanju, dnevnim sanjarenjima, orijentalnoj filozofiji ili višečasovnom 
slušaju muzike (Jaffe, 1986). 

 Psihoaktivna supstanca koja se koristila u to vreme bio je preludin, 
koji tada nije označen kao droga, tako da je mogao da se kupi u apotekama. 
Zbog svojih stimulativnih svojstava, preludin postaje veoma popularan među 
zavisnicima. Već posle nekoliko tableta preludina prvi korisnici ove droge 
imali su utisak da lebde, postajali su slobodniji u ophođenju sa drugima, 
javljao se pojačan impuls za govor, stalno su bili u pokretu. Ovaj doživljaj 
bio je krajnje neobičan i krajnje primamljiv za osobe koje su do tada 
ispoljavale pasivnost i odsustvo bilo kakvih inicijativa. Ubrzo je otkriven i 
centedrin, takođe droga sa psihostimulativnim svojstvima, ali sa jačim 
dejstvom od preludina. I ova droga se u to vreme mogla slobodno kupovati u 
apoteci, tako da njena zloupotreba nije bila pod udarom zakona.  

 Iako je drogu u to vreme koristio mali broj ljudi, socijalna klima 
među mladima nagoveštava njenu masovniju zloupotrebu. Sa Zapada stižu, 
gotovo bez ikakvih ograničenja, razni oblici vrednosti i verovanja koji su 
direktan produkt problema koji potresaju kapitalistički svet i krajnje sumnjiva 
estetska merila u umetnosti, pre svega u muzici. Stiče se utisak da smo neke 
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uticaje i inovacije olako primali, iako su bili strani ne samo mentalitetu našeg 
čoveka već i ideološkoj opredeljenosti našeg društva. Sa drogom je došla i 
nova filozofija življenja, u osnovi hedonistička i nerealna, koja okuplja oko 
sebe sve više mladih, emocionalno i socijalno nezrelih ili nesamostalnih 
neurotika, kojima droga pomaže da zadovolje neke svoje infantilne potrebe, 
makar i na iluzioniran način. Sa narkomanijom prvih dana idu i obavezni 
rekviziti – rok muzika, hipi ideje, specifičan način odevanja, dugačka kosa, 
novi način življenja i negiranje svih društvenih obaveza (Petrović, 1988). 

 Narednih godina broj korisnika psihoaktivnih supstanci naglo se 
povećava. Usled predoziranja droge javljaju se i prve zdravstvene 
komplikacije, pa i smrtni slučajevi. Najčešći poremećaji koji prate 
narkomane jesu teža oštećenja jetre. Od 1972. godine narkomanija postaje 
ozbiljan društveno-medicinski problem epidemijskog karaktera, čije lečenje 
postaje veoma aktuelno, s obzirom na učestalost i posledice po zdravlje 
mladih. Kao reakcija na novonastalu situaciju javljaju se dva suprotna stava.  

Dok jedni panično preuveličavaju epidemiju narkomanije, drugi 
zatvaraju oči i izjavljuju da narkomanija kao problem ne postoji u našoj 
zemlji. Sve to usporava akciju na planu prevencije, lečenja i rehabilitacije. U 
zemlji ne postoji nijedna specijalizovana ustanova za lečenje narkomana. 
Njima se uglavnom bave lekari pojedinci, dok veći deo lekara narkomaniju 
tretira uglavnom na teorijskom planu i pravi probleme lekarima praktičarima. 
Broj lekara koji se bavi lečenjem narkomana ni izdaleka ne zadovoljava 
potrebe koje svakim danom postaju sve veće. Nesrazmera između broja 
lekara i broja narkomana kojima je potrebna neodložna pomoć evidentna je. 
Centri za socijalni rad tada još uvek nisu bili prilagođeni i obučeni za rad sa 
ovom kategorijom pacijenata. Zato lekari često preuzimaju funkciju i 
socijalnog radnika, direktno komunicirajući sa školom ili preko svojih ličnih 
veza traže zaposlenje za svoje pacijente. Na ovaj način lečenje zavisnika nije 
organizovano i uglavnom se sprovodi stihijski, što ne obezbeđuje očekivani 
uspeh (Bern, 2013). 

 

Epidemiologija zavisnosti od supstanci 

 U našoj sredini, konzumiranje droge i uopšte bolesti zavisnosti 
predstavljaju poznatu i istraženu socijalno-zdravstvenu problematiku. 
„Raširenost ovog problema procenjuje se, uglavnom na nedovoljno sigurnim 
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podacima zdravstvenih službi i kartoteka Republičkog MUP-a. Za proteklih 
deset godina, epidemiološki podaci za celu Srbiju kretali su se između 30.000 
i 100.000, od čega je preko 20.000 zavisnika pripadalo, po mestu boravka, 
beogradskim opštinama. Deskriptivna epidemiološka analiza bolesnika sa 
dijagnostikovanim sindromom zavisnosti u Srbiji u periodu 1985–1994. 
godine beleži značajan porast standardizovane stope incidencije ovog 
poremećaja preko pet puta (na kraju posmatranog perioda u odnosu na 
početak). U istom periodu standardizovani morbiditet bolesti zavisnosti u 
hospitalnim uslovima porastao je više od tri puta” (Dimitrijević i sar., 2002: 
14). 

 Kako bismo imali tačan uvid u rasprostranjenost korišćenja 
psihoaktivnih supstanci, razmotrićemo i epidemiološku situaciju više godina 
unazad. Tako je anketa kod nas pokrenuta 1995. godine u koju je bilo 
uključeno 320 ispitanika koji su imali problem sa bolestima zavisnosti, a 
kojima je taj problem dijagnostikovan u prethodnih 12 meseci, pokazala 
„podatke o prosečnoj starosti od 21,3 godine (13–48). Od toga, gotovo jedna 
polovina pripadala je grupi od 20–24 godine, a 21,2% od ukupnog broja 
kategoriji učenika i studenata. Dve trećine ispitanih pre obraćanja lekaru 
uzimali su psihoaktivne supstance duže od 4 godine i to jedna polovina 
opijate, a jedna trećina kombinaciju više psihoaktivnih supstanci.” 
Istraživanja anketom samoprocene, a čiji uzorak su činili adolescenti, dala su 
rezultate koji su pokazali da mlađe osobe u većem broju daju prihvatljivije 
procene o svom pristupu po pitanju konzumiranja droge. 

 „Istraživanje sprovedeno u periodu od 1996. do 1998. godine u 16 
osnovnih i srednjih škola u Kragujevcu, u kome je anonimnim upitnikom 
ispitan svaki peti učenik starosti 14–16 godina, dalo je podatke o 
zastupljenosti pušenja cigareta i konzumiranja alkohola kod 41% ispitivanih, 
kao i zloupotrebe: kanabisa 6,4%, ekstazija 1,2%, opioida i inhalanasa po 
0,9% i halucinogena 0,7% ispitanika” (Lintonen, Ahlstrom, Metso, 2004: 
365). 

Iz priloženih podataka možemo zaključiti da su među konzumentima 
droge češće srednjoškolci nego učenici starijih razreda osnovne škole. 
Posmatrano po razredima, prosečno je dva učenika iz svakog razreda u 
srednjoj školi probalo drogu, dok je bar jedan učenik iz razreda iz osnovne 
škole probao neku psihoaktivnu supstancu. Mladi najčešće prvi put probaju 
drogu sa 14 ili 15 godina, što je neretko pod uticajem ili pritiskom vršnjaka. 
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Takođe, istraživanja su pokazala da se na problem konzumiranja 
psihoaktivnih supstanci najčešće ukazuje putem televizije (30–40%), dok 
znatno ređe to rade roditelji, učitelji, nastavnici i vršnjaci. Iako je osvešćenost 
o štetnosti cigareta veća i zastupljenija, ipak se pušenje nalazi na vrhu 
učestalosti konzumiranja kod mladih. Pušenje pritom često ne isključuje 
korišćenje drugih štetnih supstanci. Štaviše, podaci pokazuju da adolescenti 
koji konzumiraju cigarete konzumiraju i alkohol, marihuanu ili neku drugu 
psihoaktivnu supstancu (Milić, 2000). 

 Istraživanje koje je sprovedeno u Kejptaunu u 39 škola, sa uzorkom 
od 2930 učenika, gde je korišćena tehnika upitnika samoprocene, a koji se 
bazirao na analizi ponašanja u proteklom mesecu, prikazuje podatke „o 
prevalenciji korišćenja duvana kod 27%, alkohola 31% i marihuane kod 7% 
ispitanika. Sprovedena studija nešto novijeg datuma, pod nazivom Praćenje 
alkohola i drugih psihoaktivnih supstanci u školama Evrope (ESPAD), 
sprovedena u periodu od 1995–1999. godine na preko 90.000 adolescenata, 
otkrila je da je više od polovine školske dece probalo cigarete. Postoje 
značajne razlike u ispoljavanju praćenih oblika rizičnog ponašanja u odnosu 
na sociokulturne uticaje, gde mladi severnoevropskih zemalja češće 
ispoljavaju ponašanje u vidu ozbiljnog opijanja i intoksikacije drugim 
psihoaktivnim supstancama u odnosu na vršnjake iz istočnoevropskih 
zemalja” (Plant, Miller, 2001: 514). 

 Istraživanje među mladima koji su bez roditeljskog staranja i 
smeštenim u domovima, kao i u hraniteljskim porodicama, a čija je kontrolna 
grupa opšte populacije mladih na teritoriji Beograda, pokazalo je da je 
konzumiranje cigareta veoma učestalo i čini 79,3%, prema 51,4% kod 
kontrolne grupe vršnjaka koji žive u funkcionalnim porodicama. 
Konzumiranje alkohola pokazalo se kao najučestalije u periodu prelaska iz 
adolescencije u odraslo doba. Pored toga, alkohol je rasprostranjen u društvu 
i njegovo konzumiranje je često socijalno prihvatljivo, posebno kod mladih. 

 Istraživanje koje je sprovedeno u više evropskih zemalja (ESPAD), a 
koje je obuhvatalo mlade od 15 i 16 godina, pokazalo je da veliki broj 
ispitanika konzumira alkohol ili ga je bar jednom probao, dok dve trećine 
ispitanika ga je konzumirala bar jednom u proteklih 30 dana. Podaci 
pokazuju da su mladi koji su konzumirali alkohol u većoj meri kada su imali 
13 ili manje godina najzastupljeniji u sledećim državama: Danska – 42%, 
Velika Britanija – 38%, Grenland – 35%, Finska i Rusija – 33%. U 

Foru
m pe

da
go

ga



Faktori rizika korišćenja psihoaktivnih supstanci 
 

 
PEDAGOGIJA, 1-2/2021 

 
53 

longitudinalnoj studiji Pedrsen i Skrondal (prema: Hibell, Anderson, 
Ahlstrom, Balakireva, Bjarnasson, Kokkevi, 2000), došli su do podataka da 
je uzrast na kom se počinje sa korišćenjem alkohola najbolji pokazatelj 
kasnijih potencijalnih problema koji dovode do zavisničkog ponašanja. 
Studija koja je obuhvatila više od 7000 državljana SAD koji imaju više od 18 
godina pokazuje da se rizik od zavisnosti umanjuje za 14%, kao i zloupotreba 
alkohola za 8% shodno pomeranju granice njegovog prvog korišćenja 
(Hibell, Anderson, Ahlstrom, Balakireva, Bjarnasson, Kokkevi, 2000). 

 Relevantni podaci dobijeni istraživanjem koje je sprovedeno u Ohaju 
(SAD), na uzorku od 2017 učenika srednjih škola, pokazali su da je uticaj 
vršnjaka znatno veći nego efekat vaspitanja roditelja po pitanju konzumiranja 
alkoholnih pića. Navedene podatke potkrepljuju i podaci istraživanja kojim je 
utvrđeno konzumiranje alkohola kod dece bez roditeljskog staranja 
uzrokovano uticajem vršnjaka. Ako uporedimo podatke dobijene 
istraživanjima u Britaniji i Francuskoj, koja su obuhvatila 2641 mladu osobu 
od 15 i 16 godina, videćemo da je 16% mladih ispitanika iz Francuske i 
40,6% mladih ispitanika iz Britanije konzumiralo kanabis, što dalje implicira 
da broj onih koji su probali marihuanu nije zanemarljiv. Studija koja je 
obuhvatila 3021 adolescenata iz Minhena (Nemačka) i 1725 mladih iz SAD 
uzrasta od 14 do 24 godine došla je do toga da postoji značajna veza između 
vršnjaka i njihovog direktnog uticaja na konzumiranje ili samo probanje 
marihuane. Prediktore konzumiranja psihoaktivnih supstanci svakako čine i 
disfunkcionalne porodice, nepotpune porodice i niži socioekonomski status 
(Von Sydow, Lieb, Pfister, Hofler, Wittchen, 2002). 

 Epidemiološka istraživanja predstavljaju važnu osnovu i smernicu 
koja upućuje na zastupljenost problema bolesti zavisnosti. Nažalost, u našoj 
zemlji istraživanja koja bi bila sveobuhvatna nisu organizovana ni 
sprovedena. Istraživanja koja su sprovođena daju delimične podatke i 
fokusirana su na određene elemente velikog problema – korišćenje 
psihoaktivnih supstanci. Jedno od značajnijih istraživanja koje je sprovedeno 
u našoj zemlji, a koje je obuhvatilo Pomoravski, Jablanički, Zaječarski, 
Pirotski, Mačvanski i Zlatiborski okrug sprovedeno je 2002. godine, a 
odnosilo se na ispitivanje upotrebe supstanci među učenicima osnovnih i 
srednjih škola. Cilj istraživanja bilo je utvrđivanje navika mladih u vezi sa 
konzumiranjem psihoaktivnih supstanci, kao i to koliko su informisani o 
drogama, koje su kulturološke specifičnosti i kakav je njihov stav prema 
psihoaktivnim supstancama. 

Foru
m pe

da
go

ga



Faktori rizika korišćenja psihoaktivnih supstanci 
 

 
PEDAGOGIJA, 1-2/2021 

 
54 

Takođe, rezultati istraživanja upoređivani su sa evropskim i svetskim 
trendovima. „Istraživanje je obuhvatilo i testiranje urin testovima na četiri 
klase supstanci (MET, BZD, THC, OPI), a 4,9% učenika je imalo pozitivan 
urin test. Uzorak je obuhvatio 1459 učenika, od kojih je 9,9% izjavilo da je 
probalo neku drogu. Pri prvom kontaktu najčešća droga je marihuana, dok je 
8,4% ispitanika probalo marihuanu tokom života, sa prosečnom starošću od 
15,5 godina. Ekstazi je probalo 0,4% ispitanika prosečne starosti od 15,5 
godina. Alkohol u kombinaciji sa tabletama uzima 1,5% ispitanika, a 3,1% 
alkohol sa marihuanom. Što se tiče informisanost ispitanika o drogama i 
njihovih stavova, tri najpoznatije droge su marihuana, kokain i heroin, a 
najmanje je poznat amfetamin (90,3% je čulo za marihuanu, dok je za 
amfetamin čulo 15,5% ispitanika). Devojčice su bolje informisane i ranije 
počinju da zloupotrebljavaju drogu od dečaka. Na pitanje gde bi mogli da 
nabave drogu, ispitanici najčešće odgovaraju: u klubu, kafiću i kod dilera i u 
školi” (Dimitrijević i sar., 2004: 9). 

 Nesumnjivo je da korišćenje psihoaktivnih supstanci čini značajan 
problem današnjice i predstavlja neinfektivnu epidemiju 21. veka. Zato je 
važno da se kontinuirano sprovode programi prevencije, kao i da se razvija i 
unapređuje dijagnostika, lečenje, rehabilitacija i istraživanja u ovoj oblasti. 

 

Faktori rizika korišćenja psihoaktivnih supstanci 

 Postoje različiti faktori, kako u društvu, porodici, pa i samoj ličnosti, 
koji se mogu okarakterisati kao rizični faktori za upotrebu i prekomerno 
korišćenje psihoaktivnih supstanci. Njihov udeo u nastanku ovog problema 
teško je procenjivati pojedinačno. Može se govoriti o nivoima njihovih 
pojedinačnih intenziteta ili izraženosti, kroz različite vrste istraživanja i 
merenja. Međutim, život pojedinca u društvu odvija se kroz stalne 
interakcije, međusobnu uslovljenost i delovanje, pa se i ovom problemu 
prilazi sa tog stanovišta i on se posmatra u trijasu: pojedinac–agens–sredina. 
O faktorima rizika možemo govoriti kao o činiocima, uslovima, osobinama 
koji su povezani sa većom mogućnošću upotrebe droge. Društveni faktori 
rizika su: niži socioekonomski status, izolovanost društvene zajednice, 
društvo koje toleriše upotrebu psihoaktivnih supstanci, dostupnost 
psihoaktivnih supstanci. Porodični faktori rizika su: zastupljenost bolesti 
zavisnosti u porodici, disfunkcionalnost porodice (loše komunikacija među 
članovima porodice), roditelji koji konzumiraju psihoaktivne supstance i 
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njihov pozitivan stav prema njihovom korišćenju. Školski faktori rizika su: 
česti izostanci sa časova, školski neuspeh, društveno nepoželjno ponašanje, 
manjak vannastavnih aktivnosti u školi. Faktori rizika u samoj ličnosti ili u 
vršnjačkoj grupi su: izolovanost, društveno neprihvatljivo ponašanje u ranoj 
adolescenciji, druženje sa mladima koji konzumiraju psihoaktivne supstance, 
pozitivni stav prema konzumiranju psihoaktivnih supstanci, konzumacija 
droge i alkohola na ranom uzrastu (Backović, Mugoša, Laušević, 2000). 

 Važno je napomenuti da je poznavanje faktora rizika ujedno i put za 
identifikovanje ciljnih grupa za preventivne intervencije: u dinamici 
porodičnih odnosa, vršnjačkih odnosa, školske sredine, lokalne zajednice. Na 
svakom od ovih područja može se delovati na unapređenju ličnih i socijalnih 
kompetencija, razvoju prosocijalnih stavova i ponašanja, podizanju svesnosti 
o rizicima po zdravlje, o društvenim i psihološkim posledicama (zlo)upotrebe 
alkohola i droge itd. 

 U procesu formiranja i razvoja ličnosti najvažnije mesto ima 
porodica. Porodica predstavlja okruženje sa kojim se dete prvo susreće i 
uloga porodice je da pruža emocionalnu podršku, razvija socijalizaciju i 
odgovornost kod deteta. Ako ne postoje uslovi u porodici koji su potrebni da 
bi se dete kompletno razvilo, velika je verovatnoća da će doći do poremećaja 
u ponašanju dece, a kasnije i mladih ličnosti.  

 Pristup roditelja deci i način na koji komuniciraju međusobno ključni 
su faktori koji određuju detetov stav prema psihoaktivnim supstancama. 
Obeležja porodičnog okruženja kao što su konflikti u porodici, učestale 
stresne situacije, nasilje u porodici, nedosledna disciplina, nerealnost u 
očekivanjima roditelja, neprihvatljivo ponašanje roditelja i socijalna 
izolovanost porodice mogu uticati na: nedostatak socijalnih veština mladih, 
nasilje, bežanje od kuće, zloupotrebu psihoaktivnih supstanci i delinkvenciju 
(Radetić – Paić, 2011). 

 Škola i vršnjaci takođe značajno utiču na decu i mlade. Kroz 
socijalnu interakciju mladi grade svoj sistem vrednosti i norme ponašanja 
gradeći svoju individualnost, ali i okvir socijalnog ponašanja. Globalno 
posmatrano, mladi kroz interakciju sa društvenom sredinom usvajaju 
pozitivne, ali i negativne obrasce ponašanja. Konzumiranje psihoaktivnih 
supstanci i delinkventna ponašanja tumače se kao obrasci ponašanja koji su 
naučeni. Adolescenti su u najvećoj meri izloženi riziku za konzumiranje 
psihoaktivnih supstanci. Kao što smo naveli, određene lične karakteristike 
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mogu uticati na podložnost uticajima socijalne sredine i konzumiranju i 
stvaranju zavisnosti od psihoaktivnih supstanci.  

Mnoge loše individualne karakteristike formiraju se u porodici zbog 
disfunkcionalnih odnosa, neprimerenog vaspitanja i neprorađenih frustracija. 
Istraživanja pokazuju da adolescenti koji često konzumiraju drogu govore o 
malo roditeljske ljubavi i neprijateljskom porodičnom okruženju i slabom 
poznavanju njihovih prijatelja. Za razliku od njih, adolescenti koji ne 
konzumiraju drogu percipiraju da primaju više ljubavi od oba roditelja. Pored 
toga, veća uključenost roditelja u vaspitanje i participacija dece u odlučivanju 
u porodici povezano je sa nekonzumiranjem droge (Raboteg – Šarić i sar., 
2002). 

 Individualni faktori rizika predstavljaju one elemente koji 
naglašavaju genetski potencijal, sa fokusom na ličnost i njen kognitivni, 
emocionalni i voljni deo, kao i segmente ponašanja koji više ili manje 
predstavljaju deo ličnosti. Korišćenje psihoaktivnih supstanci dugo se 
posmatralo kao problem koji je uslovljen individualnim karakteristikama, ali 
je vremenom na značaju dobio socijalni kontekst. Individualne i socijalne 
determinante često su povezane i međusobno uslovljene, a kao najvažnije se 
izdvajaju lične karakteristike, porodica i društvena sredina u kojoj mlada 
osoba živi. 

 U prilog tome govore i teorije ličnosti koje ističu da je upotreba 
psihoaktivnih supstanci jedan od indikatora psihološkog poremećaja unutar 
ličnosti. Ljudi sa osećanjem intenzivne nesigurnosti imaju u osnovi 
emocionalne probleme i neurotske konflikte koji ih predodređuju da se 
okrenu drogama, odnosno psihološke potrebe su u centru teorija ličnosti. 
Izvesni tipovi ličnosti su vulnerabilniji na spoljašnja opterećenja nego drugi, 
te postoji različita sklonost ka uzimanju psihoaktivnih supstanci. Jedna grupa 
mladih uzima drogu zbog podsticanja raspoloženja i da bi pojačala 
socijabilnost. Droga olakšava prilagođavanje ličnosti u okviru haotičnog 
unutrašnjeg mentalnog života u kojem se nalazi osoba (Petrović, 2003). 

 Socioekonomsko stanje takođe predstavlja važnu determinantu kada 
je reč o psihoaktivnim supstancama. Kao što smo naveli, epidemiološka 
istraživanja pokazala su da niži socioekonomski status utiče na pojavu bolesti 
zavisnosti među mladima. To potvrđuje i istraživanje koje se sprovelo u 
Kaliforniji i Oregonu (SAD) od 1985. do 1995. godine, u kom je uzorak 
činila grupa od 3056 mladih, gde podaci pokazuju da nizak socioekonomski 
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status utiče negativno na uspeh u školi, a što dalje utiče na veću zastupljenost 
konzumiranja psihoaktivnih supstanci. Menjanje mesta boravka i uopšte 
društvene sredine negativno utiče na decu i mlade, zbog čega se kasnije lakše 
opredeljuju za konzumaciju droge, cigareta i alkohola. To je posebno 
zastupljeno kod osoba muškog pola, odnosno dečaci lakše podležu 
negativnim uticajima vršnjaka kada je reč o korišćenju psihoaktivnih 
supstanci. 

 Ne samo promene mesta boravka, već promene u društvu mogu 
značajno uticati na korišćenje psihoaktivnih supstanci. U skladu s tim, 
socijalne teorije ističu da je upotreba psihoaktivnih supstanci odgovor na 
dešavanja koja potiču iz promena u savremenom društvu. Jedna socijalna 
teorija objašnjava zavisnost među mladima kao „povlačenje iz sistema kroz 
psihoaktivne supstance”. Druga teorija ističe da mladi koriste psihoaktivne 
supstance da bi pokazali svoje neslaganje sa životnim stilom establišmenta.  

 Pojava bolesti zavisnosti često koincidira sa periodima nestabilnosti, 
nemira i uopšte gubitka moralnih vrednosti kao regulatora društvenog 
ponašanja. U odnosima prema zahtevima socijalne sredine mladi osećaju 
izvesnu napetost zbog nesigurnosti u sopstvenu ličnost i istovremeno 
nemogućnosti ispunjavanja zahteva socijalne sredine. Zbog toga psihoaktivne 
supstance ponekad predstavljaju kratkotrajno rasterećenje po cenu još težih 
komplikacija.  

Urbanizacija, ratovi i ekonomske krize mlade podstiču da rano 
preuzmu ulogu odraslog, što skraćuje dužinu vremena koje adolescent 
provodi pod roditeljskim uticajem i kontrolom. Međutim, s druge strane, 
tehnološka revolucija, koja zahteva duže edukovanje, dovodi do produženog 
školovanja i samim tim kasnijeg osamostaljivanja mladih. Ovakve 
karakteristike savremenog sveta podstiču buntovnost adolescenata koja se 
ogleda u kršenju društveno nametnutog tabua psihoaktivnih supstanci i 
rušenju autoriteta starije generacije (Petrović, 2003). 

 Kao zaključak možemo izvesti da je veoma važno uzeti u obzir sve 
elemente, odnosno prediktivne i protektivne faktore kako bismo pristupili 
rešavanju tako velikog problema kao što je konzumiranje psihoaktivnih 
supstanci. Pored toga, potrebno je kreirati adekvatan sistem koji će činiti 
stručnjaci iz različitih oblasti, kao što su zdravstveni radnici, socijalni radnici, 
nastavnici, pedagozi, psiholozi i svi oni koji rade sa mladima i koji mogu 
umnogome pomoći. Veoma je važno pravilno informisati mlade o štetnosti 
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nikotina, alkohola i droga kako bi mladi bili upoznati sa posledicama 
konzumacije psihoaktivnih supstanci. Porodica predstavlja važnu osnovu za 
vaspitanje i razvoj deteta, ali važnost uticaja škole, odnosno nastavnika 
takođe nije zanemarljiva jer pre svega predstavlja važnu društvenu sredinu za 
decu i mlade. Zbog toga roditelji i nastavnici imaju važnu ulogu u razvoju 
zrele, celovite ličnosti koja će naučiti da brine o sebi, svom psihofizičkom 
zdravlju na adekvatan način. 

 

Prevencija korišćenja psihoaktivnih supstanci 

 Bolesti zavisnosti predstavljaju veliki problem društva isto koliko i 
problem pojedinca, pri čemu je teško odrediti i izdvojiti određenu grupu 
populacije. Problem pojedinca koji konzumira psihoaktivne supstance ogleda 
se pre svega u njegovom narušenom psihofizičkom zdravlju, narušenim 
porodičnim odnosima, smanjenoj radnoj sposobnosti i nedostatku socijalnih 
aktivnosti. Bolesti zavisnosti predstavljaju značajan problem za društvo jer 
iziskuju velike troškove zbog posledice korišćenja različitih opijata.  

 Vremenom broj i vrste droga se uvećavaju, dok su trenutno 
najzastupljenije sintetičke droge, odnosno supstance koje su veštački 
proizvedene i namenjene mladima i prilagođene njihovima očekivanjima u 
pogledu delovanja. Sintetičke droge napravljene su tako da i pri prvom 
konzumiranju stvaraju potrebu za ponovnim uzimanjem supstance. Problem 
je utoliko veći jer je njihova zastupljenost i rasprostranjenost među mladima 
velika. Posledice koje ova droga izaziva su veoma teške, između ostalog 
izazivaju oštećenje centralnog i perifernog nervnog sistema i drugih 
značajnih funkcija organizma. Shodno tome, lečenje od zavisnosti, ali i 
posledica odnosno štete koje su ove supstance učinile organizmu veoma je 
teško, a neretko su posledice trajne i dovode čak i do invaliditeta (Marić, 
2012). 
 Ajduković i Marohnić (2010) navode jednu od najšire prihvaćenih 
klasifikacija koja polazi od potencijalnih korisnika preventivnih aktivnosti, 
koja razlikuje tri nivoa delovanja: univerzalnu odnosno opštu prevenciju, 
koja predstavlja skup mera usmerenih na čitavu populaciju, s ciljem 
osnaživanja i povećavanja resursa za pozitivni razvoj dece i smanjivanje 
uticaja faktora rizika na razvoj nepovoljnih ili/i neprihvatljivih ponašanja 
dece pre njihovog pojavljivanja. Zbog toga se planiraju određeni programi 
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namenjeni celoj populaciji dece kako do korišćenja psihoaktivnih supstanci 
ne bi došlo. Cilj je da se svim pojedincima osigura dobijanje informacija i 
sticanje veština potrebnih za prevenciju određenog problema. Zatim se 
izdvaja selektivna prevencija, koja predstavlja skup aktivnosti koje su 
usmerene na olakšavanje životne situacije i osnaživanje dece za koju se na 
temelju istraživanja, statistički gledano, procenjuje da su pod većim 
socijalnim rizicima. Cilj je sprečiti pojavljivanje problema ili da neki 
postojeći problem postane još izraženiji. 

 Takođe, izdvajaju i indikovanu prevenciju koja je usmerena na 
prepoznavanje i delovanje prema onim pojedincima kod kojih se već pojavilo 
društveno neprihvatljivo ponašanje, a koja potencijalno mogu ugroziti 
najbolji interes deteta. Cilj je uklanjanje ovih ponašanja ili smanjivanje 
njihove učestalosti i intenziteta. Tim osobama treba osigurati 
nestigmatizirajuću pomoć i podršku kako bi se zaustavila neodgovarajuća 
ponašanja odnosno promenile okolnosti koje do njih dovode (Bašić, 2009). 

 Bitno je istaći da znanje predstavlja važnu osnovu za prevazilaženje 
izazova kad je reč o korišćenju psihoaktivnih supstanci. Zbog toga je 
potrebno mlade uputiti na efekte pojedinih supstanci kako bi formirali 
dovoljno čvrst stav i odbranili se od potencijalnih štetnih uticaja. U prilog 
tome govori činjenica koja predstavlja značajan problem, a to je stav mladih 
da marihuana ne izaziva fizičku zavisnost, kao i verovanje da marihuana 
zapravo nije štetna. Informisanje mladih o štetnosti marihuane i stvaranju 
psihičke i fizičke zavisnosti može pozitivno uticati na promenu stava mladih 
da percipiraju ovu supstancu kao štetnu. Dakle, važno je da mladi sami 
izgrade stav na osnovu relevantnih informacija. Edukatori koji će mlade 
informisati o štetnosti psihoaktivnih supstanci moju biti edukovani i 
kompetentni kako bi na adekvatan način preneli informacije mladima, na 
način koji će njima biti prijemčiv. U suprotnom, efekat edukacije može 
napraviti značajnu štetu u formiranju stavova mladih prema psihoaktivnim 
supstancama.  

 Potrebno je kreirati programe koji će obuhvatiti niz preventivnih 
aktivnosti radi postizanja optimalnih rezultata. Evaluacija čini značajan 
segment programa i ne sme biti zanemarena jer direktno utiče na vrednost 
odgovora šta su ishodi prevencije. Pored toga može obuhvatiti procenu 
pojedinih ili svih efekata prevencije. Evaluacija može omogućiti da se 
proveri stečeno znanje nakon edukacija, koji novi stavovi su formirani, 
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potencijalno ponašanje u kontaktu sa psihoaktivnim supstancama, promene u 
okviru porodice, promene u životnim navikama i slično. 

Prevencija korišćenja psihoaktivnih supstanci značajna je, između 
ostalog, i za komuniciranje mladih, funkcionisanje unutar porodice, u školi, 
ali i uključivanje savetovališta, zdravstvenih ustanova koje mogu pružiti 
adekvatnu pomoć, odnosno terapiju u situacijama kada se radi o mladima koji 
su probali ili koristili psihoaktivne supstance (Doležal, 2006). 

 U procesu prevencije potrebno je uzeti u obzir različite pristupe, kao 
što su: pristup baziran na davanju informacija, pristup koji se fokusira na 
promenu sistema vrednosti, kao i razvijanje novih kompetencija, pristup koji 
se zasniva na jačanju ličnih kapaciteta s ciljem manje podložnosti uticajima 
vršnjaka, pristup baziran na traženju alternativa, pristup koji je povezan sa 
vršnjacima, idolima mladih itd. Kada se govori o pristupu baziranom na 
davanju informacija, treba reći da je glavni cilj da osoba u riziku sazna 
relevantne informacije o različitim vrstama supstanci, informacije koje se 
odnose na hemijski sastav, delovanje supstanci na organizam i ponašanje. 
Kada steknu određena znanja, mladi će lakše zauzeti ispravan stav i napraviti 
dobar izbor. Plasiranje informacija na određen način može kod mladih 
stvoriti određeni strah od određenih supstanci. Treba pomenuti i tzv. 
situacione pristupe koji se fokusiraju na informisanje mladih, a koje je 
povezano sa njihovim ponašanjem u određenim situacijama kada im se 
ponudi supstanca. Pristup koji se odnosi na menjanje sistema vrednosti 
značajan je, jer pojedinci, posebno mladi, čija se ličnost još uvek formira, 
konzumiraju psihoaktivne supstance zbog nedovoljnog samopoštovanja ili 
nemogućnosti da se nose sa određenim problemima. Socijalno učenje je 
suština ovog pristupa, koje društveno nepoželjno ponašanje objašnjava kao 
posledicu emocionalnih problema ili nedostatak životnih veština koje su 
potrebne za prevazilaženje različitih životnih poteškoća (Hansen, 2002). 

 Pristup koji za osnovu ima otpornost na uticaje vršnjaka fokusira se 
na jačanje socijalnih veština i učenje mladih kako da se postave u situacijama 
kada im se nudi neka psihoaktivna supstanca. Preporučljivo je da se 
edukacija koncipira tako da se simuliraju situacije u kojima su mladi izloženi 
uticajima vršnjaka koji im nude štetne supstance. Pristup koji se zasniva na 
tražnju alternativa ima za cilj da organizuje aktivnosti koje mogu poboljšati 
kvalitet života. Slobodno vreme koje nije organizovano na kvalitetan način 
može ostaviti prostora za eksperimentisanje i podstaći na upotrebu 
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psihoaktivnih supstanci. Pored bolje organizovanog vremena, potrebno je 
raditi na samopoštovanju i komunikacionim veštinama. Pristup koji se bazira 
na oslanjanju na uticaj vršnjaka, idola, lidera takođe je veoma važan za mlade 
osobe. Sve navedene osobe mogu uticati na stavove, mišljenja, ali i 
celokupan razvoj mlade osobe. Pored pozitivnog uticaja, idoli mogu imati i 
negativan uticaj, koji svojim primerom, društveno neprihvatljivim 
ponašanjem, konzumiranjem psihoaktivnih supstanci šalju mladima pogrešnu 
poruku. Zbog svega toga potrebno je kombinovati profesionalce i mlade 
edukatore kako bi primena preventivnih i edukativnih metoda bila 
najpovoljnija i najuticajnija.  

 

Zaključak 

 Korišćenje psihoaktivnih supstanci predstavlja široko rasprostranjen 
problem, pretežno među mladima. Od početka šezdesetih godina datira 
korišćenje ovih supstanci, kada još uvek nije bila prepoznata težina ovog 
problema. Broj i vrste psihoaktivnih supstanci su se vremenom povećavale i 
postajale sve dostupnije svim slojevima društva. Prilično je teško utvrditi 
tačan broj korisnika, zbog toga što nisu svi korisnici registrovani. Neretko se 
broj korisnika psihoaktivnih supstanci beleži tek nakon propratnih 
zdravstvenih problema usled korišćenja psihoaktivnih supstanci ili u slučaju 
smrti. 

 Uzroci korišćenja psihoaktivnih supstanci mogu biti višestruki. 
Prelomni i krizni periodi u razvoju pojedinca, ali i našeg društva posebno su 
izoštrili vidljivost ovih pojava. Istovremeno, postoji ograničenje ličnih, 
profesionalnih i institucionalnih potencijala da se brže i efikasnije prevladaju 
posledice bolesti zavisnosti na svim nivoima. 

 Nijedan pojedinac, kao ni pojedinačna institucija, nema moć da sam 
reši problem bolesti zavisnosti u društvu. Samo organizovano, planirano, 
integrisano i kontinuiranim akcijama iz različitih sistema povećava se 
mogućnost delovanja na ovaj problem, posebno kad je reč o preventivnom 
delovanju. Lečenje i odvikavanje od psihoaktivnih supstanci često je dug, 
mukotrpan, skup, a neretko i uzaludan proces. Zbog toga je veoma važna 
prevencija i delovanje pre nego što dođe do problema. Prevencija zahteva 
zajedništvo, organizovanost, strpljenje i upornost. Iako efekti prevencije nisu 
brzi i odmah vidljivi, dugoročni rezultati neće izostati ako se od nje ne 
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odstupa i ne odustaje lako. Relevantno je uključivanje svakog pojedinca, 
institucije i profesionalca u rešavanje ovog problema čiji stav se neće 
zasnivati na mišljenju da to „nije njegov problem”, već da se doprinos ogleda 
u kreiranju boljeg i zdravijeg društva. 
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* * * 
 
 

RISK FACTORS OF USING PSYCHO-ACTIVE SUBSTANCES 
 

 
Summary: Addiction to psycho – active substances has become a problem which has 

been progressing in contemporary society, prone to constant changes, including rapid way of 
life and different problems. This is why all the factors should be taken into account which 
leads to appearance of this negative phenomenon. We can say that our society tends to find 
various methods for fighting psycho-active substances. The problem of using psycho – active 
substances is a social problem, and this is why the whole society is expected to have 
organised, coordinated, continuous and professional approach with the aim of primary 
prevention. For the aim of better understanding the problem of using psycho – active 
substances, we should pay special attention to the history of psycho – active substances in our 
country as well as epidemiology of addiction of substances. Risk factors of using psycho – 
active substances should not be neglected as a factor for understanding and preventing the 
appearance of this problem. This is why our focus will be there. There is also a great 
significance of prevention and we are going to present this in the paper. Our aim is to give 
analysis of relevant reference books and to mention the significance of risk factors when using 
psycho – active substances, constructing a significant source of data for those who are directly 
or indirectly involved in solving this problem. 

Key words: risk factors, psycho – active substances, addiction diseases, prevention. 
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FAKTORW RISKA UPOTREBLENI} PSIHOAKTIVNWH VE|ESTV 
  

V posto]nno podvergay\ems] izmeneni]m, bwstromu ritmu `izni i 
razli~nwm problemam , sovremennom ob\estve,  segodn] bolx[e ~em kogda libo, 
zavisimostx ot psihoaktivnwh ve\estv, stanovits] vse bolee aktualxnoj 
problemoj, kotora] bwstro uveli~ivaets]. Potomu i po]vilasx neobhodimostx 
prin]tx vo vnimanie vse faktorw  <togo negativnogo  ]vleni].  
Mo`no skazatx, ~to na[e ob\estvo stremits] k razli~nwm metodam  borxbw s 
upotrebleniem psihoaktivnwh ve\estv. Problema upotrebleni] psihoaktivnwh 
ve\estv predstavl]et soboj socialxnuy problemu, po<tomu o`idaets], ~to  
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ob\estvo v celom dol`no imetx organizovannwj, skordinirovannwj,  posto]nnwj i 
professionalxnwj podhod  k nej, s celxy razviti] pervi~noj profilaktiki.  
^tobw lu~[e pon]tx problemu upotrebleni] psihoaktivnwh ve\estv, mw udelim 
osoboe vnimanie istorii ih upotrebleni] v na[ej strane, a tak`e <pidemiologii 
narkozavisimosti.  Mw sosredoto~ivaems] na <tom, potomu,~to faktorw  riska , 
sv]zannwe s upotrebleniem psihoaktivnwh ve\estv, ni v koem, slu~ae ne ]vl]yts] 
nezna~itelxnwm segmentom v ponimanii i, pre`de vsego, predotvra\enii 
vozniknoveni] <toj problemw. Takoe `e  bolx[oe zna~enie imeet i profilaktika, 
o kotoroj mw to`e govorim v nasto]\ej rabote.  
Na[a celx – analizirovatx sootvetstvuy\uy literaturu, ~tobw pod~erknutx 
va`nostx faktorov riska pri upotreblenii psihoaktivnwh ve\estv, a tak`e 
sozdatx va`nwj isto~nik dannwh dl] vseh teh, kto pr]mo ili kosvenno u~astvuet v 
re[enii <toj problemw. 
 

Kly~evwe slova: faktorw riska, psihoaktivnwe ve\estva, 
narkozavisimostx, profilaktika 
 
 
 
Datum kada je uredništvo primilo članak: 9.3.2021. 
Datum kada je uredništvo konačno prihvatilo članak za objavljivanje: 5.5.2021. 

 

Foru
m pe

da
go

ga



 

 
PEDAGOGIJA, 1-2/2021 

 
65 

 
 
 

Tanja M. ALIMPIĆ 
Predškolska ustanova  
„Boško Buha“ Beograd 
 
  
 
 
 
 
 

VASPITAČ KAO PODRŠKA DETETU U IGRI: 
MOGUĆNOSTI ODREĐENE SAVREMENIM 

PREDŠKOLSKIM PROGRAMIMA1 
 

 
Rezime: Vaspitač pruža podršku dečjoj igri, pre svega organizujući sredinu za 

boravak dece, a zatim zauzimajući određene uloge koje ne narušavaju autentičnost 
dečje igre. Primenom deskriptivne metode i postupka analize sadržaja dokumenata, 
analizirani su i upoređivani sadržaji i strukture aktuelnih predškolskih programa 
(kurikuluma) u Srbiji, Crnoj Gori i Republici Srpskoj, sa posebnim osvrtom na 
podršku dečjoj igri. Rezultati istraživanja ukazuju na sličnosti ovih predškolskih 
programa, kao što su: utvrđeni cilјevi predškolskog vaspitanja i obrazovanja 
usmereni na podršku detetu u igri, karakteristike dečje igre jasno su formulisane u 
predškolskim programima Srbije i Republike Srpske; zadaci vaspitača se odnose na 
obezbeđivanje podsticajne i bezbedne sredine, obezbeđivanje interakcije među 
decom, obezbeđivanje partnerstva u igri i stvaranje prijatne i podsticajne atmosfere. 
Postoje izvesne razlike u formulaciji karakteristika dečje igre u predškolskom 
programu Crne Gore, u kojem se na dečju igru ukazuje samo kao na metod rada.  

Klјučne reči: predškolski program / kurikulum, dečja igra, igra kao podsticaj 
dečjem razvoju, podrška vaspitača 
 

 
1 U radu su delom predstavljeni rezultati istraživanja koje je urađeno za potrebe 
pripreme master rada Tanje Alimpić, na temu Vaspitač kao podrška detetu u igri: 
mogućnosti određene savremenim predškolskim programima, na Fakultetu 
pedagoških nauka Univerziteta u Kragujevcu, u Jagodini. 

Stručni rad 
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Uvod 
 

Vaspitanje i obrazovanje predškolskog deteta se realizuje kroz igru 
koja zadovolјava sve dečje potrebe. Igra podstiče kreativnost kod dece i 
obezbeđuje jedinstvo fizičkog, intelektualnog i socioemocionalnog razvoja 
deteta. 

Programska koncepcija predškolskog vaspitanja i obrazovanja počiva 
na tome da dete kroz igru uči i na taj način izrasta u kreativno biće. Za decu 
igra nije samo zabava, već aktivnost koja zadovolјava njihove potrebe. Dete 
kroz igru upoznaje svet odraslih. Detetu je u samom fokusu pažnje i 
interesovanja igra, a ne rezultat igranja. Igra je aktivnost koja najpotpunije 
obezbeđuje jedinstvo fizičkog, intelektualnog i socioemocionalnog razvoja 
deteta. 

Dete predškolskog uzrasta u igri stvara situacije koje su pod 
njegovom kontrolom, koje ono samo kreira, razume i u kojima se oseća 
sigurno. S druge strane, u samoj igri deca eksperimentišu, istražuju i rešavaju 
probleme na sebi svojstven način. 

Proces podrške dečjoj igri možemo nazvati podupiranjem, 
oplemenjivanjem, kultivisanjem, podsticanjem. Vaspitač to radi, pre svega, 
organizujući sredinu za boravak dece, a zatim zauzimajući određene uloge 
koje ne narušavaju autentičnost dečje igre (Osnove programa predškolskog 
vaspitanja i obrazovanja – godine uzleta, 2018). 
 
 
Igra i njena uloga u razvoju dece predškolskog uzrasta 
 

Od prvih dana života deca istražuju svet kroz igru i tako se kao 
prateća pojava spontanog učenja javlјa usvajanje znanja. Za decu je igra 
njihova arena za izgradnju znanja u kojoj, igrajući se, integrišu procese koji 
dovode do razvijanja intelektualnih sposobnosti, izgradnje socijalnih veština, 
razumevanja osećanja koje izaziva okruženje i svet na njih. Kroz igru, deca 
razvijaju svoje psihičke, intelektualne, emocionalne, društvene i moralne 
sposobnosti, stvaraju i održavaju prijatelјstva. Igra je jedan od najvažnijih 
faktora neophodnih za uspešno funkcionisanje pojedinca i lјudskog društva u 
celini. 

Deca se igraju iz zadovolјstva, ali igra za njih nije samo zabava, već i 
mogućnost zadovolјavanja osnovnih potreba za stvaranjem, druženjem i za 
ispolјavanjem potencijala, kako na predškolskom, tako i na mlađem 
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školskom uzrastu (Kopas-Vukašinović, 2006). U igri se deca maksimalno 
angažuju, koriste stečena znanja, iskustva i veštine, strplјiva su, što se retko 
može zapaziti u nekim drugim aktivnostima. Igra primerena deci privlači i 
održava njihovu pažnju, u njoj se ona osećaju sigurno i vladaju situacijom. 
Dete u igri eksperimentiše bez spolјašnjih ili unutrašnjih pritisaka, 
neprekidno iznalazi nove mogućnosti, fleksibilnije pristupajući rešavanju 
zadataka. Neprimetno, ali uspešno, dete prelazi iz prelogičkog u logički 
stadijum razvoja. U igri dete razvija sve svoje sposobnosti (perceptivno-
motorne, intelektualne, socioemocionalne, komunikacione i kreativne), koje 
posledično postaju sve otvorenije za nove aktivnosti, u okviru zone narednog 
razvitka (Vigotski, 1996).  

Igra se, tvrdi E. Slunjski (2011), ubraja u najvrednije aktivnosti 
deteta ranog uzrasta, jer snažno doprinosi njegovom celovitom razvoju, 
vaspitanju i učenju. U igrama, nastavlјa E. Slunjski, istovremeno se angažuje 
nekoliko područja mozga, budući da obuhvata emocije, kogniciju, jezik i 
senzomotoričke vrste akcija, pa prema tome i potpomaže razvoju i stvaranju 
brojnih sinapstičkih i neuronskih veza.  
Vrednost igre nestaje u transformaciji njene funkcije od kreativnog ka re-
kreativnom u dalјim nivoima obrazovanja. Kako navodi Ž. Krnjaja, 
„propisani školski programi sve manje dozvolјavaju deci i odraslima da 
unose u obrazovanje elemente igrovnog, tako da je igra uklonjena iz učenja u 
školi i izolovana u vreme za odmor. Ona postaje reaktivni oblik aktivnosti po 
završetku učenja i rada. Nјena reaktivna funkcija se pojačava u odnosu na 
stvaralačku sve većom polarizacijom igre i rada odraslih, odnosno 
polarizacijom mogućnosti za ponavlјanje ustalјenih društvenih obrazaca i 
stvaranje novih i originalnih” (Krnjaja, 2012: 251).  

U koncepciji detinjstva i vaspitanja deteta, za igru se kaže da je 
„aktivnost od posebnog značaja za razvoj i učenje” (Pravilnik o opštim 
osnovama predškolskog programa, 2006: 49). Nesporno je da igra ima 
izuzetno mesto u životu, razvoju i vaspitanju predškolske dece, ali i dece 
ranoškolskog uzrasta. Igra potpomaže i usmerava dečji razvoj, indirektno 
vaspitava i obrazuje, a razvojni potencijali otvaraju prostor za nove igre. 
Stoga se ne može zanemariti značaj igre u razvoju i učenju dece, kako 
predškolskog, tako i mlađeg školskog uzrasta, mada postoje izvesne razlike u 
njenoj organizaciji. Ona deci i dalјe pruža mogućnost maksimalnog 
angažovanja u nastavnim aktivnostima. Igra doprinosi sticanju novih i preradi 
postojećih iskustava, u odnosu na sredinu i vršnjake, vežbanju veština i 
razvijanju sposobnosti. Kroz ovako organizovane igrovne aktivnosti u školi 
se stvaraju uslovi za praćenje interesovanja svakog deteta, njegovog 
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zadovolјstva i napretka u razvoju u odnosu na početno stanje, što predstavlјa 
osnovu za dalјe planiranje aktivnosti koje slede (Ivić i sar., 1997). 
E. Slunjski ističe da svaka aktivnost koja podstiče jednu dimenziju učenja i 
razvoja, utiče i na druge dimenzije, pa bi bilo neprimereno odvajati područja 
razvoja ili organizovati aktivnosti koje bi imale za cilј da utiču na pojedino, 
izdvojeno područje razvoja (Slunjski, 2011). Na temelјu ovih navoda smatra 
se da igra, kao aktivnost koju je dete samo izabralo, pozitivno utiče na 
celokupan detetov razvoj. Navedeni stav temelјi se na činjenici da igra 
omogućava detetu bavlјenje i angažovano učestvovanje u radnjama različitih 
vrsta koje omogućuju sticanje različitih vrsta znanja. Na taj način dete može 
samostalno da uči i aktivno gradi nova znanja, umesto da bude podučavano 
od strane vaspitača. 

Savremena istraživanja i oštroumna stajališta Vigotskog i Pijažea 
ukazuju na to da nije dovolјno puštati decu sama da se igraju. Upravo 
interaktivnim, partnerskim odnosom, ispunjenim naizmeničnim ulogama 
vođenja između deteta i odraslog dolazi do podsticanja celokupnog razvoja 
deteta, pa tako i njegove igre (prema: Kamenov, 2006).  
S obzirom na ova obeležja igre i njen značaj u fizičkom i psihičkom razvoju 
deteta, veoma je važno obezbediti „dovolјno igre” i tokom primene programa 
ranog učenja, što znači da program treba da bude zasnovan i na principu 
dominacije igre i igrovnih aktivnosti i da igra kao metod predškolskog 
vaspitanja i obrazovanja bude najviše zastuplјena u programima ranog 
učenja. 
 
 
Savremeni predškolski programi / kurikulumi kao podrška dečjem 
razvoju 
  
 Učenje je u savremenom kurikulumu zasnovano na konstrukciji i 
sukonstrukciji, odnosno na teoriji konstruktivizma i sukonstruktivizma 
(Pijaže, Vigotski, Bruner), po kojoj deca pokušavaju da shvate svet oko sebe 
i izgrađuju svoju sliku sveta, u saradnji sa drugima ili samostalno (Petrović-
Sočo, 2012), kada učenje postaje interaktivni socijalni proces u kome su 
akteri deca, vaspitači i dečje okruženje. 
 Važna komponenta savremenog kurikuluma je bogato, pedagoški 
pripremlјeno okruženje u kome dete može da stupa u raznovrsne socijalne 
interakcije s drugom decom, uz podržavajući pristup vaspitača. U takvim 
okolnostima znanje se ne shvata kao nešto što je statično, što se može 
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egzaktno utvrditi ili na očekivan, predvidiv način preneti na decu, dok se na 
kurikulum gleda kao na knjigu koja nastaje (Petrović-Sočo, 2012). 
U predškolskim programima naglašeno je da dete vidi i razume svet u celini, 
razvija se i uči u aktivnom povezivanju sa svojom socijalnom i fizičkom 
okolinom. O celokupnom učenju govori i načelo horizontalne povezanosti, 
koje kaže da je u vrtiću potrebno povezivanje aktivnosti različitih oblasti i pri 
tome različitih gledišta detetovog razvoja i učenja, pošto je za dete 
predškolskog uzrasta posebno značajno da su međusobno zavisni i povezani 
aspekti njegovog razvoja. Potrebno je izabrati one sadržaje, metode i načine 
rada sa predškolskom decom koji uzimaju u obzir njegove specifičnosti i 
zbog toga u najvećoj meri omogućuju povezivanje različitih aktivnosti u 
vrtiću. 

Igra je dominantna praksa deteta kroz koju gradi odnose i kroz koju 
se odvija proces usvajanja i transformacije kulture. Igra je „autorska prerada 
stvarnosti” i čin zamišlјanja iskustva. Ona je rani izraz najdublјeg lјudskog 
svojstva – kapaciteta fleksibilnosti, odnosno forma ispolјavanja 
najznačajnijeg stvaralačkog potencijala lјudskog bića. Taj kapacitet, 
svojstven samo lјudskom biću, od klјučnog je značaja za stalni proces 
usklađivanja i transformacije (Osnove programa predškolskog vaspitanja i 
obrazovanja ‒ godine uzleta, 2018). 
 Na osnovu navedenog, možemo konstatovati da se u savremenim 
kurikulumima znanje shvata kao pojava koja nije statična i koje se stiče i 
stvara u socijalnoj konstrukciji s drugima i ne prenosi se nego sukonstruiše, 
uz uvažavanje dečjih razvojnih i individualnih potreba i interesa. Dečja igra 
je ona aktivnost gde se prepliću i povezuju različite oblasti predškolskog 
programa, što je za razvojni stepen i način učenja u tom starosnom dobu 
smisaono i stručno utemelјeno. 
 
 
Vaspitač kao podrška detetu u igri 
 

Za pravilan razvoj dečje ličnosti u predškolskoj ustanovi, potreban je 
stalan uticaj vaspitača, koji će podsticati, usmeravati decu i bogatiti dečje 
aktivnosti. Primarni zadatak vaspitača je da obezbedi mesto, vreme i opremu 
za aktivnosti pre same aktivnosti, a onda da omogući da se aktivnost što 
sadržajnije odvija. Vaspitač treba da utiče na decu da stiču nezavisnost u 
odgovorima i ponašanju, da ih osposoblјava da se oslanjaju na sopstvene 
snage. Takođe, vaspitač treba da podržava dete u onome što je kod njega 
pozitivno, treba da ga podstiče u aktivnostima za koje je zainteresovano, da 
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mu pomaže da dođe do odgovora na pitanja koja ga interesuju. Osnovni 
zadatak vaspitača u predškolskoj ustanovi jeste da svojim kompetencijama 
osigura uvažavanje principa obrazovanja i unapređivanje vaspitno-
obrazovnog rada. 

Vaspitač je glavni činilac kultivisanja dečje igre i stvaralaštva, pod 
uslovom da je suigrač detetu i njegov uzor, da ne sputava njegovu aktivnost u 
procesu razvoja i vaspitanja, već da prepoznaje i podstiče njegovo stvaranje 
(Opšte osnove predškolskog programa, 2006). 
Od ličnosti vaspitača zavisi čitava atmosfera u dečjem vrtiću. Ako je vaspitač 
vesela i neusilјena ličnost, deca će to prihvatiti i atmosfera u grupi će biti 
takva. Međutim, ako je vaspitač nervozan, krut, nedosledan, hirovit, takvo će 
biti i ponašanje dece. Dobar vaspitač je onaj kome posao vaspitača 
predstavlјa zadovolјstvo, voli decu, dobro se oseća u njihovom društvu, 
poštuje ličnost deteta, prihvata svako dete podjednako, ceni dete, uvažava ga, 
raduje se njegovim uspesima, ali isto tako ga ne osuđuje za neuspehe, dete u 
njemu nalazi osobu koja će mu na osmeh odgovoriti osmehom, da pomiluje 
dete, zagrli ga, uzme u naručje, uteši ga.  

Neophodno je da vaspitač prati i posmatra decu, registruje njihove 
pojedinačne mogućnosti, interesovanja, kao i eventualna ograničenja. 
Vaspitač treba da sistematizuje podatke dobijene od roditelјa i da povratna 
informacija stalno cirkuliše između vaspitača i roditelјa. 

U Opštim osnovama predškolskog programa igri se daje veliki 
značaj u razvoju i vaspitanju predškolskog deteta, kao što se to uostalom čini 
i u svim aktuelnim sistemima i programima predškolskog vaspitanja. U 
uvodnom delu ovog dokumenta piše da bi deci na ovom uzrastu trebalo 
omogućiti, između ostalih aktivnosti (i to na prvom mestu), da se igraju 
(Pravilnik o opštim osnovama predškolskog programa, 2006). Igra je 
osnovna aktivnost deteta putem koje vaspitač uspešno ostvaruje pripremu 
deteta za školu. U tom smislu D. B Elјkonjin navodi: ,,Dete je teško prisiliti 
da mirno sedi za stolom, da ne smeta drugima. Nјegovu pažnju svakog 
trenutka nešto odvlači, ono postavlјa pitanja i radoznalo je. Ali, ako bi u igri 
trebalo mirno da sedi, ono to čini bez velikog napora. Ovo se može objasniti 
time što mu u igri pravilo nije nametnuto, to je njegovo pravilo” (Eljkonjin, 
1981: 9). 

Ž. Krnjaja i D. Pavlović-Breneselović ističu da istraživanja poput 
razgovora i fotografisanje (npr. mesta gde dete voli da se igra, omilјene 
igračke ili saradnike koje bira u igri) otkrivaju podatke o tome kako dete vidi 
sebe u igri, šta vidi kao prioritete u igri, koje prostore smatra važnim, kako 
vidi svoj odnos sa drugom decom u igri, tako da odrasli mogu svoje 

Foru
m pe

da
go

ga



Vaspitač kao podrška detetu u igri: mogućnosti određene savremenim predškolskim programima 
 

 
PEDAGOGIJA, 1-2/2021 

 
71 

delovanje da usklade sa onim što deca ističu u igri. Ovakav pristup 
istraživanju prihvata dete kao kompetentno biće, koje ima kapacitete da izrazi 
svoje mišlјenje i odlučuje o pitanjima koje vidi kao važne za sebe (Krnjaja i 
Pavlović-Breneselović, 2014).  

Istraživanje Mojlsa (Moyles) pokazuje da su za decu od tri do pet 
godina najvažnija druga deca u igri, zatim igračke, a tek onda odrasli. Prema 
istom istraživanju, deca doživlјavaju odrasle kao osobe koje prave većinu 
izbora u odnosu na njihovu igru (vreme, mesto, izbor igračka...), uz izuzetak 
da deca mogu odlučivati o tome koje će igre igrati. Deca uživaju u igri, ali 
žele više prava na izbor, posebno u igrama na otvorenom (Moyles, prema: 
Baucal, 2012).  

Istraživanje Lengstona i Mojlsa (Langston i Moyles) pokazuje da 
npr. dvogodišnjaci u igri razvijaju šeme, obrasce ponašanja, kao što su 
kružno kretanje, prevoženje, spajanje, odvajanje predmeta, koji su 
podstaknuti unutrašnjom motivacijom i sopstvenim interesovanjem. Kada 
odrasli prepoznaju te obrasce ponašanja koje deca razvijaju u igri, mogu ih 
podržati i proširiti dečju igru ili podsticati decu da ih prenose na druge 
aktivnosti koje nisu igra. Na primer, ako dete često prenosi materijale iz 
jednog dela prostora u drugi ili ih seli u druge prostore, moguće je da 
istražuje ideju o udalјenosti, vremenu i masi. Deci je u igri potrebno vreme 
da razviju i samostalno vežbaju svoje ideje pre nego ih kombinuju u 
složenijim oblicima. Deca će takođe u igri tražiti druge koji su zainteresovani 
za iste ili slične ideje. Trebalo bi da odrasli pokažu poštovanje za detetove 
ideje u igri i da pruže podršku detetu tako što će pokušavati da razumeju 
značenja detetovih radnji i prioriteta koje dete postavlјa u igri (Langston i 
Moyles, prema: Baucal, 2012). 

Istražujući uloge vaspitača u igri dece, u literaturi pronalazimo kako 
se u praksi susreću najmanje dve ekstremne uloge vaspitača u podsticanju i 
razvijanju igre: direktna uloga, kojom vaspitač određuje gotovo sve bitne 
elemente igre, i indirektna, kojom vaspitač podstiče dečju igru na indirektan 
način. Veoma je teško unapred odrediti ulogu vaspitača u igri (promatrač, 
saigrač, koordinator) kao uspešnu ili neuspešnu, a da se pri tome ne uzmu u 
obzir i ostali aspekti (Šagud, 2002). 

Vaspitači podržavaju igru stvaranjem mogućnosti za nju građenjem 
bliskih odnosa i uzajamnosti sa decom, stvaranjem bezbedne i izazovne 
sredine, razmenom sa decom u igri, omogućavanjem bogatog iskustva, 
raznovrsnih kontakata sa vršnjacima i sl. Podsticajno okruženje za igru je ono 
koje poziva i podstiče na istraživanje, šalјe poruku da je dete prihvaćeno, 
podstiče njegovu kompetentnost i samostalnost. U takvom okruženju postoji 
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interesovanje i briga za dečju igru. Vaspitač podržava igru u dečjem vrtiću, 
ali i predočava drugim odraslima (roditelјima, učesnicima u lokalnoj 
zajednici) važnost i potencijal igre i tako podstiče odgovornost odraslih za 
građenje i proširivanje mogućnosti za igru u različitim kontekstima – u 
porodici, različitim prostorima lokalne zajednice. Proces podrške dečjoj igri 
možemo nazvati podupiranjem, oplemenjivanjem, kultivisanjem, 
podsticanjem. Vaspitač to radi pre svega organizujući sredinu za boravak 
dece, a zatim zauzimajući određene uloge koje ne narušavaju autentičnost 
dečje igre (Osnove programa predškolskog vaspitanja i obrazovanja – 
godine uzleta, 2018). 

Emil Kamenov ističe da je uloga vaspitača, pre svega, da se orijentiše 
na dete (a ne po svaku cenu na ostvarivanje zadatka koji je isplanirao), da 
ima razumevanja za njegova interesovanja, traganja i dileme, ograničavajući 
svoju intervenciju na predlaganje, podsticanje i usmeravanja kada je to 
potrebno. Da ne bi ništa pokvario u igri, od vaspitača se zahteva snalažlјivost, 
strplјenje i preduzimlјivost, kao i svest o tome da je aktivnost koju dete vrši 
poluga njegovog razvoja, a ne on sam. Jedan od najvažnijih zadataka 
vaspitača je da pomogne detetu da sredi i osmisli svoje iskustvo, da ga 
postane svesno i konstruiše ga. On to ne čini prilagođavajući dečji način 
mišlјenja svom sopstvenom, već podsticanjem da verbalizuje svoje operacije, 
da ih planira, analizira kao i da stečena iskustva koristi u novim situacijama 
(Kamenov, 1989). 

Pravilnikom o Standardima kompetencija za profesiju vaspitača i 
njegovog profesionalnog razvoja definisani su standardi kompetencija 
vaspitača kojima se stvaraju pretpostavke za razvijanje kvaliteta 
predškolskog vaspitanja i obrazovanja kroz usaglašeno delovanje na planu 
sistema obrazovanja, planu predškolske ustanove i na individualnom planu 
profesionalnog razvoja vaspitača, a u pravcu razvijanja ovako definisanih 
kompetencija (Pravilnik o Standardima kompetencija za profesiju vaspitača i 
njegovog profesionalnog razvoja, 2018).  

U okviru oblasti Kompetentnost vaspitača u neposrednom radu sa 
decom, ističe se da su vaspitačima potrebna znanja o holističkoj prirodi 
razvoja deteta, tj. uzajamnoj zavisnosti i uslovlјenosti socijalnog, 
emocionalnog, kognitivnog, motornog razvoja i razvoja govora. U odnosu na 
ova znanja, izdvajaju se neka od umenja: gradi odnose povezanosti sa decom 
kroz uvažavanje detetovih osećanja, inicijative i doprinosi razvoju 
samostalnosti i samokontrole kod deteta; posmatra i sluša decu radi 
uočavanja i razumevanja razvojnih potreba, interesovanja i mogućnosti 
deteta; planira i realizuje projekte i teme koje su smislene deci, u skladu sa 
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dečjim potrebama, mogućnostima i interesovanjima. U okviru oblasti Znanja 
o različitim strategijama učenja dece, ističe se da su vaspitačima potrebna 
znanja iz oblasti različitih nauka, umetnosti i kulture kao izvora sadržaja u 
razvijanju vaspitno-obrazovnog programa. U odnosu na ova znanja, izdvajaju 
se neka od umenja: podržava igru kroz odgovarajuću opremlјenost 
polustrukturiranim i nestrukturiranim materijalima, bogaćenjem dečjeg 
iskustva i ravnopravnim učešćem sa decom u igri; razvija program usmeren 
na klјučne kompetencije za celoživotno učenje (različite vrste rane 
pismenosti, dispozicije za učenje i socijalne kompetencije); razvija program 
oslanjajući se na raznovrsne izvore sadržaja: autentična iskustva dece, 
različite životne situacije, kulturu, nauku, umetnost, tehnologiju, ekologiju, 
sport i dr. (Standardi kompetencija vaspitača, 2018). 

Umesto da igru svede na izvršavanje svojih uputstava i podražavanja 
sopstvenog ponašanja, vaspitač treba da, odgovarajućom organizacijom 
sredine, na način koji je otvoren za dečje inicijative i prilagodlјiv deci, 
postigne stimulaciju koja vodi višem nivou aktivnosti, usmeravajući se više 
na proces igre nego na neposredan rezultat. U tom smislu pred vaspitne 
sisteme postavlјaju se zahtevi inspirisani Pijažeovim stavovima. Po 
njegovom mišlјenju, uloga vaspitača je da dete učini svesnim problema, a ne 
da mu pruži rešenje za njega (Pijaže i Inhelder, 1978). Znači, on ne treba da 
prenosi detetu gotova znanja, već da mu pomogne da ih izgradi samo, 
koristeći njegova iskustva. 

K. Kami ističe da je uloga vaspitača da u pravom trenutku i na jedan 
prirodan i zabavan način interveniše i pomogne detetu da razmišlјa i da se 
igra, a da pri tome bude samoinicijativno, radoznalo, veselo i uvereno da je 
samo sposobno da shvata stvari. Naročita pažnja se poklanja stvaranju 
poverenja u sopstvenu sposobnost shvatanja i razvijanju pozitivne slike o 
sebi, čemu doprinosi slobodno izražavanje svojih iskustava i pravo na greške, 
koje se deci ne uskraćuje (Kami, 1971). 

E. Kamenov ističe da je jedan od najvažnijih zadataka vaspitača da 
pomogne detetu da sredi i osmisli svoje iskustvo, da ga postane svesno i 
konstruiše ga. Vaspitač to ne čini prilagođavajući dečji način mišlјenja svom 
sopstvenom, već podsticanjem da verbalizuje svoje operacije, da ih planira, 
analizira, kao i da stečena iskustva koristi u novim situacijama. Odrasli je 
detetu često veoma potreban u igri, kao svedok, komentator, saradnik, ali ne i 
njen vođa, koji bi imao važniju ulogu od njenog glavnog aktera ‒ deteta. 
Istraživanja uslova koji dovode do narušavanja igre pokazala su da igru 
ometa kako preterano potkreplјivanje, tako i izostavlјanje podsticaja koji 
dolaze iz okoline. Otuda je uloga vaspitača više da posmatra, analizira dečje 
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aktivnosti i zadovolјava njihove potrebe za materijalom, za savetima 
(naročito prilikom sporova o pravilima igre) i priznanjima za postignute 
uspehe, nego da deci postavlјa zadatke starajući se da oni budu ostvarivani 
bez obzira na sve ostalo (Kamenov, 2006).  

Prema istom autoru, vaspitač ima ulogu animatora i njegovo 
prisustvo se oseća naročito na početku aktivnosti, kada priprema uslove za 
njeno nesmetano odvijanje, organizuje sredinu i priprema materijal, okuplјa 
decu, motiviše ih i upoznaje sa pravilima igre, pomaže u delјenju uloga i sl. 
U toku igre on podstiče decu na aktivnost, posmatra ih i usmerava u procesu 
igranja, učestvuje u igri i obogaćuje je, budeći maštu dece, obezbeđujući im 
iskustva, doživlјaje i dobre indirektne uzore koje će prerađivati i izražavati na 
igrovni način (Kamenov, 2006). Vaspitač treba da ima razumevanja za 
pokušaje svakog deteta, kao i da poštuje njegove napore da sopstvenim 
trudom dođe do nečega, intervenišući diskretno (i samo onda kada je to 
neophodno), usmeravajući ga i sugerišući promene u nekim detalјima, ali 
nikada ne dovodeći u pitanje celinu onoga što je dete stvorilo.  

Za razvoj kognitivnog, emocionalnog, socijalnog i fizičkog razvoja 
klјučna je interakcija dece međusobno, ali i interakcija između dece i 
odraslih. Interakcije im omogućuju razmenu znanja, mišlјenja, iskustva. 
Putem njih deca kontinuirano uče i iskazuju emocije, razvijaju pojam o sebi i 
osećaju pripadnost zajednici. Uloga vaspitača je da podstiče interakciju među 
decom da bi ona razvila inicijativu, autonomiju, samostalnost, veštine 
vođenja, socijalni razvoj koji se odnosi na uzajamnu podršku, zajedničko 
razumevanje i osećaj zajedništva. Potrebno je da se stvaraju prilike i nude 
aktivnosti koje podstiču istraživanje, samostalno otkrivanje i kreativnost, kao 
i one u kojima deca mogu da biraju i gde se njihovi izbori realizuju i 
uvažavaju. Aktivnosti treba da budu osmišlјene s obzirom na dečja iskustva i 
kompetencije, kako bi dete moglo da se dalјe razvija i uči. Dete će biti 
podstaknuto na istraživanje, učenje i samostalnost ukoliko je fizičko 
okruženje sigurno, zdravo, zanimlјivo, podsticajno i inkluzivno (Šagud, 
2002). 

Iz svega navedenog, možemo da konstatujemo da je uloga vaspitača 
u dečjoj igri veoma kompleksna i realizuje se stvaranjem uslova za igru, 
pružanjem podrške i očuvanjem autentičnosti dečje igre, ali i partnerstvom s 
decom u građenju igrovnog sveta. Svakako, zajednička igra dece i odraslih 
važna je i za decu i za odrasle u građenju zajedničkog značenja i istraživanju 
kulturnih obrazaca. 
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Metodologija istraživanja 
 

Ovim istraživanjem trebalo je utvrditi da li su u sadržajima 
savremenih predškolskih programa konkretizovani i strukturirani načini 
podrške vaspitača u dečjoj igri, a zatim predstaviti eventualne sličnosti i 
razlike u ovim sadržajima. U odnosu na ovako određen cilj, konkretizovani 
su istraživački zadaci: 1. utvrditi da li su i na koji način u savremenim 
predškolskim programima utvrđeni cilјevi predškolskog vaspitanja i 
obrazovanja usmereni na podršku detetu u igri; 2. utvrditi na koji način su u 
savremenim predškolskim programima predstavlјene osnovne karakteristike 
dečje igre; 3. utvrditi zadatke vaspitača u odnosu na dečju igru, određene 
savremenim predškolskim programima. U istraživanju je primenjena 
deskriptivna i komparativna metoda, kao i postupak analize sadržaja 
primarnih (predškolski programi) i sekundarnih izvora (članci, uputstva za 
realizaciju programa i dr.). 
 Za potrebe ovog istraživanja koristili smo primarne istraživačke 
izvore (aktuelne predškolske programe u Crnoj Gori, Republici Srpskoj i 
Srbiji), kao i sekundarne istraživačke izvore (metodička uputstva za 
realizaciju programa, naučne i stručne članke o mogućnostima i efektima 
podrške vaspitača detetu u igri). 
 
 
Rezultati istraživanja sa diskusijom 
 
Cilјevi aktuelnih predškolskih programa usmereni na podršku detetu u igri 
 

Prvi istraživački zadatak bio je da predstavimo i uporedimo cilјeve 
predškolskih programa Srbije, Crne Gore i Republike Srpske koji su 
usmereni na podršku detetu u igri. Za svako dete predškolskog uzrasta 
najbitnija je podrška u interakciji sa okruženjem, u kojoj kroz igru uči i 
razvija se. Da bi se dete razvijalo, raslo i napredovalo, neophodni su pravilni 
podsticaji od strane vaspitača, čija je uloga da prati, usmerava i unapređuje 
detetov razvoj i učenje, odnosno razvojna postignuća. Svako dete se razvija 
individualnim tempom, ima sopstvenu šemu razvoja, ali se taj razvoj može 
obogatiti i unaprediti intencionalnim uticajima na dete, određenim sadržajima 
rada, kvalitetnom socijalnom interakcijom u ustanovi i okruženju. U tom 
procesu rasta, razvoja i učenja, pored vaspitača i roditelјa, učestvuje i samo 
dete, i zato se u srpskom predškolskom programu određuje kao aktivan 
činilac sopstvenog rasta i razvoja, učenja i socijalizacije. 
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 Programska koncepcija predškolskog vaspitanja i obrazovanja počiva 
na tome da dete kroz igru uči i na takav način izrasta u kreativno biće. Za 
decu igra nije samo zabava, već aktivnost koja zadovolјava njihove potrebe. 
Dete kroz igru upoznaje svet odraslih. U samom fokusu pažnje i 
interesovanja deteta jeste igra, a ne rezultat igranja. Igra je aktivnost koja 
najpotpunije obezbeđuje jedinstvo fizičkog, intelektualnog i 
socioemocionalnog razvoja deteta (Kopas-Vukašinović, 2006). 
Sadržaji predškolskih programa u Srbiji, Crnoj Gori i Republici Srpskoj 
kojima se utvrđuju cilјevi predškolskog vaspitanja i obrazovanja usmereni na 
podršku detetu u igri slično su određeni. Programi se temelјe na 
humanističkom shvatanju prirode deteta i njegovog duhovnog i fizičkog 
razvoja, polaze od deteta, njegovih potreba, razvojnih i stvaralačkih 
potencijala, uvažavaju decu sa potrebom za posebnom društvenom podrškom 
i individualne mogućnosti svakog od njih.  

U Tabeli 1 prikazan je uporedan pregled cilјeva predškolskog 
vaspitanja i obrazovanja usmerenih na podršku detetu u igri određenih 
predškolskim programima u Srbiji, Crnoj Gori i Republici Srpskoj. 
 
Tabela 1: Cilјevi predškolskog vaspitanja i obrazovanja usmereni na podršku 
detetu u igri određeni predškolskim programima u Srbiji, Crnoj Gori i 
Republici Srpskoj 
 
Predškolski 
program / 
kurikulum 

Cilјevi predškolskog vaspitanja i obrazovanja usmereni 
na podršku deteta u igri 

Srbija 

Obezbeđivanje optimalnih uslova za dečju igru; 
obezbeđivanje partnerstva u igri; proširivanje granica 
koje igra sa sobom donosi; učešće u igri; obogaćivanje i 
proširivanje sredstava simbolizovanja koje dete stvara u 
igri, omogućavanje deci da grade identitet i odnose, 
istražuju i (re)konstruišu značenje i stvaraju simbole. 

Crna Gora 

Cilјevi podrške deteta u igri dati su kroz osnovna 
područja aktivnosti. Osnovni cilј je obezbediti da se dete 
kroz igru, i njena pravila, slobodno kreće, menja pravac 
kretanja, položaje tela, da bira igračke i sredstva za igru, 
ali da ne ugrozi svoju bezbednost i bezbednost drugog 
deteta, kao i da ne narušava socijalnu sredinu; dečja igra 
je aktivnost od posebnog značaja za dete, objedinjuje 
osnovna načela predškolskog vaspitanja, ali i akademski 
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i razvojni pristup u vaspitanju. 

Republika 
Srpska 

Struktura i sadržaj predškolskog programa uređeni su 
kroz četiri aspekta razvoja: telesni, socijalno-
emocionalni razvoj i razvoj ličnosti, intelektualni razvoj 
i razvoj govora, komunikacije i stvaralaštva. Svi aspekti 
razvoja podržani su sastavom učećih i igrolikih 
aktivnosti i mrežom ishoda učenja u okviru integrisanog 
programa.  

 
 

Cilјevi predškolskog vaspitanja i obrazovanja u programu Srbije 
usmereni na podršku detetu u igri podrazumevaju stalan zadatak vaspitača i 
podrazumevaju obezbeđivanje optimalnih uslova za dečju igru, 
obezbeđivanje partnerstva u igri, proširivanje granica koje igra sa sobom 
donosi, učešće u igri, obogaćivanje i proširivanje sredstava simbolizovanja 
koje dete stvara u igri, omogućavanje deci da grade identitet i odnose, 
istražuju i (re)konstruišu značenje i stvaraju simbole. 
Cilјevi podrške deteta u igri u predškolskom programu Crne Gore dati su 
kroz osnovna područja aktivnosti. Osnovni cilј je obezbediti da se dete kroz 
igru, i njena pravila, slobodno kreće, menja pravac kretanja, položaje tela, da 
bira igračke i sredstva za igru, ali da ne ugrozi svoju bezbednost i bezbednost 
drugog deteta, kao i da ne narušava socijalnu sredinu; dečja igra je aktivnost 
od posebnog značaja za dete, objedinjuje osnovna načela predškolskog 
vaspitanja, ali i akademski i razvojni pristup u vaspitanju. 

Predškolski program Republike Srpske obuhvata sva iskustva koja 
deca stiču, planirana i neplanirana, posredna i neposredna, u sredini 
materijalnoj i socijalnoj, koja je uređena na taj način da podržava njihovo 
učenje i sveukupni razvoj. Struktura i sadržaj predškolskog programa uređeni 
su kroz četiri aspekta razvoja: telesni, socijalno-emocionalni i razvoj ličnosti, 
intelektualni razvoj i razvoj govora, komunikacije i stvaralaštva. Svi aspekti 
razvoja podržani su sastavom učećih i igrolikih aktivnosti i mrežom ishoda 
učenja u okviru integrisanog programa. 

Sve navedeno implicira da je naša pretpostavka potvrđena, da su u 
aktuelnim predškolskim programima u Srbiji, Crnoj Gori i Republici Srpskoj 
cilјevi predškolskog vaspitanja i obrazovanja usmereni na podršku detetu u 
igri. 
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Karakteristike dečje igre u aktuelnim predškolskim programima 
 

Drugim istraživačkim zadatkom želeli smo da utvrdimo na koji način 
su u savremenim predškolskim programima predstavlјene osnovne 
karakteristike dečje igre. 

U predškolskim programima Srbije igra je odraz potreba deteta za 
aktivnošću i aktiviranjem celokupnog organizma; ispolјavanje emocija; 
zadovolјavanje socijalnih potreba; potreba za kretanjem i angažovanjem svih 
čula; intelektualno ovladavanje stvarnošću koja ga okružuje; stvaranje 
identiteta i svesti o sebi; uklapanje u društvenu sredinu; ostvarivanje želјa i 
stvaralaštvo, samostalno i autonomno delanje. Programi Republike Srbije su 
usmereni na dete i ujedinjuju interesovanja odraslog i interesovanja koja su 
primećena kod dece za vreme njihove igre, što zahteva dobro usklađene 
veštine posmatranja i analiziranja dečjeg ponašanja. Trebalo bi da vaspitač 
posmatra dečju igru i uklјučuje one materijale ili tehnike za koje 
pretpostavlјa da će biti u skladu sa dečjim spontanim interesovanjima. 
Program Crne Gore nema konkretno navedene karakteristike dečje igre, već 
su karakteristike sadržane u metodskim uputstvima za rad u osnovnim 
područjima aktivnosti: fizičke i zdravstvene aktivnosti, jezičke aktivnosti, 
logičko-matematičke aktivnosti, socijalne aktivnosti i saznanja, aktivnosti 
upoznavanja i ovladavanja okolinom, likovne aktivnosti i muzičke aktivnosti. 
 Princip dominacije igre i igrovnih postupaka jedan je od principa 
Programa predškolskog vaspitanja i obrazovanja u Republici Srpskoj i koji 
ukazuje na to da su dečja igra i razvoj međusobno uslovlјeni i da životne 
aktivnosti dete pretvara u igru. Osnovna karakteristika dečje igre jeste da je 
ona životna stvarnost deteta i najprirodniji oblik učenja, nezamenlјivo je 
sredstvo i, kao takva, zahteva daleko veće poštovanje i poznavanje njenih 
svojstava od strane vaspitača i roditelјa kako bi ostvarila svoje plodotvorne 
uticaje na dete koje je uklјučeno u igrovne, učeće aktivnosti. 
Karakteristike dečje igre u analiziranim programima predstavili smo u Tabeli 
2. 
 
Tabela 2: Karakteristike dečje igre u predškolskim programima u Srbiji, 
Crnoj Gori i Republici Srpskoj 
Predškolski program 
/ kurikulum Karakteristike dečje igre 

Srbija Igra je odraz potreba deteta za aktivnošću i 
aktiviranjem celokupnog organizma; ispolјavanje 
emocija; zadovolјavanje socijalnih potreba; potreba 
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za kretanjem i angažovanjem svih čula; 
intelektualno ovladavanje stvarnošću koja ga 
okružuje; stvaranje identiteta i svesti o sebi; 
uklapanje u društvenu sredinu; ostvarivanje želјa i 
stvaralaštvo, samostalno i autonomno delanje. Igra 
je osnov razvijanja i ispolјavanja svih dimenzija 
dobrobiti deteta.  
Igra je uvek više od aktivnosti, ona je način na koji 
dete pristupa aktivnosti. Igra je jedinstven čin u 
kom se aktiviraju svi potencijali deteta. Ona je uvek 
dobrovolјna, dogovorena između učesnika igre, 
određena je igrovnim planom i pravilima i sama 
sebi je cilј. 

Crna Gora U programu nisu konkretno navedene karakteristike 
dečje igre, već su one sadržane u aktivnostima po 
slobodnom izboru dece, u didaktičko-metodičkim 
preporukama i uputstvima.  

Republika Srpska Igra je životna stvarnost deteta i najprirodniji oblik 
učenja, nezamenlјivo je sredstvo i, kao takva, 
zahteva daleko veće poštovanje, poznavanje njenih 
svojstava od strane vaspitača i roditelјa, kako bi 
ostvarila svoje plodotvorne uticaje na dete koje je 
uklјučeno u igrovne, učeće aktivnosti. 

 
 Na osnovu Tabele 2 možemo da uočimo da su karakteristike dečje 
igre jasno formulisane u predškolskim programima Srbije i Republike 
Srpske, dok je u predškolskom programu Crne Gore igra sadržana u 
didaktičko-metodičkim preporukama i uputstvima i na dečju igru se ukazuje 
samo kao na metod rada. Ovim je delimično potvrđena naša pretpostavka – 
da je u sva tri pomenuta programa igra predstavlјena kao osnov razvijanja i 
ispolјavanja svih dimenzija dobrobiti deteta. 
 
Zadaci vaspitača u odnosu na dečju igru određeni aktuelnim predškolskim 
programima 
 
 Treći istraživački zadatak bio je da utvrdimo zadatke vaspitača u 
odnosu na dečju igru, određene savremenim predškolskim programima. 
U predškolskom programu Srbije zadaci vaspitača u odnosu na dečju igru 
konkretizovani su i odnose se na obezbeđivanje optimalnih uslova za dečju 
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igru; obezbeđivanje partnerstva u igri; proširivanje granica delovanja koje 
igra sa sobom donosi, učešće u igri; pripremanje sredine i praćenje igre 
(otvorena igra); podržavanje igre zajedničkim igranjem sa decom (proširena 
igra); iniciranje, učestvovanje i usmeravanje igre (vođena igra). 

Zadaci vaspitača u odnosu na dečju igru u predškolskom programu 
Crne Gore su: da doprinosi socijalizaciji i saradnji organizujući grupne oblike 
aktivnosti; doprinosi partnerskom odnosu učestvujući u aktivnostima sa 
decom; da obezbedi optimalne uslove za dečju igru – prijatnu podsticajnu 
atmosferu u kojoj deca rado komuniciraju, družeći se ili igrajući igre. 

Glavni zadaci vaspitača u odnosu na dečju igru u predškolskom 
programu Republike Srpske jesu da obezbedi sigurnu, stimulativnu i bogatu 
sredinu za dečje druženje i igru, interakciju između dece, i dece i odraslih u 
grupi i celom vrtiću, da organizuje igrolike aktivnosti u kojima će dete graditi 
znanja na osnovu otkrivanja uzročno-posledičnih veza. 
 
Tabela 3: Konkretizacija zadataka vaspitača u odnosu na dečju igru u 
analiziranim predškolskim programima 
 
Predškolski 
program / 
kurikulum 

Zadaci vaspitača u odnosu na dečju igru 

Srbija Obezbeđivanje optimalnih uslova za dečju igru; 
obezbeđivanje partnerstva u igri; proširivanje granica 
delovanja koje igra sa sobom donosi, učešće u igri; 
fokusiranje na pripremanje sredine i praćenje igre 
(otvorena igra); podržavanje igre zajedničkim igranjem sa 
decom (proširena igra); iniciranje, učestvovanje i 
usmeravanje igre (vođena igra). 

Crna Gora Doprinosi socijalizaciji i saradnji organizujući grupne 
oblike aktivnosti; doprinosi partnerskom odnosu 
učestvujući u aktivnostima sa decom; obezbeđuje 
optimalne uslove za dečju igru – prijatnu podsticajnu 
atmosferu u kojoj deca rado komuniciraju, družeći se ili 
igrajući igre.  

Republika 
Srpska 

Obezbeđuje sigurnu, stimulativnu i bogatu sredinu za 
dečje druženje, igru, interakciju između dece, i dece i 
odraslih u grupi i celom vrtiću, organizuje igrolike 
aktivnosti u kojima će dete graditi znanja na osnovu 
otkrivanja uzročno-posledičnih veza. 
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 Na osnovu Tabele 3 uočavamo da su zadaci vaspitača u pogledu 
dečje igre u analiziranim predškolskim programima u Srbiji, Crnoj Gori i 
Republici Srpskoj konkretizovani i jasno određeni. U svim analiziranim 
programima zadaci vaspitača se odnose na obezbeđivanje podsticajne i 
bezbedne sredine, obezbeđivanje interakcije među decom, obezbeđivanje 
partnerstva u igri i stvaranje prijatne i podsticajne atmosfere. Ovim je 
potvrđena naša pretpostavka, da su u predškolskim programima u Srbiji, 
Crnoj Gori i Republici Srpskoj konkretizovani zadaci vaspitača u odnosu na 
dečju igru. 
 
 
Zaključak 
 

Deskriptivnom analizom i komparativnim predstavlјanjem 
predškolskih programa, sa posebnim osvrtom na podršku vaspitača dečjoj 
igri, koji se danas realizuju u Srbiji, Crnoj Gori i Republici Srpskoj uočili 
smo izvesne sličnosti u njima, koje podrazumevaju: utvrđeni cilјevi 
predškolskog vaspitanja i obrazovanja usmereni na podršku detetu u igri 
slično su određeni u analiziranim predškolskim programima, karakteristike 
dečje igre jasno su formulisane u predškolskim programima Srbije i 
Republike Srpske; u svim analiziranim programima zadaci vaspitača se 
odnose na obezbeđivanje podsticajne i bezbedne sredine, obezbeđivanje 
interakcije među decom, obezbeđivanje partnerstva u igri i stvaranje prijatne 
i podsticajne atmosfere.  

Postoje izvesne razlike u formulaciji karakteristika dečje igre u 
predškolskom programu Crne Gore: igra sadržana u didaktičko-metodičkim 
preporukama i uputstvima i na dečju igru se ukazuje samo kao na metod rada. 
Na osnovu komparativne analize aktuelnih predškolskih programa u Srbiji, 
Crnoj Gori i Republici Srpskoj, kao i iznetih podataka, možemo konstatovati 
da različiti načini podrške vaspitača dečjoj igri čine okosnicu kvalitetnog 
razvojno primerenog programa i koji usmeravaju vaspitne akcije u pravcu 
ostvarivanja najbolјih efekata za dečji rast i razvoj. Nakon obrade rezultata 
istraživanja možemo zaklјučiti da je opšta hipoteza potvrđena, da su u 
predškolskim programima u Srbiji, Crnoj Gori i Republici Srpskoj 
konkretizovani i struktuirani načini podrške vaspitača u dečjoj igri.  

Ovim istraživanjem želeli smo da potkrepimo tvrdnju da dete 
pomoću igre stiče životna iskustva, obogaćuje se novim saznanjima, a 
podrška vaspitača se odnosi na obezbeđivanje podsticajne i bezbedne sredine, 
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obezbeđivanje interakcije među decom, obezbeđivanje partnerstva u igri i 
stvaranje prijatne i podsticajne atmosfere. U igri dete izgrađuje svoje poglede 
na društvene odnose, jer mora da vodi računa o drugima i zato je značajno da 
kao vaspitači imamo dovolјno znanja o igri kao osnovnoj aktivnosti dece 
predškolskog uzrasta. 
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PRESCHOOL TEACHER AS A SUPPORT TO THE CHILD IN PLAYING: 

POSSIBILITIES DETERMINED BY CONTEMPORARY PRESCHOOL CURRICULA 
 
Summary: A preschool teacher supports children’s playing, first of all organizing the 

environment for children’s staying, and then taking some roles which do not interfere with 
authenticity o children’s playing. Applying descriptive method and methods of approaches and 
analysis of the contents of the documents, we have analysed and compared the contents and 
structures of actual preschool curricula in the Republic of Serbia, Montenegro and Republika 
Srpska, with a special review on the support to children’s playing. Results of the research 
point at the similarities of these preschool curricula such as: determined aims of preschool 
education aimed at the support of children in playing, characteristics of children’s playing are 
clearly formulated in preschool curricula of Serbia and Republika Srpska, tasks of preschool 
teachers refer to obtaining encouraging and safe surrounding, obtaining interaction among 
children, obtaining partnership in playing and creating pleasant and encouraging atmosphere. 
There are some differences in formulating characteristics of children’s playing in the 
preschool curriculum of Montenegro  in which children’s playing is seen as a method of work.  

Key words: preschool curriculum, children’s playing, playing as a support to 
children’s development, support of preschool teachers. 

. 

. 
 

* * * 
 
 

VOSPITATELX KAK OPORA REBENKU V IGRE : 
VOZMO@NOSTI, OPREDEL}EMWE SOVREMENNWMI DO{KOLXNWMI 

U^EBNWMI PLANAMI/ PROGRAMMAMI 2 
 
Vospitatelx podder`ivaet detskuy igru pre`de vsego organizu]  sredu v kotoroj 
deti prebwvayt, a zatem prinima] na seb] opredelennwe roli, ne naru[a] 
autenti~nosti detskoj igrw. S osobwm akcentom na podder`ku detskoj igrw, nami  
bwli proanalizirovanw i sopostavlenw soder`anie i struktura teku\ih 
do[kolxnwh u~ebnwh programm i planov (v Respublike Serbii, ^ernogorii i 
Respublike Serbskoj) ,ispolxzu] opisatelxnwj metod i proceduru  analiza 
soder`ani] dokumentov. 
 Rezulxtatw issledovani]  ukazwvayt na zametnoe  shodstvo analizirovannwh 
u~ebnwh planov i program: 1. ustanovlenie celej do[kolxnogo obrazovani], 
napravlennwh na podder`ku rebenka v igre, 2 . ~etka] formulirovka  
harakteristik detskoj igrw v dokumentah Serbii i Respubliki Serbskoj, 3. zada~a 
vospitatelej – obespe~itx stimuliruy\uy i bezopasnuy sredu, obespe~itx 
vzaimodejstvie me`du detxmi, partnerstvo v igre i soblydatx pri]tnuy i 
motiviruy\uy atmosferu. Estx nekotorwe otli~i] v formulirovke  

 
2  V statxe ~asti~no predstavlenw rezulxtatw issledovanij, provedennwh s celxy 
podgotovki kandidatskoj dissertacii Tani Alimpi~ na Fakulxtete 
pedagogi~eskih nauk  Un-ta v. Kraguevace , Universitet v g. }godine,  na temu  “ 
Vospitatelx kak podder`ka rebenku v igre: vozmo`nosti, opredelennwe 
do[kolxnwmi programmami “  
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harakteristik detskoj igrw v do[kolxnoj programme ^ernogorii, v kotoroj 
detska] igra  upominaets] tolxko v ka~estve metoda rabotw. 
 
Kly~evwe slova: do[kolxnwe u~ebnwe planw i programmw, detska] igra, igra v 
ka~estve stimula razviti] rebenka, podder`ka vospitatel]  
 
 
 
Datum kada je uredništvo primilo članak: 13.4.2021. 
Datum kada je uredništvo konačno prihvatilo članak za objavljivanje: 5.5.2021. 

 

Foru
m pe

da
go

ga



 

 
PEDAGOGIJA, 1-2/2021 

 
86 

 
 
 

Snežana M. LALOVIĆ 
Medicinski fakultet Foča 
Univerzitet u Istočnom Sarajevu 
Republika Srpska 
 
  
 
 
 
 

VREDNOVANJE U UNIVERZITETSKOJ 
NASTAVI ENGLESKOG JEZIKA 

 
 

Rezime: U ovom radu bavimo se vrednovanjem u univerzitetskoj nastavi 
engleskog jezika, kao veoma bitnom komponentom nastavnog procesa koja ima 
snažan uticaj na život i karijere studenata. Nakon teorijske podloge, prikazano je 
empirijsko kvalitativno istraživanje sprovedeno na malom uzorku predavača i 
studenata sa Univerziteta u Istočnom Sarajevu. Istražili smo i uporedili stavove 
predavača i studenata o različitim aspektima sistema vrednovanja u univerzitetskoj 
nastavi engleskog jezika.  
Rezultati pokazuju da u nastavi engleskog jezika na Univerzitetu u Istočnom 
Sarajevu, u Republici Srpskoj, i dalje dominiraju tradicionalni načini vrednovanja, 
iako ima značajnih pomaka, s obzirom na to da su uvedeni neki elementi iz moderne 
metodike podučavanja stranog jezika. U radu su prikazane dobrobiti i značaj 
alternativnog i formativnog vrednovanja, kao i sveobuhvatnije i dublje shvatanje 
vrednovanja koje nije stereotipno i konzervativno. U zaključku smo saželi rezultate 
istraživanja i iznijeli prijedloge za unapređenje stanja u sistemu vrednovanja u 
univerzitetskoj nastavi engleskog jezika u Republici Srpskoj.  

Ključne riječi: alternativno vrednovanje, formativno vrednovanje, odrasli, 
studenti, univerzitetska nastava engleskog jezika. 
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Uvod 
 

Vrednovanje i ocjenjivanje, kao veoma bitne komponente procesa 
učenja stranog jezika, čini se, ne idu u potpunosti u korak sa modernim 
metodičkim strujanjima. Na osnovu malobrojnih empirijskih istraživanja u 
BiH o ovoj tematici, među kojima je i ono koje su radili Josifović-Elezović 
(2011a), kao i Kačapor, Vilotijević i Kundačina (2005), možemo zaključiti, 
ili bar pretpostaviti, da je vrednovanje uglavnom periodično sumativno uz 
korišćenje zastarjelih tradicionalnih tehnika, a manje formativno uz 
konstantno dijagnostikovanje stanja znanja učenika, koje treba da prate 
sugestije za unapređenje. Alternativne metode vrednovanja vrlo malo se 
koriste, što znači da dominiraju tradicionalni načini vrednovanja, koji su 
često suvoparni, kvantitativnog, a ne kvalitativnog karaktera, pa oni ne 
pružaju kompletnu i objektivnu sliku o nečijem znanju, a ni ličnosti. Dok 
Ćevriz (2017) u zaključku svog istraživanja ističe da profesorima nisu 
pružene odgovarajuće obuke za implementaciju alternativnog vrednovanja, 
naročito korišćenje portfolija, Josifović-Elezović (2011b) skreće pažnju na 
potrebu uvođenja edukacijskih strategija za studente, kako bi oni razvili 
odgovarajuće stavove prema alternativnom vrednovanju.  

Stereotip koji takođe prati vrednovanje jeste da je to stresno iskustvo 
koje je uglavnom izvor kritike i mjera nečijeg neuspjeha, a ne uspjeha. Izazov 
za sve nastavnike je da se pridruže potrazi za autentičnijim i validnijim 
instrumentima vrednovanja koji će biti prijatna iskustva koja podstiču učenje, 
ukazuju na savladano znanje i njeguju uspjeh, istovremeno šireći „kulturu 
uspjeha”, što doprinosi razvoju samopouzdanja i motivacije za učenjem. To 
je upravo i jedan od naših zadataka u ovom radu, s tim što ćemo se prvo 
pozabaviti definisanjem pojmova i teorijskom podlogom. U drugom dijelu 
rada biće prikazano empirijsko istraživanje, koje ima za cilj da se doprinese 
rasvjetljavanju stvarnog stanja u oblasti vrednovanja u nastavi engleskog 
jezika na Univerzitetu u Istočnom Sarajevu, u Republici Srpskoj, da se uoče 
dobre prakse i nedostaci u postojećem sistemu vrednovanja, te da se 
pomogne u njegovom unapređenju. 

 
 
Definisanje pojmova 
 

Postoje brojne definicije termina vrednovanje, ocjenjivanje, 
evaluacija i sl. Ove definicije nisu uvijek usaglašene, pa lako može da dođe 
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do konfuzije, naročito kada prevodimo stranu literaturu na naš jezik, zbog 
višeznačnosti termina na jednom jeziku ili nedostatka precizne terminologije 
na drugom. U Hrvatskom leksikonu navodi se da se vrednovanje odnosi na 
procjenjivanje i mjerenje učeničkih postignuća radi uklanjanja neuspjeha i 
podizanja kvaliteta nastavnog procesa. Bakman (Bachman, 2004) 
vrednovanje definiše kao proces sakupljanja informacija o datom objektu 
interesovanja, a to je najčešće neki aspekt jezičke sposobnosti učenika, 
pomoću određenih sistematskih procedura, ali i rezultat i ishod tog procesa 
kao što je ocjena na testu ili verbalni opis, što takođe svrstava u vrednovanje. 
Vrednovanje, evaluacija ili ocjenjivanje u literaturi su nekad izjednačeni 
pojmovi. Ipak, danas se između njih sve više pravi razlika. Iako se pod 
vrednovanjem često misli na puko bodovanje i davanje ocjene na testu, 
usmenom ispitivanju ili slično, što predstavlja povratnu informaciju o tome 
koliko su učenici, tj. studenti uspješno savladali gradivo, to shvatanje se 
postepeno mijenja, pa se tako pod vrednovanjem sve više misli na dinamičan 
proces kontinuiranog posmatranja studenata i saznanja o njihovom progresu i 
gdje se u određenom trenutku nalaze u odnosu na postavljene nastavne 
ciljeve. Informacije za vrednovanje mogu se dobiti pomoću šireg spektra 
procedura kao što su testovi, eseji, portfolio, upitnici, usmeni odgovori, 
opservacije i razni oblici vrednovanja bez testa. 

U ZEROJ-u se pak pod terminom vrednovanje (engl. assessment) 
prvenstveno misli na procjenu jezičke sposobnosti (engl. proficiency) 
korisnika jezika.¹ Tu se, takođe, navodi da su svi jezički testovi oblik 
vrednovanja, ali da postoje i mnogi drugi oblici vrednovanja (na primjer, 
kontrolni listići koji se koriste za kontinuirano vrednovanje, zatim zapažanja 
nastavnika) koji se ne smatraju testovima. Evaluacija je širi termin od 
vrednovanja. Ona podrazumijeva prikupljanje i interpretaciju informacija 
koje se ne odnose na sposobnost učenja, već procjenjivanje uspješnosti 
pojedinih metoda ili pedagoških sredstava, vrstu i kvalitet predavanja 
predviđenih programom, zadovoljstvo učenika i nastavnika, uspješnost 
nastave itd. (ZEROJ, 2002: 184–185).  

Prema Pedagoškom rječniku (Teodosić, 1950), vrednovanje 
predstavlja praćenje razvoja cjelokupne ličnosti. Dakle, vrednovanje se ovdje 
shvata kao širi pojam od konvencionalnog testiranja, ispitivanja i ocjenjivanja 
i obuhvata i interesovanja, sklonosti, ideale, radne navike itd., a naročito 
_________________ 
¹ Termin vrednovanje je u ovom slučaju upotrijebljen kao sinonim za termin 
ocjenjivanje, koji stoji u ovoj verziji prevoda ZEROJ-a. 
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Prema Pedagoškom rječniku (Teodosić, 1950), vrednovanje 
predstavlja praćenje razvoja cjelokupne ličnosti. Dakle, vrednovanje se ovdje 
shvata kao širi pojam od konvencionalnog testiranja, ispitivanja i ocjenjivanja 
i obuhvata i interesovanja, sklonosti, ideale, radne navike itd., a naročito 
primjenu naučenog u stvarnim životnim situacijama. Bitno je istaći da tu u 
samom procesu vrednovanja u prvom planu nije utvrđivanje stepena 
savladanosti kurikuluma, već procjenjivanje sposobnosti učenika da stečena 
znanja i vještine primjene u životnim situacijama, na šta se posebno osvrću 
Kačapor i saradnici (2005). Možemo reći da ovo predstavlja jedan značajan 
iskorak u pokušaju potiskivanja formalizma i površnosti iz nastave i 
ostvarivanja veće produktivnosti u njoj. 

Kad god učenik odgovori na pitanje, nešto prokomentariše ili izvede, 
predavač podsvjesno donosi sud i ocjenu toga. Dobar predavač nikad ne 
prestaje da vrednuje (Brown, 2004). 

Kroz sve pomenute definicije možemo da uočimo pozitivan pomak u 
shvatanju značenja i značaja vrednovanja. Vrednovanje se više ne shvata 
prosto kao davanje ocjene za znanje, već obuhvata i primjenu naučenog, 
zalaganje, saradnju, kritičko razmišljanje, kreativnost. To je jedan 
kontinuiran proces koji nastavnike i učenike vodi i usmjerava ka uspjehu. 
Ovakav pristup dovodi do personalizacije i humanizacije vrednovanja, pa 
tako učenici predmet vrednovanja više ne doživljavaju kao nešto što im je 
strano, već kao dio njih. Na taj način se povećava motivacija za učenjem, ali i 
smanjuje strah od vrednovanja. 

Posebno ćemo napraviti paralelu između formativnog i sumativnog, 
kao i tradicionalnog i alternativnog vrednovanja, jer alternativno i formativno 
vrednovanje u našem istraživanju zavrjeđuju posebnu pažnju.  

Formativno/sumativno vrednovanje: Formativno vrednovanje je 
vrednovanje koje se odvija u toku samog procesa učenja i formiranja 
kompetencija i vještina, a izvodi se s ciljem dijagnostifikovanja stanja i 
pomaganja učenicima, odnosno studentima da se razvijaju. Odvija se 
kontinuirano, često kroz autentične zadatke iz stvarnog života. Uloga 
nastavnika ovdje je takođe drugačija od standardne, jer on ima ulogu 
posrednika i katalizatora koji podstiče učenike na aktivniji način usvajanja 
znanja. Pored toga što ovaj oblik vrednovanja pomaže da se na vrijeme uoči i 
koriguje jaz između podučavanja i učenja, takođe daje uvid u to kako učenici 
reaguju na određene metode i pristupe podučavanju jezika (Angelo & Cross, 
1993). Dobre strane ovog oblika vrednovanja jesu i te što je manje stresno za 
učenika, a predavačima daje priliku da vrednuju i nelingvističke sposobnosti 
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učenika, kao što su saradnja, kreativnost, nezavisnost i sl. (Teachers’ 
Assessment Literacy Enhancement, 2021). 

Sumativno vrednovanje je ono vrednovanje koje je planirano i 
obično se izvodi nakon što se ispredaje gradivo, npr. na kraju semestra, kursa 
ili poglavlja, u svrhu vrednovanja, sertifikovanja ili evaluacije, pri čemu se 
mogu vrednovati učenici, nastavnici ili sam program. Treba istaći i to da 
ključna razlika između sumativnog i formativnog vrednovanja ne leži u tome 
kada se ono sprovodi, već u njihovoj funkciji, tj. da li za svrhu ima mjerenje i 
davanje zvanične ocjene ili ukazivanje na snage i slabosti učenika, ali i 
pružanje smjernica za unapređenje stanja.  
  Trebalo bi da nastavnici teže tome da razbiju stereotip gdje se 
pismene provjere znanja smatraju isključivo sumativnim, poslije kojih 
učenici obično zaborave gradivo i ne trude se da zadrže znanje i daju im više 
formativni karakter time što će ih pretvoriti u iskustva iz kojih mogu nešto da 
nauče. 

Tradicionalno/alternativno vrednovanje: Tradicionalno vrednovanje 
sastoji se iz periodičnih testova ili usmenog ispitivanja i sumativnog je 
karaktera. Zadaci su obično dati van konteksta, testovi su zatvorenog tipa, a 
jedina povratna informacija o postignuću je ocjena. Za razliku od toga, 
alternativno vrednovanje je šire i fleksibilnije i odvija se kontinuirano i 
spontano na osnovu unaprijed postavljenih kriterijuma. Pismene provjere 
znanja su otvorenog tipa i ostavljaju više prostora za kreativnost i kritičko 
razmišljanje, a učenici pojedinačno dobijaju šira objašnjenja o rezultatima i 
svom napretku i podstaknuti su na aktivnije učešće u nastavi i vrednovanju 
(Brown, 2004). 

Jedan od najpopularnijih oblika alternativnog vrednovanja jeste 
portfolio, koji predstavlja jednu svrsishodnu kolekciju radova učenika koja 
oslikava njihovu aktivnost, napredak i postignute rezultate u određenom 
domenu (Brown 2004). On može da obuhvata eseje, izvještaje, isječke iz 
novina ili časopisa, audio ili video zapise, pjesme, fotografije, dnevnike, 
zabilješke, testove, ocjene, zatim komentare koji su nastali kao rezultat 
samovrednovanja ili vrednovanja među kolegama itd.  Usko vezani za 
portfolio jesu i samovrednovanje i vrednovanje među studentima (vršnjačko 
vrednovanje), kao još jedan način da učenici steknu jasnu sliku o svom 
trenutnom stanju u odnosu na postavljenje ciljeve učenja. Ovdje nastavnik i 
učenici imaju podijeljenu odgovornost u odlučivanju o tome šta se smatra 
dobrim i koje kriterije da koriste, te tako dolazi do izražaja princip 
autonomije, što je naročito važno za odrasle učenike. Svoje komentare, 
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razmišljanja, zapažanja i ocjene učenici kontinuirano bilježe u dnevnik ili 
neko drugo savremenije sredstvo, kao što je audio ili video zapis ili onlajn 
blog. Svi ovi oblici alternativnog vrednovanja dovode do veće saradnje 
između nastavnika i učenika, kao i učenika između sebe, zatim do povećane 
aktivnosti, odgovornosti i samopouzdanja učenika, što sve zajedno dovodi do 
povećane motivacije kod učenika. Učenici tako ne postaju previse zavisni od 
povratne informacije predavača, već razvijaju vještine cjeloživotnog učenja i 
kritičkog razmišljanja (Faculty Innovation Center, 2021).  
   U praksi skoro nikad nisu prisutni isključivo jedni ili drugi elementi 
i preporuka metodičara je da se alternativno vrednovanje koristi kao dopuna 
tradicionalnom, što bi vodilo većoj uspješnosti vrednovanja. 
 
Osobenosti rada sa odraslim učenicima  
 
  Koncept obrazovanja odraslih značajno se razlikuje od obrazovanja 
djece, što predavači nekad znaju da previde. Iako se u modernoj metodologiji 
nastave ni mlađim učenicima ne dodjeljuje pasivna uloga, kod odraslih 
učenika to je još više izraženo i od njih se očekuje da budu aktivni učesnici u 
nastavi koji imaju slobodu da usmjeravaju tok nastave, te da se 
samoobrazuju. Oni tako dobijaju ulogu partnera nastavnika u obrazovnom 
procesu (Samolovčev, 1963).  
  Prema filozofiji humanizma, na koju se oslanjaju androgoška praksa i 
teorija, konvencionalno obrazovanje, u kome dominira transmisivna 
pedagogija, nije adekvatno za odrasle jer se smatra kao nametanje (Savićević, 
2002). U ovom nastavnom domenu nastavnik ne treba da ima direktivnu 
ulogu, već ulogu „katalizatora”, tj. posrednika koji podstiče i potpomaže 
odraslog čovjeka u njegovom razvoju, dajući mu slobodu da napreduje u 
skladu sa svojim interesovanjima i mogućnostima (Savićević, 2007). Tu 
dolazimo i do još jedne bitne odlike rada sa odraslima, a to je težnja ka 
individualizaciji nastave. Takođe, u nastavi engleskog jezika, naročito kod 
odraslih učenika, od ključnog značaja je da je nastava povezana sa stvarnim 
životnim situacijama i vježbanjem upotrebe i primjene jezika u njima. 
Nastavni rad bez oslonca u životnoj praksi ne privlači odraslog čovjeka, jer 
takav je rad za njega gubljenje vremena, s obzirom na to da on teži znanjima 
koja unapređuju društveni i lični život. Osnovni princip savremene 
androgoške prakse nije samo da prenese znanje, jer ono brzo zastarijeva, već 
da osposobi učenika da iz mnoštva informacija izabere one koje su mu zaista 
potrebne, ali i da kod učenika stvori naviku nezavisnog doživotnog učenja. 
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Zato androgogija propagira slobodu i fleksibilnost, tj. spremnost nastavnika 
da se prilagođava novonastalim okolnostima i potrebama učenika, kao 
osnovne odlike androgoške nastave (Savićević, 2002). 
  Prema odraslim učenicima nastavnik treba da se odnosi skoro kao 
prema jednakim partnerima sa kojima razmjenjuje iskustva i znanja. On je tu 
da potpomogne i podstakne usvajanje znanja kod odraslih, osposobljavajući i 
navodeći ih na proces cjeloživotnog učenja. Dobar nastavnik takođe postiže 
da popuste kočnice i strah odraslih učenika da aktivno učestvuju u nastavi, 
koje su nastale zbog nekih ranijih neuspjeha, tako što će im prvo dati lakše 
zadatke i ohrabriti ih da iskoriste svoje bogato životno iskustvo. Suština 
androgoške nastave jeste da nastavnik treba da osluškuje potrebe učenika i da 
zna da nastavu prilagodi njima, a da učenici treba da se osposobe za 
donošenje odluka o sadržaju i načinu organizovanja nastave i tako je 
individualizuju koliko je to moguće. 

 
Metodologija 
 

Predmet ovog istraživanja je vrednovanje engleskog jezika za opšte i 
posebne namjene u nastavi za odrasle u univerzitetskom kontekstu. Uzorak 
obuhvaćen istraživanjem obuhvata nastavničku i studentsku populaciju 
Univerziteta u Istočnom Sarajevu, u Republici Srpskoj. Za ovo istraživanje 
odabrali smo osam predavača i 40 studenata. Uzorak nije reprezentativan, već 
prigodan uzorak dobrovoljaca. Ispitanike smo podijelili u dvije grupe. Grupu 
A sačinjavaju predavači i studenti sa Odsjeka za engleski jezik i književnost 
Filozofskog fakulteta na Palama, tj. dva asistenta, dva viša asistenta i deset 
studenata. U daljem tekstu predavače iz ove grupe označićemo kao 1-F, 2-F, 
3-F i 4-F. U grupi A je zastupljen opšti engleski (engl. General English – 
GE). Grupa B se sastoji od četiri predavača engleskog jezika i 30 studenata sa 
nematičnih fakulteta Univerziteta u Istočnom Sarajevu, gdje je zastupljen 
engleski za posebne namjene (engl. English for Specific Purposes – ESP); od 
toga su jedan predavač (viši asistent) i deset studenata sa Medicinskog 
fakulteta u Foči, jedan predavač (lektor) i deset studenata su sa 
Elektrotehničkog fakulteta u Istočnom Sarajevu i dva predavača (docent i 
asistent) i deset studenata su sa Fakulteta za proizvodnju i menadžment u 
Trebinju. Pomenuti predavači sa Medicinskog i Elektrotehničkog fakulteta 
ujedno su i glavni i odgovorni za ispit iz engleskog jezika i sprovođenje 
kompletne ispitne procedure, kao i docent sa Fakulteta za proizvodnju i 
menadžment. Predavača sa Medicinskog fakulteta označićemo kao 1-M, 
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predavača sa Elektrotehničkog fakulteta kao 2-E, docenta sa Fakulteta za 
proizvodnju i menadžment kao 3-PM i asistenta sa istog fakulteta kao 4-PM.  

Kao problem se nameće to što postojeći sistem vrednovanja nije 
dovoljno razrađen, nema usaglašene kriterije vrednovanja znanja, 
sposobnosti i postignuća studenata, nema jasno definisane standarde i 
poželjne rezultate i ishode učenja, te nije usklađen sa novijim svjetskim 
trendovima u vrednovanju kod učenja stranih jezika. Kao posljedica toga 
ocjene nisu uvijek objektivan, pouzdan i valjan pokazatelj znanja studenata, a 
sam sistem vrednovanja često se svodi na puko brojanje i sabiranje, ocjene i 
bodove, dajući oskudne informacije o nečijim postignućima, a pritom imaju 
veoma malo uticaja na budući progres studenata. Tako je opšti utisak da se 
postojeći sistem više svodi na preokupaciju formom, bez dovoljno 
produktivnosti samog vrednovanja, ocjenjivanja i testiranja. 

Cilj ovog istraživanja jeste da se doprinese rasvjetljavanju stvarnog 
stanja u oblasti vrednovanja u nastavi engleskog jezika na Univerzitetu u 
Istočnom Sarajevu, u Republici Srpskoj, da se uoče dobre prakse i nedostaci 
u postojećem sistemu vrednovanja, te da se pomogne u njegovom 
unapređenju.  

Osnovno istraživačko pitanje na kome se rad bazira jeste da li u 
nastavi engleskog jezika na Univerzitetu u Istočnom Sarajevu, u Republici 
Srpskoj, preovlađuju tradicionalni načini vrednovanja koji nisu dovoljno 
objektivni, produktivni i podsticajni za studente. U prvom dijelu rada 
zastupljena je metoda teorijske analize, gdje je prikazan pregled literature na 
ovu temu. U ovom radu se, s namjerom da dubinski shvatimo pitanja vezana 
za ovu tematiku, bavimo kvalitativnim istraživanjem, koristeći deskriptivnu, 
odnosno empirijsku ili neeksperimentalnu metodu.  

Ispitanike smo anketirali pomoću anketnog upitnika pitanjima 
otvorenog tipa. Anketni upitnik prethodno smo isprobali u pilot studiji na 
malom uzorku predavača engleskog jezika i punoljetnih učenika 
Srednjoškolskog centra Foča. Pilot studija je pokazala da planirano 
istraživanje može da se sprovede i da ima smisla, te da su pitanja dobro i 
jasno definisana i da su ih ispitanici pravilno shvatili. 
 
Rezultati 
 

 Odgovore ispitanika na anketni upitnik za predavače i anketni 
upitnik za studente podijelili smo na šest tematskih cjelina, a u okviru svake 
tematske cjeline posebno smo analizirali grupu A ispitanika, koje ćemo 
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označiti kao predavači A i studenti A, i grupu B ispitanika, tj. predavači B i 
studenti B. 

 
 

Tematska cjelina 1: FORMATIVNO VREDNOVANJE 
Predavači A 
Svi predavači iz ove grupe smatraju da podučavanje, učenje jezika i 

vrednovanje stepena znanja studenata treba da budu ispreplitani procesi i da 
se odvijaju paralelno. Razlozi kojima su potkrijepili ovu tvrdnju bili su ti da 
bi se tako izbjeglo „kampanjsko učenje”, da bi studenti i nastavnici redovno 
dobijali povratne informacije o slabim i jačim tačkama svog rada koje treba 
da unaprijede, a studenti bi tako istovremeno shvatili da vrednovanje nije 
samo sebi svrha.  

Tri predavača iz ove grupe trude se da uspostave ravnotežu između 
formativnog i sumativnog vrednovanja, iako neki od njih smatraju da je u 
nastavi na fakultetu uglavnom zastupljeno sumativno vrednovanje. Predavač 
1-F ima stav da isključiva upotreba sumativnog vrednovanja ne daje 
objektivnu sliku o nečijem znanju i postignuću jer se tako zanemaruju mnogi 
faktori (npr. psihološki) koji mogu negativno da utiču na studenta na ispitu. 
Jedino predavač 4-F koristi isključivo formativno vrednovanje studenata, pri 
čemu nije imao dodatnih komentara. 

 Svi predavači sa Odsjeka za engleski jezik i književnost svjesni su 
značaja formativnog vrednovanja i smatraju da ono treba više da se potencira. 
Predavač 1-F smatra da bi formativno vrednovanje podstaklo intrinzičnu 
motivaciju, pri čemu studenti ne bi učili samo radi ocjene, a predavač 3-F je 
dao prijedlog da se u toku semestra uvedu projekti koji bi se vrednovali. 

Studenti A 
Kada su u pitanju studenti sa Odsjeka za engleski jezik i književnost, 

njihovi stavovi o zastupljenosti formativnog vrednovanja različiti su i 
podijeljeni. Polovina studenata (50%) izjavila je da u toku školske godine 
dobija povratne informacije o svom napretku i slabostima na kojima treba da 
porade (mada su pojedini studenti iz ove grupe naveli da to zavisi od 
predmeta), dok druga polovina studenata smatra da većina predavača insistira 
na sumativnom vrednovanju, iako su mnogi od njih svjesni dobrobiti 
formativnog vrednovanja i toga da isključivo sumativno vrednovanje nije 
dovoljno dobar i objektivan pokazatelj nečijeg znanja i postignuća.  

Predavači B 
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Tri predavača iz kategorije B smatraju da podučavanje, učenje jezika 
i vrednovanje stepena znanja studenata treba da budu ispreplitani procesi koji 
se paralelno odvijaju, dok predavač 2-E smatra da ove procese treba odvojiti. 
Predavači su naveli da bi kombinovanje ovih procesa dovelo do toga da 
studenti redovnije uče i da bi se tako unapredilo učenje, podučavanje i 
vrednovanje i povećala njihova efikasnost.  

Sudeći prema odgovorima predavača sa nematičnih fakulteta, 
formativno vrednovanje prisutno je u vidu povratnih informacija u toku 
semestra, s tim da ipak dominira sumativno vrednovanje i ono igra glavnu 
ulogu u konačnoj ocjeni. Tako su odgovorila tri predavača, dok je i kod ovog 
pitanja predavač 2-E imao drugačiji odgovor, gdje je izjavio da koristi 
isključivo kontinuirano, tj. formativno vrednovanje. 

 Svi predavači iz ove grupe imaju stav da treba staviti veći akcenat na 
formativno vrednovanje jer je ono mjerodavnije (2-E), tako bi studenti 
redovnije učili (2-M), ono ima ulogu korektora, tj. regulatora procesa nastave 
(3-PM) i tako bi se odrasle osobe, kao racionalnije, bolje organizovale za 
efikasnije učenje (4-PM).  

Studenti B 
Stavovi studenata sa nematičnih fakulteta o zastupljenosti 

formativnog vrednovanja u nastavi takođe su podijeljeni. Nešto više od 
polovine studenata (60%) iz ove grupe odgovorilo je da je formativno 
vrednovanje prisutno u nastavi, tj. da kontinuirano dobijaju informacije o 
svom napretku ili slabim tačkama, dok je 40% studenata izjavilo da su 
provjere znanja na kraju semestra jedini pokazatelj znanja. Iz odgovora 
studenata se ipak može zaključiti da dominira sumativni način vrednovanja, 
tj. da se konačna ocjena formira više na osnovu konačnog ispita nego na 
osnovu aktivnosti tokom semestra.  

 
Tematska cjelina 2: ALTERNATIVNO VREDNOVANJE 
Predavači A 
Kada je u pitanju korišćenje alternativnih metoda vrednovanja kao 

što su samovrednovanje, vrednovanje između studenata ili portfolio, stavovi 
su podijeljeni. Dvoje predavača (1-F i 2-F) ne koristi alternativne metode 
vrednovanja u svojoj praksi, dok predavači 3-F i 4-F koriste, s tim da je 
predavač 3-F objasnio da to nije imalo mnogo uspjeha: „Koristim metodu 
vrednovanja među studentima kao vid vježbe. Međutim, primijetila sam da 
studenti smatraju da će se zamjeriti kolegama ako ukažu na neke nedostatke 
rada, te uglavnom daju visoke ocjene.” 
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Studenti A 
Što se tiče studenata, polovina njih iz grupe A (50%) imalo je priliku 

da vrednuje sebe ili svoje kolege. Iz ove grupe koja je imala priliku da 
primjenjuje ovakvu praksu, dva studenta smatraju da ova praksa djeluje 
pozitivno i motivišuće na studente, jedan student se nije izjasnio, a preostala 
dva su napisala da studenti nisu kompetentni da objektivno i realno vrednuju, 
da to ne bi shvatili ozbiljno i da je objektivnije kad predavač vrednuje. 
Preostalih 50% studenata nije imalo priliku da vrednuje sebe ili svoje kolege. 
Iz te grupe, tri studenta su protiv alternativnog vrednovanja jer nije 
objektivno, jedan student se nije izjasnio, a jedan ima pozitivan stav prema 
ovakvoj praksi i smatra da ona djeluje motivišuće.  

Predavači B 
Većina predavača (1-M, 2-E i 3-PM) koji pripadaju grupi B ne koristi 

alternativne metode vrednovanja kao što su samovrednovanje, vrednovanje 
između studenata i portfolio. Samo je jedan predavač (4-PM) izjavio: „Od 
pomenutih metoda primjenjujem samovrednovanje u jednoj mjeri, ali 
smatram da studenti nemaju pozitivan stav prema ovoj metodi i nisu spremni 
da daju objektivnu ocjenu.” 

Studenti B 
Od ukupnog broja ispitanih studenata iz grupe B, većina (90%) nije 

imala priliku da sama sebe vrednuje ili da vrednuje svoje kolege, dok su se 
samo tri studenta (10%) susretala sa alternativnim metodama vrednovanja. 
Jedan od pomenuta tri studenta ima pozitivan stav prema ovim metodama 
smatrajući ih zanimljivim i motivišućim, drugi student se nije izjasnio, dok 
treći ima negativan stav i smatra da ove metode ne mogu biti objektivne. Od 
preostalih 27 studenata sa nematičnih fakulteta koji nisu imali ovakvu priliku, 
20 studenata ima negativan stav prema alternativnim metodama vrednovanja 
smatrajući da su nepotrebne, da studenti nisu kompetentni da objektivno 
vrednuju i većina smatra da isključivo predavač treba da vrednuje. Dva 
studenta iz ove grupe se nisu izjasnila, a preostalih pet ima pozitivan stav 
prema samovrednovanju i vrednovanju između studenata. Njihovi razlozi 
koji idu u prilog alternativnom vrednovanju bili su da bi ono dobro uticalo na 
motivaciju studenata, unosilo bi veću harmoniju i manje stresa, olakšalo bi 
posao profesorima, koji su ponekad nepravedni, a studentima bi mnogo 
značilo ukazano povjerenje. 

 
 Tematska cjelina 3: PREPREKE ZA IMPLEMENTACIJU 

MODERNIJIH METODA VREDNOVANJA  
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Predavači A 
Većina predavača iz ove grupe, tj. predavači 1-F, 2-F i 3-F, do sada 

nije radila na tome da uvode novije metode vrednovanja rada studenata. 
Predavač 3-F je objasnio da u zvanju asistenta nije u mogućnosti da uvodi 
nove metode vrednovanja, dok predavač 2-F smatra da ne postoji dovoljno 
stručne literature o ovoj temi, te da je, čak i ako ona postoji, mala mogućnost 
pristupa njoj. Ovaj predavač smatra da bi se student zbunili i teško privikli na 
novije načine vrednovanja. Jedino predavač 4-F ima iskustva sa modernijim 
načinima vrednovanja, pri čemu je naveo da do sada nije nailazio na 
prepreke.  

Studenti A 
Adekvatnost broja studenata u grupi 

  Najveći broj studenata iz grupe A (90%) smatra da je broj studenata 
u njihovim grupama adekvatan da bi se nastava kvalitetno odvijala, a 10% 
studenata ne misli tako. Student koji smatra da broj studenata u grupama nije 
adekvatan napisao je: „Ne, broj studenata u grupi nije adekvatan. Uzimajući 
u obzir nastavni plan i program, te prostorno-logističke kapacitete, nemoguće 
je zamisliti izvođenje nastave u manjim grupama, što bi bilo produktivnije jer 
bi se nastavni proces lakše mogao prilagoditi okolnostima i sposobnostima 
studenata.” 

Predavači B 
Tri predavača sa nematičnih fakulteta navela su da nisu pokušavali 

da uvedu novije metode vrednovanja zbog nezainteresovanosti institucije, 
studenata i nedostatka resursa. Jedino predavač 2-E ima iskustva sa 
implementacijom modernijih metoda, pri čemu je naveo da do sada nije imao 
prepreke u tome. 

Studenti B 
Adekvatnost broja studenata u grupi 
Većina studenata (90%) koji pripadaju grupi B smatra da je njihov 

broj u grupi adekvatan da bi se nastava kvalitetno odvijala, dok 10% 
studenata ne misli tako. Neki su studenti ipak sugerisali da bi se nastava bolje 
i kvalitetnije odvijala da je maksimalan broj studenata 15, što kod njih nije 
slučaj.  

 
Tematska cjelina 4: ODNOS PREDAVAČA PREMA 

STUDENTIMA 
Studenti A 
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Na pitanje da li smatraju da se predavači odnose prema njima kao 
prema odraslim autonomnim osobama kojima daju dovoljno slobode za 
izražavanje svog mišljenja i učestvovanje u usmjeravanju toka i načina 
izvođenja nastave i procesa vrednovanja, svi studenti iz grupe A (100%) 
odgovorili su da je stav predavača prema njima upravo takav, mada su dva 
studenta dodala da, iako je to pretežno tako kod većine predavača, kod nekih 
predavača to nije slučaj. Studenti su izjavili da uvijek imaju pravo da izraze 
svoje mišljenje i da ih predavači ohrabruju da iznesu svoje prijedloge u 
osmišljavanju nastave.  

Studenti A 
Svi studenti (100%) iz grupe B smatraju da se predavači prema njima 

odnose kao prema odraslim autonomnim osobama i da imaju slobodu za 
izražavanje svog mišljenja i priliku da učestvuju u usmjeravanju toka 
nastave, kao i u procesu vrednovanja. Jedan od studenata Medicinskog 
fakulteta napisao je: „Profesor uvijek ispoštuje plan i program, ali i studenti 
mogu da biraju šta im je interesantnije i kako će lakše savladati gradivo. U 
svakom slučaju, saradnja i poštovanje između profesora i studenata na 
visokom su nivou.” 

 
Tematska cjelina 5: PROFESIONALNO USAVRŠAVANJE 

PREDAVAČA 
Predavači A 
Svi predavači sa Odsjeka za engleski jezik i književnost izjavili su da 

kontinuirano proširuju i nadograđuju svoje znanje o modernim trendovima u 
metodici nastave engleskog jezika. Načini na koje se predavači profesionalno 
usavršavaju su: čitanje aktuelne literature (1-F i 3-F), razmjena informacija sa 
kolegama (2-F i 3-F), prisustvovanje naučnim konferencijama (3-F). 
Predavač 4-F je kratko potvrdno odgovorio da proširuje svoje znanje iz te 
oblasti.  

Predavači B 
Svi ispitanici iz grupe B takođe kontinuirano nadograđuju svoje 

znanje iz svoje oblasti i prate moderne trendove. To ostvaruju pohađanjem 
seminara i naučnih konferencija (1-M i 4-PM) i praćenjem aktuelne literature 
i kurseva dostupnih na internetu (1-M i 2-E). Predavač 3-PM nije dodatno 
objasnio na koji način se profesionalno usavršava.  
 

Tematska cjelina 6: SUGESTIJE ZA UNAPREĐENJE 
VREDNOVANJA 
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Predavači A 
Kroz odgovore na pitanje šta bi po njihovom mišljenju trebalo 

mijenjati kada je u pitanju proces praćenja, testiranja, vrednovanja i 
ocjenjivanja znanja i postignuća studenata u nastavi engleskog jezika, 
predavači su pokazali da su svjesni da su promjene neophodne kako bi se 
došlo do produktivnije nastave i procesa vrednovanja, te su svojim 
sugestijama istakli suštinu. Predavač 1-F je izjavio: „Stavovi nastavnika i 
studenata treba da se mijenjaju. Cilj treba biti da se nauči što više, da se uči 
za sebe, a ne samo radi dobijanja prolazne ocjene. Studenti treba da budu 
svjesni da se učenje ne odvija samo u učionici, već i van nje. Treba ih 
ohrabrivati na samostalan rad koji bi kasnije bio adekvatno vrednovan, npr. 
čitanje ekstenzivne literature.” Ostala tri predavača zalažu se za uvođenje 
novijih metoda i pristupa vrednovanju, naročito ističući važnost i korist 
kontinuiranog formativnog vrednovanja, kroz koje bi studenti sami uočavali 
svoje jake i slabe tačke i znali više o procesu učenja, a predavač 3-F je 
predložio da se tokom obrazovnog razdoblja uvedu projekti koji bi bili u 
skladu sa interesovanjima studenata i koji bi se vrednovali.  

Studenti A 
Stavovi studenata iz grupe A o onome šta treba mijenjati u 

postojećem sistemu praćenja, testiranja, vrednovanja i ocjenjivanja znanja i 
postignuća studenata u nastavi engleskog jezika podijeljeni su. Pedeset posto 
studenata zadovoljno je postojećim sistemom i ima stav da ne treba ništa 
mijenjati, dok preostalih 50% studenata smatra da je neophodno napraviti 
određene izmjene. Jedan od studenata smatra da treba omogućiti polaganje 
ispita putem više kolokvijuma, jer bi to bilo manje stresno i zahtijevalo manje 
vremena za spremanje završnog ispita. S druge strane, jedan od studenata 
smatra da treba ukinuti bar jedan kolokvijum, jer je gradivo iz nekih 
predmeta previše isparčano. Zanimljiva je i sugestija studenta koji je napisao: 
„Mislim da bi trebalo uvesti vrednovanje slušanja i čitanja, a vrednovanje 
svesti na neki vid nagrađivanja, a ne samo bodova za polaganje ispita.” 

Predavači B 
Predavač 1-M smatra da treba „uvesti kontinuirano formativno 

vrednovanje i portfolio (pravljenje sopstvenog rječnika, pisanje eseja itd.).” 
Predavači 2-E i 4-PM imaju sličan stav i smatraju da se više pažnje treba 
posvetiti formativnom vrednovanju. Predavač 3-PM je naveo da „možda 
treba razmisliti o uvođenju ESP-a (engl. English for Specific Purposes), kao 
ustaljenog okvira na nematičnim fakultetima na nivou Univerziteta.” 

Studenti B 
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Kada su u pitanju sugestije za izmjene u procesu praćenja, testiranja i 
vrednovanja znanja i postignuća studenata u nastavi engleskog jezika, od 
ukupnog broja studenata iz kategorije B, većina (73,3%) ima stav da ništa ne 
treba mijenjati. Preostalih 26,7% studenata navelo je različite sugestije, npr. 
da treba više podsticati studente koji se manje ističu da učestvuju u nastavnim 
aktivnostima ili da na Elektrotehničkom fakultetu treba uvesti usmeno 
ispitivanje „koje je vjerodostojnije nego pismenim putem”. 
 
Diskusija 
 

S obzirom na to da anketa nije sprovedena na reprezentativnom 
uzorku predavača i studenata i da je uzorak mali, njene rezultate nećemo 
uopštavati i generalizovati, ali nam oni mogu dati koristan uvid u stanje 
sistema vrednovanja u univerzitetskoj nastavi engleskog jezika kod jednog 
dijela populacije i dati neke smjernice i ideje za dalja istraživanja. Ovo 
istraživanje može poslužiti i predavačima i studentima u smislu skretanja 
pažnje na vrednovanje i ocjenjivanje kao vrlo bitne komponente nastavnog 
procesa, koje su zapostavljene i podstaći proširivanje znanja u ovom polju. 
Ova je oblast nedovoljno obrađena u istraživačkim radovima i nedovoljno 
zastupljena u kurikulumima metodologije nastavnog rada, pa su tako 
predavači često loše teorijski potkovani na tu temu, što je djelimično 
pokazalo i naše istraživanje, jer su odgovori nerijetko bili oskudni i ponekad 
kontradiktorni i konfuzni.  

 S obzirom na to da prigodni uzorak čine dobrovoljci, studenti koji su 
učestvovali vrlo vjerovatno su oni iznad prosjeka, pa rezultate možemo s 
rezervom shvatiti, tj. ne možemo tvrditi da pružaju potpuno objektivnu sliku, 
ali daju neke korisne uvide. Iako je anketa anonimna, studenti su se 
vjerovatno nekad ustručavali da iznesu negativne komentare, iz straha da 
postoji mogućnost da će biti kažnjeni ili da će uvrijediti predavača. 
Sprovedena anketa u kojoj su učestvovali predavači i studenti pokazala je da 
u univerzitetskoj nastavi engleskog jezika u Republici Srpskoj, tačnije na 
Univerzitetu u Istočnom Sarajevu, ima pomaka u modernizovanju nastave i 
potiskivanju formalizma, ali su oni ipak u povoju.  
 Što se tiče stavova predavača o formativnom vrednovanju, svi 
predavači iz grupe A su za to da nastava i vrednovanje treba da se paralelno 
odvijaju. Tri predavača iz ove grupe izjavila su da koriste kombinaciju 
sumativnog i formativnog vrednovanja, s tim što se iz odgovora može izvući 
zaključak da dominira sumativno vrednovanje, a jedan predavač, viši asistent, 
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izjavio je da koristi samo formativno vrednovanje. Svi predavači iz ove grupe 
svjesni su značaja formativnog vrednovanja i imaju stav da ono treba više da 
se potencira na fakultetu, navodeći kao razloge da bi se tako izbjeglo 
„kampanjsko” učenje, izbjegao uticaj negativnih faktora, kao što su npr. 
psihološki, koji mogu ometati studente pri sumativnom vrednovanju, da bi se 
studenti više motivisali, poradili na svojim slabostima itd. Jedan od 
prijedloga je da se u toku semestra uvedu različite aktivnosti i projekti koji bi 
se takođe vrednovali. Predavači iz grupe B, sa nematičnih fakulteta, po ovom 
pitanju imali su slične stavove: njih troje smatraju da nastava i vrednovanje 
treba da budu ispreplitani procesi; jedino predavač 3-E ima drugačiji stav, što 
je kontradiktorno, s obzirom na to da je njegov odgovor na drugo pitanje bio 
da koristi kontinuirano, tj. formativno vrednovanje. I u ovoj grupi svi 
predavači smatraju da formativno vrednovanje treba više da se potencira. 
Iako kod predavača iz obje grupe postoji svijest o potrebi stavljanja većeg 
akcenta na ovaj oblik vrednovanja, čini se da ipak imaju pasivan stav prema 
uvođenju neke promjene i davanju doprinosa u tome, što se može vidjeti i po 
tome da je po jedan predavač iz obje grupe, naročito predvač 4-F, dao vrlo 
kratke odgovore, gdje preovlađuju oni sa da ili ne. To se može objasniti 
nedovoljnom zainteresovanošću za ovu oblast, nedovoljnom teorijskom 
potkovanošću, ali i time da predavači iz prve grupe nisu glavni i odgovorni za 
svoj predmet. 

S tačke gledišta studenata, situacija u jednoj i drugoj grupi blago se 
razlikuje i veći je procenat studenata sa nematičnih fakulteta (60%) koji su 
napisali da u toku semestra kontinuirano dobijaju povratne informacije o 
svom napretku, tj. da njihovi predavači praktikuju i formativno vrednovanje, 
dok je na Odsjeku za engleski jezik i književnost procenat studenata sa tim 
stavom 50%, s tim što su neki od njih naglasili da to varira od predmeta do 
predmeta, odnosno ispita do ispita. Zaključak koji se može izvući iz obje 
grupe jeste da, iako je formativno vrednovanje prisutno, ono ima vrlo malo 
udjela u konačnoj ocjeni.  

Odgovori u okviru druge tematske cjeline naročito su značajni zbog 
osnovnog istraživačkog pitanja koje se odnosi na to da li u nastavi engleskog 
jezika na Univerzitetu u Istočnom Sarajevu, u Republici Srpskoj, preovlađuju 
tradicionalni načini vrednovanja. Dva predavača iz grupe A napisala su da ne 
koriste alternativne metode vrednovanja kao što su samovrednovanje, 
vrednovanje između studenata ili portfolio, dok su druga dva odgovorila da 
koriste, od kojih se predavač 3-F izjasnio da koristi vrednovanje između 
studenata samo kao vid vježbe, ali da studenti obično daju visoke ocjene da 
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se ne zamjere kolegama. U grupi B tri su se predavača izjasnila da ne koriste 
alternativne metode vrednovanja, dok je predavač 4-PM napisao da koristi 
samovrednovanje u određenoj mjeri, ali da smatra da studenti nemaju 
pozitivan stav prema ovoj metodi i nisu spremni da daju objektivnu ocjenu.  

Značajno veći procenat studenata iz grupe A (50%) imao je priliku da 
vrednuje sebe ili svoje kolege u odnosu na grupu B, gdje je samo 10% 
studenata imalo tu priliku. Ipak, većina studenata iz grupe A (50%) ima 
negativan stav prema ovim metodama, navodeći kao razloge da to studenti ne 
shvataju ozbiljno i da je objektivnije kad predavač vrednuje; 20% studenata 
nije se izjasnilo, dok 30% studenata ima pozitivan stav, smatrajući ovu 
praksu motivišućom. Što se tiče grupe B, većina studenata (70%) ima 
negativan stav prema ovim metodama, 10% studenata se nije izjasnilo, a 
preostalih 20% studenata ima pozitivan stav, iznoseći da bi tako bilo manje 
stresa za studente, više motivacije i manje posla za predavače, koji su 
ponekad nepravedni. Procenat studenata sa negativnim stavom prema ovim 
metodama, čak i na matičnom fakultetu, gdje studenti bolje poznaju prirodu 
jezika i njegovog učenja, podučavanja i vrednovanja, iznenađujuće je veliki, 
što ukazuje na potrebu razvijanja svijesti studenata o dobrobitima i korisnosti 
ovih metoda, koje bi trebalo postepeno uvoditi i postepeno povećavati njihov 
značaj u nastavi i udio u ocjeni. Učestvujući više u procesu vrednovanja, 
studenti bi razvili veću samosvjesnost, odgovornost i samopouzdanje, a 
vrednovanje bi im bilo manje stresno i više zanimljivo. 

Iskustva predavača sa uvođenjem modernijih načina vrednovanja i 
preprekama za to slična su u grupi A i u grupi B. U obje grupe, po tri 
predavača nisu imala iskustva sa uvođenjem modernijih načina vrednovanja 
zbog nedostatka odgovarajuće stručne literature, nedostatka resursa ili 
nezainteresovanosti institucije i studenata, ali se tu zapaža i nedovoljna 
zainteresovanost i inicijativa samih predavača za uvođenje novina u sistem 
vrednovanja. Po jedan predavač iz obje grupe imao je iskustva sa uvođenjem 
modernijih vrednovanja, ali su kratko odgovorili da nisu imali prepreka i 
poteškoća u tome. Takođe, što se tiče broja studenata u grupi, kao moguće 
prepreke za održavanje kvalitetne nastave, u obje grupe po 90% studenata 
izjavilo je da je broj studenata u grupi adekvatan tako da svi mogu pratiti 
nastavu i dobiti odgovarajuću pažnju od predavača, dok su neki od preostalih 
po 10% sugerisali da je maksimalno do 15 studenata u grupi idealno, što kod 
njih nije slučaj. Mišljenja smo da većina studenata ovdje ipak nije bila 
objektivna i kritična i da bi još manje grupe olakšale veću individualizaciju 
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nastave, što bi poboljšalo kvalitet nastave, kao i sam proces vrednovanja, ali 
da se zbog nedostatka materijalnih sredstava to teško može ostvariti. 

Na osnovu odgovora studenata možemo zaključiti da svi studenti iz 
grupe A (100%), kao i 100% iz grupe B smatra da se predavači prema njima 
odnose kao prema odraslim autonomnim osobama, kojima daju dovoljno 
slobode za izražavanje mišljenja i usmjeravanja toka nastave.  

Svi predavači iz obje grupe ispitanika odgovorili su da se 
kontinuirano profesionalno usavršavaju čitanjem aktuelne literature, naučnih 
radova, odlascima na seminare i naučne konferencije ili razmjenom 
informacija sa kolegama. 

 Kroz odgovore na posljednje pitanje, koje je jedino zajedničko za 
obje ankete, predavači i studenti su dali zanimljive i korisne sugestije za 
unapređenje postojećeg sistema testiranja i vrednovanja. Dva predavača iz 
grupe A i tri predavača iz grupe B navela su da treba uvesti nove pristupe i 
metode vrednovanja, odnosno formativno vrednovanje. Pozitivno je to što 
kod predavača postoji svijest o tome koliko je ova vrsta vrednovanja korisna. 
Ostali su predavači imali zanimljive prijedloge: 1-F – da se podstiče 
intrinzična motivacija i uvede vrednovanje čitanja ekstenzivne literature, 2-F 
– da se uvedu projekti koji će se vrednovati, a 3-PM – iz grupe B da se uvede 
ESP kao ustaljeni okvir na nematičnim fakultetima, na nivou Univerziteta. 
Stavovi studenata o tome šta treba mijenjati podijeljeni su i oprečni. Pojedini 
studenti iz grupe A predložili su da se uvede više kolokvijuma i potencira 
polaganje ispita kroz kolokvijume, dok jedan od studenata iz iste grupe 
smatra da ima previše kolokvijuma. Jedan od prijedloga je da treba 
vrednovati i slušanje i čitanje, a vrednovanje svesti na neki vid nagrađivanja, 
dok su sugestije iz grupe B npr. da se više aktiviraju i slabiji studenti ili da se 
na Elektrotehničkom fakultetu uvede i usmeno ispitivanje.  

 
 
Zaključak 
 
 U ovom radu bavili smo se vrednovanjem i ocjenjivanjem, kao vrlo 
vrijednim izvorima povratnih informacija o znanju i napretku učenika, 
odnosno studenata, što predstavlja jedan od ključnih dijelova nastavnog 
procesa. Kvalitativno istraživanje sprovedeno na malom uzorku predavača i 
studenata sa matičnog i nematičnih fakulteta Univerziteta u Istočnom 
Sarajevu dalo nam je bolji uvid u stanje sistema vrednovanja u 
univerzitetskoj nastavi engleskog jezika, na osnovu čega smo dobili odgovore 
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na istraživačka pitanja. Odgovori predavača i studenata pokazali su da je 
alternativno vrednovanje veoma malo zastupljeno u univerzitetskoj nastavi 
engleskog jezika, naročito portfolio, koji nijedan predavač nije pomenuo da 
koristi. Oni predavači koji su u određenoj mjeri koristili samovrednovanje ili 
vrednovanje između studenata naveli su da to nije imalo mnogo uspjeha, jer 
studenti nisu spremni da daju objektivnu ocjenu. Naročito su se studenti sa 
nematičnih fakulteta rijetko susretali sa ovim metodama, a značajan procenat 
studenata iz obje grupe ima negativan stav prema njima. Sa ovim u vezi 
možemo se dotaći i istraživačkog pitanja koje se odnosi na to da li su studenti 
kao odrasle autonomne osobe dovoljno uključeni u sam proces vrednovanja i 
da li imaju dovoljno slobode za izražavanje svog mišljenja. Iako je većina 
studenata iz obje grupe odgovorila da se predavači odnose prema njima kao 
prema odraslim autonomnim osobama, kojima daju dovoljno slobode za 
izražavanje svog mišljenja, to ipak ne daje pozitivan odgovor na prethodno 
postavljeno istraživačko pitanje, s obzirom na to da su alternativni oblici 
vrednovanja kao što su samovrednovanje i vrednovanje između studenata 
vrlo malo prisutni, naročito na nematičnim fakultetima, što implicira da su 
studenti ipak nedovoljno uključeni u sam proces vrednovanja. Što se tiče 
istraživačkog pitanja koje se odnosi na zastupljenost formativnog 
vrednovanja u univerzitetskoj nastavi engleskog jezika, na osnovu odgovora 
predavača i studenata možemo zaključiti da je ono u nastavi zastupljeno, ali 
da nije dobilo dovoljan značaj, naročito kod udjela u konačnoj ocjeni, te da 
sumativno vrednovanje još uvijek dominira. Kod predavača postoji svijest o 
tome koliko je ova vrsta vrednovanja značajna i korisna i svi predavači 
predlažu da ono treba više da se potencira. 
 Na osnovu analize odgovora ispitanika možemo zaključiti da u 
nastavi engleskog jezika na Univerzitetu u Istočnom Sarajevu, u Republici 
Srpskoj, još uvijek dominiraju tradicionalni načini vrednovanja. Sve ovo 
ukazuje na izričitu potrebu većeg postepenog uvođenja alternativnih metoda 
vrednovanja, koje mogu donijeti višestruku korist, kao što je razvijanje veće 
odgovornosti kod studenata, samopouzdanja, veće saradnje između studenata 
i studenata sa predavačem, stvaranje zanimljivije nastave, podsticanje 
intrinzične motivacije i manje posla za predavače. S druge strane, predavači 
treba da razvijaju svijest kod studenata o prednostima ovakve vrste 
vrednovanja, ali i samokritičnost i sposobnost studenata da daju što 
objektivniju ocjenu. Alternativno vrednovanje, kao dopuna tradicionalnom, 
svakako bi donijelo veću produktivnost i objektivnost vrednovanja.  
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Da bi se još više smanjila površnost i formalizam u sistemu 
vrednovanja, te da bi se vrednovanje sve manje shvatalo kao mučna i 
dosadna aktivnost i puko brojanje, korisno bi bilo kada bi se na njega gledalo 
ne kao na mjerilo neuspjeha, već uspjeha, kada bi se odvijalo kontinuirano i 
obuhvatalo zanimljive i autentične zadatke koji pružaju priliku pokazivanja i 
vrednovanja cijele ličnosti, aktivnosti, saradnje, kritičkog razmišljanja, 
kreativnosti, vještina prezentacije itd. Pozitivna promjena bila bi i veća 
individualizacija nastave i smanjenje grupa učenika, odnosno studenata, čime 
bi svaki učenik dobio veću pažnju od strane predavača, u skladu sa 
afinitetima i mogućnostima svake osobe. Moderna tehnička audio i video 
sredstva, portfolio, dnevnici, profili učenika sa evidencijama i deskriptivnim 
komentarima o njihovom napretku svakako su vrlo poželjni instrumenti koji 
treba da doprinesu kvalitetnijoj nastavi i samom vrednovanju. Sve ovo 
zahtijeva dodatna materijalna sredstva, ali i aktivniji stav institucija, 
predavača i studenata i njihovu veću svijest o dobrobitima navedenih 
prijedloga, kako bi se sistem vrednovanja unapredio. 
 

 
Literatura: 

 

1. Angelo, T. A. & Cross, P. H. (1993). Classroom Assessment Techniques: A 
Handbook for College Teachers (2nd ed.). San Francisco: Jossey – Bass. 

2. Bachman, L. F. (2004). Statistical Analyses for Language Assessment. 
Cambridge: Cambridge University Press. 

3. Brown, H. D. (2004). Language Assessment Principles and Classroom 
Practices. New York: Pearson/Longman.  

4. Ćevriz, M. (2017). Portfolio u nastavi engleskog jezika za specifične 
namene [master rad]. Pale: Filozofski fakultet. 

5. Faculty Innovation Center [online]. Preuzeto 5. 4. 2021, sa sajta: 
https://facultyinnovate.utexas.edu/. 

6. Hrvatski leksikon [online]. Preuzeto 1. 4. 2021, sa sajta: 
http://www.hrleksikon.info/. 

7. Josifović-Elezović, S. (2011a). Vrednovanje jezičkih veština u nastavi 
engleskog jezika kao stranog [doktorska disertacija]. Banja Luka: Filološki 
fakultet. 

8. Josifović-Elezović, S. (2011b). University students’ attitudes towards 
alternative assessment in FLT. Proceedings. 1st International Conference on 
Foreign Language Teaching and Applied Linguistics, Sarajevo (pp. 1058–
1067). Sarajevo, BiH: International Burch University. 

Foru
m pe

da
go

ga

https://facultyinnovate.utexas.edu/
https://facultyinnovate.utexas.edu/
http://www.hrleksikon.info/


 
Vrednovanje u univerzitetskoj nastavi engleskog jezika 

 

 
PEDAGOGIJA, 1-2/2021 

 
106 

9. Kačapor, S., Vilotijević, M. i Kundačina, M. (2005). Umijeće ocjenjivanja. 
Mostar: Univerzitet „Džemal Bijedić”, Fakultet humanističkih nauka. 

10. Nunan, D. (1992). Research Methods in Language Learning. Cambridge: 
Cambridge University Press. 

11. Savićević, D. (2002). Filozofski osnovi androgogije. Beograd: Zavod za 
udžbenike i nastavna sredstva.  

12. Savićević, D. (2007). Osobenosti učenja odraslih. Beograd: Zavod za 
udžbenike i nastavna sredstva. 

13. Savjet Evrope. (2002). Zajednički evropski okvir za učenje, nastavu i 
ocjenjivanje jezika. Podgorica. 

14. Samolovčev, B. (1963). Obrazovanje odraslih u prošlosti i danas. Zagreb: 
Znanje. 

15. Teachers’ Assessment Literacy Enhancement [online]. Preuzeto 10. 4. 2021, 
sa sajta: https://taleproject.eu/. 

16. Teodosić, R. (1950). Pedagoški rječnik. Beograd: Zavod za udžbenike 
Socijalističke Republike Srbije. 

 
 

* * * 
 

ASSESMENT IN UNIVERSITY COURSES OF THE ENGLISH LANGUAGE 
 

 
Summary:  This paper deals with assessment in teaching English at university level, as 

a highly important component of the teaching process that has a very powerful influence on 
lives and careers of students. Upon the theoretical background, we have presented empirical 
qualitative research, conducted on a small sample of teachers and students from the University 
of East Sarajevo. We have investigated and compared attitudes of teachers and students on 
various aspects of the assessment system in teaching English at university level. 

The results show that, at the University of East Sarajevo, the Republic of Srpska, the 
traditional ways of assessment still dominate in teaching the English language, although some 
remarkable improvements have been made due to introduction of certain elements of modern 
methodology in foreign language teaching. Throughout the paper, benefits and importance of 
alternative and formative assessment are presented, as well as a more comprehensive and 
deeper understanding of assessment which is not stereotypical and conservative. In the 
conclusion, we have summarized results of the research and offered suggestions for improving 
the assessment system in English language teaching at university level in the Republic of 
Srpska. 

Keywords: alternative assessment, formative assessment, adults, students, teaching 
English at university level 
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OBU^ENIE ANGLIJSKOMU }ZWKU V UNIVERSITETAH : OCENIVANIE 
 
V nasto]\ej statxe mw rassmatrivaem  process ocenivani] v universitetah, pri 
obu~enii studentov anglijskomu ]zwku. >to o~enx va`nwj komponent u~ebnogo 
processa, okazwvay\ij silxnoe vli]nie na `iznx i karxerw studentov. 
 Posle teoreti~eskogo vvedeni] nami predstavleno <mpiri~eskoe ka~estvennoe 
issledovanie, provedennoe na nebolx[oj vwborke, sosto]\ej iz prepodavatelej i 
studentov  Un-ta  v Vosto~nom Saraevo. Mw issledovali i sravnivali  ih 
otno[eni] k razli~nwm aspektam processa ocenivani] pri obu~enii anglijskomu 
]zwku v universitetah. Rezulxtatw pokazali, ~to  v metodike prepodavani] 
anglijskogo ]zwka v Un-te Vosto~nogo Saraevo (Respublika Serbska]), po 
pre`nemu preobladayt tradicionnwe metodw ocenki, hot] i nablydayts] 
zna~itelxnwe izmeneni] (vvedenw nekotorwe <lementw sovremennoj metodologii 
prepodavani] inostrannogo ]zwka). V statxe predstavlenw preimu\estva i 
va`nostx alxternativnoj i formiruy\ej ocenki, a tak`e bolee polnoe i glubokoe 
ponimanie ocenki, kotoroe ne ]vl]ets] stereotipnwm i konservativnwm. 
 V zakly~enie, mw obob\ili rezulxtatw issledovani] i predostavili nekotorwe 
predlo`eni] po ulu~[eniy situacii v sisteme ocenivani] rezulxtatov 
prepodavani]  anglijskogo ]zwka v  Un- te Respubliki Serbskoj. 
             
  Kly~evwe slova: alxternativna ocenka, formiruy\a] ocenka, vzroslwe, 
studentw, universitetskoe obu~enie anglijskomu ]zwku 
 
 
 
Datum kada je uredništvo primilo članak: 1.5.2021. 
Datum kada je uredništvo konačno prihvatilo članak za objavljivanje: 5.5.2021. 

 

Foru
m pe

da
go

ga



 

 
PEDAGOGIJA, 1-2/2021 

 
108 

 
 
 

Foru
m pe

da
go

ga



 

 
PEDAGOGIJA, 1-2/2021 

 
109 

 

ЕДИЦИЈА ПЕДАГОШКА РАСКРШЋА 

Шифра Аутор Назив Цена са 
ПДВ-ом Количина 

968 
Џонатан 
Бергман, 
Арон Самс 

Изокрените своју 
учионицу 600,00  

969 

Нејтан 
Мејнард,  
Бред 
Вајнстин 

Школа и 
дисциплина 840,00  

970 Лиз Колб Учење и нове 
технологије 650,00  

971 Питер 
Мекларен Живот у школама 1.050,00  

972 Питер 
Мекларен 

Че Гевара, Пауло 
Фреире и 
педагогија 
револуције 

1.050,00  

973 Анри Жиру О критичкој 
педагогији 1.040,00  

974 

Петар 
Јандрић 
Дамир 
Борас 

Критичко е-
образовање 1.040,00  

976 Др Стенли 
Гринспен Развој здравог ума 1.140,00  
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977 Ерик Јенсен Подучавање са 
мозгом на уму 760,00  

978 К. Џ. 
Симистер 

Научите своје дете 
да размишља 760,00  

979 Др Стенли 
Гринспен Сигурно дете 920,00  

980 Наоми 
Алдорт 

Васпитавамо децу, 
васпитавамо себе 820,00  

981 Јеспер Јул Како рећи НЕ мирне 
савести 730,00  

983 Ђурђица 
Иванчић 

Диференцирана 
настава у 
инклузивној школи 

790,00  

984 Љубица 
Продановић 

Проверите како 
васпитавате у 
школи 

690,00  

985 Френк Грин 
Директор у 21. веку 
– бити успешан 
предводник школе 

1.040,00  

986 Јеспер Јул 
Хеле Јенсен 

Од послушности до 
одговорности: 
компетенције у 
педагошким 
односима 

1.980,00  

988 

Азра 
Рађеновић 
Марина 
Смиљанић 

Приручник за 
разредне 
старешине 

580,00  

995 Верена Каст 
Допустите деци да 
оду и пронађите 
себе 

580,00  
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997 Пауло 
Фреире 

Педагогија 
обесправљених 770,00  

998 Емилија 
Лазаревић 

Специфичне 
сметње у учењу 990,00  

999 Ноам 
Чомски 

О погрешном 
образовању 790,00  
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